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Pričetek procesa proti marteitkim zločincem 
Razprava se je začela včeraj dopoldne - Obtožencev je na papirju sedem, zagovar-

jalo pa se osebno samo trije - Prvi dan je bil zaslišan Mio Kralj jajo pa 
Aix en Provenre, 18. novembra. A A . Predsednik zaradi tega prekine sejo in 

Danes je v Aix en Provence solnčen 
dan. Ze od petih zjutraj je bilo opaziti 
po ulicah povečan promet, ker so z vseh 
strani, zlasti iz Pariza in Marseillea pri-
hajali avtomobili z novinarji in drugimi, 
ki hočejo spremljati sedanji proces. — 
Pred vhodom v mesto je moral vsakdo 
pokazati svoje listine. 

Današnji jutranjiki iz Pariza in Mar-
seillea posvečajo dolga poročila procesu, 
pišejo o sestavi sodišča, o marseilleski 
tragediji, o organizaciji zarotnikov itd. 
Listi dokazujejo, zakaj so obsežni var-
nostni ukrepi v zvezi s tem procesom 
potrebni in na mestu. Glede obtoženca 
Mija Kralja, ki je simuliral blaznost, 
pravijo listi, da je povsem normalen. 

Sinoči in davi je prispelo v Aix en 
Provence kakih sto francoskih in tujih 
novinarjev in 30 kinematografskih in 
fotografskih operaterjev. Ves čas pro-

s sodniki in državnim tožilcem zapusti 
dvorano. Desbons ostane na svojem me-
stu in začne nekaj pisati. 

Ob 9.30, ko so se duhovi nekoliko po-
mirili, se razprava nadaljuje. Besedo 
povzame državni tožilec Rolle in izjavi: 
»Desbons je hotel govoriti o tolmaču 

mu ne more pripisovati takšna kvalifi-
kacija, kakršno mu pripisuje Desbons. 
Govoril je pa o drugih tolmačih, ki se ne 
tičejo razsodišča, - ker za razpravo ne 
pridejo v poštev. Državni tožilec prosi, 
naj se razprava nadaljuje v popolnem 
miru ir dos to janstvu . Brez incidentov 
na tem procesu ne bo, vendar pa bo 
treba storiti vse, da bo teh incidentov 

Miljutinoviču, ki je tu navzoč in ki se | ^ ^ 

Zločin in zločinci 
Izvleček iz obširne obtožnice državnega tožilca 

časa" bo sodišče razpravljalo od devetih , tobra 1S97., že mrtev 

Ko je predsednik sodišča opravil po za-
konu predpisane uvodne formalnosti je dal 
besedo drž. tožilcu, ki je prečkal obtožni-
co. Iz nje posenmamo: 

V obtožnici so najprej našteti obtoženi: 
1. Veličko Dimitrov Kerin, star 38 let, 

rojen v Kamenici na Bolgarskem 19. ok-

do 12. dopoldne in od 14. do 18. po-
poldne. 

Sodišče je sestavljeno tako-le: pred-
sednik je Delabroie, sodnika Peruggi in 
Cantes, njun namestnik Malestini: dr-
žavni tožilec je Rolle, njegov pomočnik 
pa Sere 

Obtožence privedejo 
v sodno dvorano 

Ob 8.40 je sedem orožnikov privedlo 
v sodno dvorano obtožence Pospišila, 
Kralja in Raji ca. Ko so zavzeli svoja 
mesta, so jih številni fotografi in kino-
operaterji posneli z vseh strani. _ 

Pospišil je bil sprva zelo svež in je s 
smehom ogledoval občinstvo. Prav tako 
se je ves čas nekam histerično smehljal 
Kralj. Rajic pa je vidno potrt; izgleda 
zelo slabo in je podoben živemu mrtvecu. 
Obtožencem se je pridružil njihov za-
govornik Desbons in spregovoril z vsa-
kim nekaj besed. 

Ob 9.10 so novinarji in občinstvo ze 
napolnili dvorano. Pospišil je miren, 
Kralj se dalje smehlja, Rajič pa je tako 
slab. da ga mora pri zamenjavi mesta 
s Pospišilom podpreti orožnik. 

Na ealeriji so svetnik francoskega 
poslaništva v Beogradu Knobel, jugo-
slovenski konzul v Marseilleu Lazarevic 
in odvetnik našega pariškega poslani-
štva Nikolič. 

Jugoslovensld novinarji so dobili zelo 
ugodno mesto tik pred predsedniško 
mizo, vzporedno s klopmi porotnikov. 

Sodišče se klanja 
spominu Velikega kralja 
Ob 10.20 vstopijo v dvorano sodniki, 

naj prvo predsednik Delabroie v rdečem 
plašču s hermelinskim ovratnikom, za 
njim sodnika z namestnikom in tajni-
kom ter državni tožilec. Prisotni vsta-
nejo. da počaste prihod sodišča. 

Predsednik otvori razpravo in v krat-
kem toda zelo jasnem in odločnem go-
voru opozori vse prisotne, da se bo so-
dilo o zelo važni stvari, v kateri mora 
ostati francosko pravosodje na višini 
svojih tradicij. Opozarja vse prisotne 
na potrebno dostojanstvo in na mir. 
Predsednik nato obsoja udeležence mar-
seiskega atentata in pravi, da je gosto-
ljubna Francija s tem atentatom doži-
vela hud udarec. Nato s povzdignjenim 
glasom nadaljuje: 

-Čast in spoštovanje spominu Vite-
škega kralja Aleksandra! S solzami se 
tu klanjam pred bolestjo Ni. Vel. kra-
ljice Marije, in izražam vse spoštovanje 
sodišča Aixu en Provence Ni. Vel kra-
lju Petru II., nasledniku Viteškega kra-
lja Aleksandra.« 

V veliki tišini povzame besedo držav-
ni tožilec Rolle, ki se takisto s svoje 
strani pokloni spominu pokojnega kra-
lja Aleksandra in spominu pokojnega 
francoskega ministra Barthouja. 

Zagovornik obtožencev Desbons spre-
govori z drhtečim glasom in vidno raz-
burjen: »Pridružujem se besedam g. 
predsednika kot star bojevnik in se kla-
njam spominu starega bojevnika, ki je 
izsubil svoje življenje v Marseilleu. 

Prvi incident 
Ob 9.15 je bila volitev porotnikov. 

Istočasno je sodišče določilo tolmače. 
Prisotna sta dva tolmača, Miljutinovič, 
jugoslovenski dijak, in neki francoski 
oficir. Predsednik pozove tolmača, naj 
vprašata svoje obtožence, ali jih sprej-
mejo za svoje tolmače. Rajič in Kralj 
odklonita, da bi jim bil Miljutinovič tol-
mač, s francoskim oficirjem se pa zado-
voljita. Pospišil se jima pridruži. 

Branilec Desbons navaja nekatere 
pripombe. Predsednik ga opozori z be-
sedami : »Pazite na zakon in bodite 
st varnejši.« 

Desbons je razburjen in dvakrat za-
poredoma skoči predsedniku v besedo. 

2. Pospišil Zvonimir, star 31 let, rojen 
9. junija 1904. v Bukovini v Jugoslaviji, po 
poklicu šofer, stanujoč v Monakovem na 
Bavarskem, sedaj v preiskovalnem zaporu. 

3. Rajič Ivan, star 32 let, rojen 5. janu-
arja 1903. v Koledincu v Jugoslaviji, zem-
ljoradnik, stanujoč na pristavi Janka Pu-
sta, sedaj v preiskovalnem zaporu. 

4. Kralj Mio. ki se je izdajal za Malnega, 
star 26 let, rojen 17. septembra 1908. v Ko-
privnici v Jugoslaviji, mehanik, stanujoč v 
Novi Kaniži na Madžarskem, sedaj v pre-
iskovalnem zaporu. 

5. Kvaternik Evgen, star 25 let, rojen 
29. marca 1910. v "Zagrebu, študent, sedaj 
lia begu. 

6. Pavelič Ante, star 46 let, rojen v Bra-
dini 14. julija 1889., sedaj na begu 

7. Perčevič Ivan. 

Kako ]e bil izvršen zločin 
v Marseilleu 

Iz preiskave, ki jo je proti navedenim 
obtožencem vodilo prvostopno sodišče v 
Marseilleu, so razvidna sledeča dejstva: 

Dne 9. oktobra 1934. se je Nj. Vel. ju-
goslovenski kralj Aleksander I. ob 4. po-
poldne izkrcal v starem pristanišču v Mar-
seillu. V imenu vlade sta pozdravila kra-
lja zunanji minister Barthou in minister 
Mornarice Pietri. Barthou se je takoj vse-
d®l v kraljev avto levo od kralja, njima na-
sproti pa je sedel general Georges. Na des-
ni strani kraljevega voza je jahal podpol-
kovnik Priole, na • levi pa major Vigouri, 
oba z golo sabljo v roki. Ko je prišel spre-
vod do borzne palače na ulici Canebriere, 
se je neki človek nunadoma izvil iz mno-
žice ob strani, prebil kordon policijskih 
stražnikov, skočil na stopnico avtomobila, v 
katerem se je peljal kralj, in izstrelil na 
kralja in Barthouja več strelov iz revolver-
ja velikega kalibra, in to iz neposredne 
bližine. Kralj se je zgrudil na sedežu, ra-
njen je bil v desno roko tudi zunanji mi-
nister Barthou. Dve krogli sta zadeli ge-
nerala Georgesa, ki je hotel zaščititi kra-
lja s svojim telesom; general se je zgru-
dil nezavesten v vozu. Policijski stražnik 
Gali je prvi skočil proti morilcu, ki pa je 
takoj obrnil orožje proti njemu in ga težko 
ranil v prsa. Podpolkovnik Priole je sku-
šal z udarci sablje onesposobiti zločinca, 
ki sta ga končno stražnika Debiont in 
Paul z revolverskimi streli zrušila na ploč-
nik. Ves tragični prizor je trajal komaj 
nekoliko sekund. 

Kralja Aleksandra 90 prepeljali takoj na 
prefekturo, kjer pa so mogli takoj pozva-
ni zdravniki konstatirati samo še njegovo 
smrt. Kralja sta zadela dva strela in je 
umrl zaradi notranjega izkrvavljenja. Zu-
nanji minister Barthou je umrl med ope-
racijo v bolnici. 

Smrtne rane 
Zdravniki strokovnjaki so ugotovili, da 

je Nj. Vel. kralja Aleksandra zadel prvi 
strel v desno ramo; krogla je prodrla gor-
nji del prsi in izšla pod ramo na levi stra-
ni. Ta strel je bil smrtonosen, ker je po-
vzročil notranje izkrvavljenje. Vhodna ra-
na drugega strela je bila na spodnjem de-
lu desne strani prsnega koša, izhodna pa 
nekako v isti višini na levi strani. Kralj 
je razen tega imel ogrebnino na levem 
laktu. 

Minister Barthou je bil še dovolj močan, 
da je sam šel iz voza. čeprav je obilno krva-
vel. Hitro so ga prepeljali v bolnico, kjer 
so konsta'tirali, da mu je strel zdrobil ro-
ko in pretrgal arterijo. Lahko £ano je imel 
tudi na prsnem košu. Zdravniki so ustavili 
krvavitev in izvršili anestezijo. Nato so iz-
vršili transfuzijo krvi, toda pri tem so se 
pri Barthouju pokazali simptomi hitre ago-
nije, v trenutku, ko so zdravniki že upali, 
da ga bodo rešili. Njegovo življenje je ugas-
nilo brez vidne bolečine. 

Generalu Georgesu so prožili prvo pomoč 
v vojni bolnici. General je imel štiri rane, 
dve v prsni koš, eno v levo, eno v desno 
roko. En projekti! 'mu je ostal v telesu in 
mu ga še sedaj niso izvlekli. 

Morilec in njegovi pajdaši 
Atentatorja so prenesli takoj v poslopje 

glavne policije, kjer je umrl okorg 8. zve-
čer. ne da bi spregovoril kako tesedo. Do 
bil je dva smrtonosna strela: enega v gla-
vo. drugega v prsi. 

Na levi roki je bil atentator tetoviran: 
v sredini nejasno tetoviranega kroga 

sta bili dve mrtvaški kosti, prekrižani v 
obliki črke X, nad njima mrtvaška glava. 
Okrog vsega tega je bil v bolgarskem jezi-
ku napis »Svoboda ali smrt« in začetne čr-
ke VMRO, kar pomeni Notranja makedon-
ska revolucionarna organizacija. Morilec je 
imel pri sebi dva samokresa znamke Mau-
ser in Walter, več nabojev in ročno grana-
to. V njegovi obleki so našli lažni češko-
slovaški potni list, v katerem je bil na-
zvan Keleman Petrus. Dejanski se je pi-
sal on Veličko Dimitrov Kerin. 

Preiskava je dognala, da je imel več so-
delavcev in da je bil atentat zasnovan in 
skrbno pripravljen v teku meseca septem-
bra. Zadnje dni meseca septembra 1934 so 
bili Pospišil, Rajič in Kralj, člani udru-
ženja hrvatskih teroristov »Ustaša«, ki je 
bilo organizirano 7. februarja 1929, še na 
Madžarskem, in sicer nekateri na Janki Pu-
sti, drugi pa v Novi Kaniži. Stanovali so 
v taboriščih, kjer so imeli posebno unifor-
mo in se vežbali v orožju in uporabi eks-
plozivnih snovi. Za ustvarjanje svojih ci-
ljev so imeli v programu tudi atentate na 
osebe. Vsi so morali pod grožnjo smrtne 
kazni priseči, da =e bodo pokorili vsem 
ukazom, ki bi jih dobili od svotega vrhov-
nega voditelja Ante Paveliča ali od kate-
rega izmed njegovih odposlancev, med kate-
rimi se je nahajal tudi Kvaternik. 

Zločinci kockajo 
V mesencu septembru 1934 je postal po-

veljnik zarotniškega taborišča v Novi Ka-
niži bivši oficir avstroogrske vojske, Ivan 
Perčevič, terorist jugoslovenskega porekla. 
Čim je prišel v Kanižo, so morah ustaši 
vleči kocke, ki naj bi določile, kdo naj bi 
skupno z Veličkoin izvršil atentat na kra-
lja. Kocko so potegnili Pospišil, Rajič in 
Kralj. Vsi trije so sicer po rodu Jugosio-
veni, bili pa so res pripravni, da izvršijo 
vsak zločin. Zvonimir Pospišil je bil in 
contumaciam obsojen leta 1932 od držav-
nega sodišča za zaščito države v Beogradu 
na smrt, in sicer zaradi atentata na žan-
darmerijsko vojašnico v Zagrebu, zaradi 
uboja nekega policijskega stražnika in 
osumi jen ja, d je bil zapleten v umor ne-
kega novinarja v Zagrebu (Šlegla). 

Ivan Rajič je do leta 1920 kmetoval na 
svoji domačiji, nato pa odpotoval v Bra-
lijo, kjer je takoj vstopil v hrvatsko tero-
ristično organizacijo. Ko se je leta 1924 vr-
nil v Evropo, so ga poslali v taborišče v 
Janki Pusti na Madžarskem, pozneje pa • 
taborišče v Novi Kaniži, kjer je povelje-
val bivši avstroogrski oficir Perčevič. 

Paveličevo povelje 
Mdjo Kralj, kii je bil nekaj čaaa tuda že-

lezniški uradnik v Zagrebu, je leta 1933. 
pobegnil v Avstrijo, kjer pa so ga zaradi 
potepuištva kimal® zaprli. Perčeviču, ki je 
zvedel zanj, se je posrečilo, da ga je re-
šil iz zapora. 

Pospišil, Rajič im Kraij, bi so bili e koc-
ko določeni, da skupno s Kelemenoim ia vr-
še atentat na kralja, go zapustili Novo 
Kanižo, 24. septembra in odpotovali naj-
prej v Budimpešto. Kralj po njegovi last-
ni izjavi ni potoval skupno z ostalima 
dvema. Pravi, da je prišel v Budimpešto 
sam in da je šele na železniški postaji 
našel Pospišila in Rajiča v družbi neke 
tretje osebe. Ker sta Pospišil in Rajič 
že imela železniške karte, je izročil Pos-
pišil Kralju karto za vožnjo od Budim-
pešte do švicarske obmejne postaje Buchs 
iiu še eno drugo karto rdeče barve, ki je 
najbrže izviraja iz neke agencije, za Po-
tovanje od Buchsa do Curiha. Vsi trije 
so se nato odpeljali v Buchs, kamor so 
prispeli 27. septembra ob 7,30. ge istega 
dne so biLi tudii že v Curihu, kjer sta .u 
pričakovala na postaji Veličko in Kvater-
nik. 

Kot Paveličev odpoelamec jim je Kva-
ternik dal Po njinovem prihodu nasled-
nji uikaz: »Izvršite brez ug0vora vse, kar 
bo zahteval od vas donosiiec tega pisma! 
Podpis: Poglavnik«. Tako je namreč Ante 
Pavelič podipisoval vse uikaze u<stašem in 
nikdar s svojim pravim imenom. 

Pavelič in Kvaternik 
Kdo so te tri nove osebnosti, ki ®o Jih 

spravili na ta način dogodki na pozomico ? 
Veličko Dimitrov Kerin, bodoči iz vršilec 
atentata, ni bil niti jugoslovanske narod-
nosti. niti jugosJovenskega porekla. Po po-
klicu šofer se je že leta 1922. vpisal v 
makedonsko teroristično organizacijo. Ker 
je dve leti kasneje ubil nekega bolgarske-
ga komunističnega narodnega poslanca, 
ga je okrožno sodišče v Sofiji v odsotnosti 
obsodilo na smrt, kasneje kot ubijalca 
nc..cga makedonskega terorista zopet na 
dosmrtno ječo. Ker je bil znan kot zelo 
drzen človek im nevaren terorist, so ga 
vodje »Ustašev« pridobili, da se je pridru-

žil njim, ki so hnedi postati zločinci. 
Poglavnik, totfaj glavar ali vsaj eden 

izmed voditeljev zarotniške organizacije, 
dr. Ante pavelič je bil advokat v Zagrebu 
in bil svoječasno tudi poslanec v jugoslo-
vanskem parlamentu. Po 15. juliju 1929. 
je bij tudi on na podlagi razsodbe sodišča 
za zaščito države v Beogradu obsojen v 
odsotnosti na smrt in je tedaj živel v 
inozemstvu. 

Pavelič je imel za svojega odposlanca 
komaj 24 letnega Evgen a Kvaternika, po 
rodu iz Zagreba. Ke<r je biil Kvaternik 
osumljen, da je sodeloval pri etentaitu na 
poslopje policijske usprave v Zagrebu, je 
v aprilu 1934 pobegnil v Berlin, kjer je ži-
vela ena od njegovih sester, poročena z 
nekim Nemcem. V Berlinu mu je Pavelič 
naročil, naj pripravi vse, da se čim prej 
izvrši atentat na kralja Aleksandra. 

Morilci v Parizu 
in Avtgnonu 

28. septembra 1334. so bili torej Kva-
ternik, Veličko, Kralj, Pospišil in Rajič 
zbrani na železniški postaji v Curihu. 
istega večera so se pripeljali v l>ausanno, 
kjetr je naročil Kvaternik za svoje tovar-
še najprej sobe v hotelu * Palmi« in vpisi! 
vse z napačnimi imeni. V Lau/sanni so Ra-
jič, PosP'šil in Kralj kupili več oblek, pla-
čal pa je vse Kvaternik. Naslednjega die 
si je Kvaternik kupil klobuk in kovčeg, v 
katere je spravil stare obleke svojih to-
varišev, in ga spravil potem v garderobi 
na postaja. 

2i9. septembra so Kvaterik, Veličko, 
Kralj, Pospišil in Rajič zapustili Lanusan-
no. Rajič in Veličko sfta odšla v Evians. 
Kvaternik. Pospišil in Kralj pa so odpo-
tovali v Pariz. Izstopili pa s« iz previdno-
sti že v Fontainebleu in se potem z avto-
mobilom odpeljali v pariz. še preden so 
stopili na francosko ozemlje, jim je bil 
dal Kvaternik nove potne lisite, im sicer 
Kralju na ime H usek, Veličku na ime 
Suk. PospWlu na ime Novak in Rajiču na 
Jme Beneš. Kvaternik sam se je v Pari-
zu v hotelu vpisal pod imenero Kramer, 
kakor jc bilo navedeno tudi v njegovem 
lažnem potnem listu. 

V Parizu je Kvaternik izročil Veličku 
in Kralju zopet nove potne liste, tn sicer 
na imena Kelemen in Mjalnv V Parizu je 
Kvaternik na ulioi pokazal Kralju nekega 
moža in mu rekel: >To je naš volja. Ime 
mu je Peter.« 

6. oktobra sta odšla Pospišil in Rajič v 
Versailles. kjer sta ostala dva <?nL Vede-
la sta dobro, da je na programu bivaaje 
kralja Aleksandra v Franciji tudi njegov 
poset v Versalllesn za 11. oktobra. Toda 
Kra)! im n 
Kvaternikovega ukaza, o katerem pa ni 
hotel noben od obtožencev ničesar pove-
dati, za.pus.ti]a skupno 6 Kvatermikom Pa-
riz že 8. oktobra zjutraj, nakar so vs=i od-
potovali v Avignan, kamor eo prišli že 
zvečer. Kvaternik je najel za vse skupno 
sobo v hotelu »Terminus<, kjer se je 
vpisal pod imenom Egon Kramer. 

Zadnje priprave za umor 
V Ajvignonu so bfll ie prej Kralj, VeKč. 

ko in »Peter«. Dne 7. oktobra zjutraj so 
Se peljali v Marseille, kjer so obedovali v 

Naročnina mate mesečno Oin 25*— 
Za inozemstvo Dm *o.— 

Uredništvo: 
Ljubljana, Knafljeva ulica ft. relefoo 
3122, 8123. 8124. 3120, 8126 Maribor. 
Gosposka ulica 11 Telefon St 2440. 
Celje, Stroasmayer}eva ulica štev. 1. 

Telefon 6t 65. 

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po 
tarifi. 

restavraciji, nedaleč od starega pri. 
stanišča. popoldne so se z avtom odpel ja. 
li v Alx, kamor So prišli okrog 18. ure. 
»Peter« je odšei takoj v neko kavarno, v 
kateri je Sedel Kvaternik skupno z neko 
žensko, ki se je predstavila za Vudraško. 
vo. Kvat©mik je nato odšel v hotel »Ne-
gre Coste«, kjer je naročil sobo za to 
dvojico, dve drugi sobi v hotelu »Moder-
ni« pa za Kralja in Velička- Z njima je 
prebil Kvaternik noč od 7. na 8. oktober. 
Kvaternik in Mio Kralj sta odšla 8. akto. 
bra v Marseille, kjer sta kupila načrt te-
ga mesta. 

še istega dne, okrog 20- ure, je Kva_ 
ternik rekel Veličku in Miji Kralju, »Jaz 
sedaj odhajam. Vidva vesta, da pride 
kralj in znano vama je, kaj morata stori, 
ti. Pojdita vMarseille in streljajta na kra-
lja!« Kvaternik je tudi naročil, naj na-
slednjega dne odnesejo k »petni« neki 
ročni kovčeg. Zvečer se je Kvaternik od-
peljal in bil 9. oktobra v MontreUX-u • 
Švici. Odhoda iz Lausamia je Kvaternik 
plačeval vse stroške za etaotatorje. Posto-
pal je torej stalno kot pravi vodja. 

9. oktobra zjutraj, čisto po naročilu, ki 
sta ga dobila od Kvaternika, sta Veličko 
in Kralj prišla z ročnim kovčegom v ho. 
tel »Negre Coste«, kjer so ju odpeljali T 
sobo z dvema posteljama, v kateri sta bi. 
la »peter« in ženska, ki sta jo videla dva 
dni prej. V tej sobi je »Peter« izročil Ve-
ličku in Kralju po en revolver Maiuserje-
vega in Walterjevega sistema, po dve 
bombi in več revolvprskih nabojev. Ob 
enem je obema naročil, da naj se ob 13. 
uri odpeljata z avtobusom v Marseille. 

Zločinci po atentatu 
Kralj m Veličko sfca postopala čisto po 

dobljenih navodilih. Čim sta ob 14. uri 
prispela v Marseille, sta si izbrala kraj, 
kjer sta hotela izvršiti zločin. Mio Kra4j 
pravi, da se je rz strahu, da ne bi stre-
ljanje na kralja povzročilo žrtve tud-i mod 
množico, in iz strahu pred Veličkovo 
vestnostjo kmalu izgubil v množici in se 
vmil v Aix, še preden se je kralj izkrcal 
v Marseilleu. Kakor trdi, je odšel takoj v 
hotel »Moderne.« Dokazano pa je, da so 
ga videli v tem hotelu šele okrog 18-30 in 
da ga je zapustil okrog 19. ure. Odpeljal se 
je tedaj s taksijem na železniško postajo 
in vstopil v vlak za Pariz. Preiskava, ki 
ie bila izvršena 16. oktobra v hotelu »Mo« 
deme« je dognala, da je bil Kralj vseka-
kor zapleten v atentat. V eni izmed po-
stelj v sobi, ki je bila najeta za Velička in 
Kralja, so našli namreč paket, v katerem 
sta bili dve eksplozivni bombi, revolver 
Mauserjevega sistema, naboj z 10 patro-
nami in še tri druge naboje, skupno 18 pa-
trom Krakj je izjavil, da mu je izročil vse 
te predmete »Peter« 9. oktobra zjutraj, 
nakar jih je on najprej skril, nato pa pu-
stil v hotelski sobi. 

Rajič m Pospišil sta zapustila Pariz 
zvečer po atentatu v Marseilleu. Odpelja-
la sta se najprej v Evians, nato pa v sme-
ri proti francosko-švicarski meji, kjer sta 
bila naslednjega dne aretirana v Touno-
nu. Kralj se je najprej odpeljal iz Pariza 
s taksij-em na postajo v Fontannetdsau, 
kjer je potem vzel karto za Evians, želeč 
se tudi on umakniti preiskavi. Njegov na-
črt pa je preprečilo orožništvo. Čeprav se 
mu je izpočetka posrečilo pobegniti in se 
skriti v gozdu, j bil že 15. oktobra are« 
tiran v Melunu. 

Zasliševanje obtožencev 
Ves včerajšnji dan so zasliševali Mija Kralja, ki zanika 

vsako krivdo in preklicuje vse prejšnje izpovedbe 
Po prečitanju obtožnice je predsednik 

odredil kratek odmor, potem pa je začel 
zasliševati obtožence. Prvi je bil zaslišan 
Mio Kralj. 

V začetku zasliševanja je obtoženec iz-
javil, da ne mara odgovarjati na vpraša-
nja. 

Predsednik vpraša obtoženca, kako in 
kdaj je postal član >ustašket organizacije 
in ali je prisegel, da bo izvršil vse ukaze. 

Mio Kralj je naposled s sklonjeno gla-
vo odgovoril: Postal sem član leta 1933 
s Paveličevim posredovanjcm in sem tudi 
prisegel. 

Na nadaljna vprašanja je skusi Mijo 
Kralj odgovarjati izbegavaioče. Tako je na 
predsednikovo vprašanje, ali je bil med 
tistimi, ki so se vadili na .Tanki Pusti, od-
govoril, da je bil samo v okolici Janke Pu-
ste. nato je pa dejal, da je bil pri neki 
priložnosti tudi na Janki Pusti sami. 

Državni tožilec Rolle pravi: Bili ste na 
posestvu, in sicer na posestvu, kjer so se 
ljudje vsak dan vadili streljanja. 

Ko je zagovornik Desbons skušal ospo-
ravati prejšnja obtoženčeva priznanja, je 
predsednik pripomnil, da so Kralj in drugi 
obtoženci to že priznali pri preiskavi. Pred-
sednik ie pri tem dodal, da se mu zdi, da 
imajo obtoženci namero tajiti vsa svoja prej-
šnja priznanja. 

Predsednik je vprašal obtoženega Mija 
Kralja, ali so teroristi obsodili na smrt 
blagopokojnesa kralja Aleksandra. Obtože-
nec je izjavil, da na to vprašanje ne mo-
re odgovoriti. 

Nato je predsednik vprašal obtoženca, ali 
je v dunajskem zaporu prišel k njemu ne-
ki polkovnik, vodja »Vstašev«. Mijo Kralj 
je molčal nato je pa rekel, da ni dobil 
nikakeea obiska. 

Odvetnik Desbons je pri vsaki priložno-
sti skakal v besedo in večkrat prekinil 
predsednika. Zmerom je govoril o isti 

stvari, to je, da so bile izpovedbe obto-
žencev r preiskovalnem zaporu dosežene 
na nedopusten način. Prav tako j e odvet. 
ni k Desbons zahteval, da študent Miljuti. 
novič ne bo za tolmača. Predsednik sodi-
šča Delabroie ni sprejel izvajanj odvetni-
ka Desbonsa na znanje, temveč se je s 
tolmačem zadovoljil. 

Na pričetku popoldanske razprave je 
predsednik proglasil, da je sodišče kazno-
valo zagovornika Desbonsa zaradi njego-
vega dopoldanskega nastopanja z ukoroan. 
Nato se je tudi še na popoldanski razpravi 
nadaljevalo zasliševanje Mija Kralja, a je v 
svodih izpovedih ponovno prišel v proti-
slovja. 

Na vprašanje, zakaj je pripadal družbi 
teroristično h zločincev, je Mijo Kralj odgo-
voril: Nisem terorist, temveč sem ^uetaša«. 

Tu je prišlo ponovno do incidenta med 
odvetnikom Desbonsoim in predsednikom. 
Desbons je izjavil, da eo to noiorična dej-
stva. 

Predsednik je vprašal Kralja, ali je imei 
osebno kaj proti kralju Aleksandru. Obto-
ženec je odgovoril, da ničesar- Predsednik 
je opozioiril na to izjavo porotnike. 

Na koncu je predsednik vprašal obtožen-
ca, zakaj so se on in druei oborožili do zob 
in 6i izbrali ravno Francijo za prizorišče 
zločina, ki je vso Evropo navdal s tolikšno 
srozo in studom. Obtoženec je v f»vojem od-
govoru izjavil, da ni mislil o-ožja rabiti v 
Franciji. Dejal je, da ni nameraval ostati 
na Francoskem, temveč dn je hotel iti dalje.. 

Predsednik ie naho vora£?l odvetnika Des-
bonsa. ali ;ma ™dati kakšno nocebno vpra-
šanje Mihi Kralju. Desbons je odgovoril, »'s 
Ho stavil vf»a vprašanja v 7ireri z v^o tiroreo 
obtožencev 

Predsedmik je zaključil razpravo ob 17.45 
ritn napovedal prihodnjo ob 9. dopoldne. 



18. november — usodni dan 
za Italijo 

V nedeljo opolnoči so stopile v veljavo gospodarske 
sankcije proti Italiji 

Rim, 18. novembra, d. V soboto zvečer 
se je sestal veliki fašistični svet. Na pred-
log predsednika senata Federzonija je bila 
sprejeta resolucija, ki poudarja, da so Ita= 
lijani, zaupajoč brezpogojno v M-ussolini-
ja, pripravljeni na vsako žrtev za dosego 
postavljenih ciljev. Resolucija obsoja sank« 
cije proti Italiji kot krivico in poizkus, da 
bi zavrli italijanski narod v njegovem go» 
spodarskem razvoju. Italijane poziva, naj 
na dan 18. novembra ob pričetku izvajanj 
sankcij razobesijo na svojih hišah zastave. 
Za 1. dec. je sklicanih 94 pokrajinskih 
odborov organizacije žen, mater in vdov 
padlih bojevnikov iz svetovne vojne v 
svrho ojačenja odpora proti sankcijam, v 
katerem je zamišljena italijanskim žen-
skam vloga prve vrste. 

Nocoj ob 22 se je fašistični svet ponov-
no sestal, da prouči notranji in zunanji 
politični položaj nakar bo po vsej priliki 
prešel na finančna vprašanja. 

Velike manifestacije 
v Italiji in složen odpor 
Rim, 18. novembra, a Danes, ko je zače-

lo 52 držav izvajati sankcije proti Italiji, 
je italijansko prebivalstvo živahno reagi-
ralo na ta dogodek. Po vseh mestih so 
razobešene državne zastave, dijaštvo pa je 
ponekod priredilo manifestacije. Poslani-
štva in konzulate tujih držav stražijo 
močni oddelki vojaštva. Prodaja inozem-
skih listov je skoraj popolnoma ustavlje* 
na. Nadškof Brindisija je izdal pastirsko 
pismo, v katerem zavrača sankcije m pro-
si Boga. naj bi pomagal Italiji z uspehom 
prenesti to krivico. 

Fašistične organizacije so povsod prire« 
dile velika protestna zborovanja. Na vseh 
občinskih domovih so odkrili plošče v spo-
min na sramoto in krivico, ki jo je Dru-
štvo narodov s proglasitvijo sankcij pri« 
zadelo italijanskemu narodu. Govorniki so 
pozivali prebivalstvo k odporu ter k slož-
nemu izvajanju vseh ukrepov, ki jih je iz-
dala vlada za obrambo proti sankcijam. 

Tudi vsi današnji listi se bavijo izključ-
no s sankcijami. »Giornale d'Italia« piše, 
da pomenijo smkcije, ki so jih organizira-
li »ženevski norci«, največjo žalitev civi-
lizacije. »Tribuna« poziva prebivalstvo, 
naj ne izreka svoje obsodbe teh ukrepov 
z demonstracijami, marveč z organizirano 
borbo in složnim nastopom pri izvajanju 
bojkota vsega blaga iz držav, ki so sledile 
ženevskemu diktatu. Geslo: »Kupujte do-
mače blago« mora biti odslej najvišji za-
ko»n za slehernega Italijana. 

Uvozna zapora v Italiji 
Rim, 18. novembra. w- z današnjim 

dnem je Italija zaradi uveljavljenja sank-
cij odredila skoro popolno uvozno zaporo, 
iz katere je izvzeto samo blago, čegar 
uvoz se smatra za potreben. Zapora je bi-
stveno omiljena le za države, ki so se s 
pridržki priključile sankcijam. Blago iz 
aankcijskih držav se ne sme uvažati niti 
posredno. Kjer ne obstojajo klirinške po-
godbe. je uvoz dovoljen samo v dovolje-
njem deviznega urada. 

Edina izjema Japonske 
ženeva, 18. novembra, g. Razeai Alba-

nije, Madžarske, Avstrije in Paragvaja, 
ki je obremenjen s sporom z Bolivijo, so 
uvedle sankcije prav vse države članice 
DN. V krogih DN poudarjajo, da s e je 
prvič v svetovni zgodovini posrečilo do. 
seči mednarodno solidarnost zaradi spora 
dveh držav. Nemčija je oficiozno sporo, 
čila, da nasproti DN noče igrati vloge 
opazovalca. Edina država, ki na vso to 
akcijo DN soloh ni odgovorila, je Japon-
ska-

Zgodovinski dar* 
za Društvo narodov 

Pariz, 18. novembra, a Vsi današnji ti-
sti posvečajo največjo pozornost izvajanju 
sankcij in obširno poročajo v pomenu da-
našnjega dme, ko so stopile v veljavo go-
spodarske sankcije proti Italiji. Po mne-
nju vseh je to zgodovinski dan za Dru-
štvo narodov, ki se je prvič zateklo k 
temu sredstvu, da prepreči vojno. SP'OŠ-
o prevladuje mnenje, da bn.-ir 
ske sankcije sicer zelo ovirale akcijo Ita-
lije, da pa je še ne bodo prisilile h kapi-
tulaciji Italija ima še vedno dovolj prili-
ke, da sii preskrbi potrebne s i rovi ne in 
poJfabn.kaite, čeprav bo dfobava sedaj dol-
gotrajnejša m dražja. Ni dvoma, da bo 
imela Italija še dovolj zalog ?a volno v 
Abesiniji do nastopa deževne dobe, ki bo 
itak zaustavila vse vojne operacije. 

Možnost razširjenja 
gospodarskih sankcij 

London, 18. novembra, o- >Daily Tele-
graph« piše: »<5e danes v Italiji postav-
ljajo spomenike, ki naj bi bili simbol kri-
vice, ki da se je pri.4a.dela italijanskemu 
narodu s sankcijami, bi morali v vseli 
drugih državah postavljati spomenike 
mednarodni solidarnosti, s katero so vs 
narodi protestirali p r ati vojni kot srad-
« t v u mednarodne politike. Ni cilj sankcij 
škodovati calijanskemu narodu, marveč 
imajo samo namen, da se čim prej obnov 
mednarodni mir in poudari, da vojna ai 
sreasitvo za urejevanje mednarodnih od-
nošajev.<j List govori na.to o možnosti raz 
širjenja sankcij, če bi se pokazalo, aa 
sankcije, ki so se pričele izvajati dane;, 
niso dovolj uspešne za dosego ciljev Dru-
štva narodov. V tem primeru se bodo raz-
širile na prepoved i« voza petroleja, ben-
ci"f tn premoga v Italijo in lahko raču 
na Društvo narodov tudi na sodelovanje 
Amerike. 

Danes je začel poslovati poseben urad 
za izvajanje sankcij proti Italiji, ki bo 
vodil kontrolo in izrekal kazni za prekr-
šitev izdanih Bankcijskih predpisov. Kaz-
ni so zelo visoke. Urad lahko odredi za-
porno kazen do 2 let in rrlobo v neomejeni 
višini. Ta urad bo tu/M sprejemal v$a pla-
čila za še neizplačano, a že dobavljeno ita-
lijansko blago in bo dospele zneske izpla-
čeval angleškim izvoznikom na račun nji-
hovih terjatev v 'Italiji. 

Akcija zagrebške zbornice 
za TI 

Zagreb, 18. novembra, o. Zagrebška 
zbornica za TOI je pozvala vsa podjetja, 
ki so zainteresirana na trgovinskih zve-
zah z Italijo, naj čimprej sporoče svoja 
opažanja v zvezi z izvajanjem sankcij pro-
ti Italiji, da bi mogla zbornica predložiti 
konkretne predloge na vsedržavni konfe-
renci gospodarskih zbornic, ki bo na po-
budo trgovinskega ministrstvi 23. novem-
bra v Beogradu. 

Pred preosnovo 
angleške vlade 

London, 18. novembra. V političnih kro-
gih govore o skorajšnji rekonstrukciji bri-
tanske vlade. Ker ministri Raansay Mac-
donald, MalcoJm Macdonald in lord Hali-
fax niso bili več izvoljeni, bodo po vsej 
priliki p»d»li ostavko. Dva člana vlade Ay-
res Monsell in Cunliff Lister, ki nista 
kandidirala, najbrže tudi ne bosta več 
ostala v vladi. V rekonstruirano v]ado bo 
med dnigioni povabljen tudii Churchill. 
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Ljudem, nagnjenim 
k maščobi 

pomaga časa naravne 
FRANZ'JOSEFOVE 

grenčice 
zjutraj na prazen želodec, da dosežejo 

lahko iztrebljenje 

Spremembe v grškem 
zunanjem ministrstvu 

Carigrad, 18. novembra. AA. Grški po-
slanik v Ankari Sakelaropuilos je bil Ime-
novan za generalnega direktorja zunanje-
ga ministrstva. Poslanik je zastopnikom 

turških listov izjavil, da si bo na vse na-
j čine prizadeval aa ojačenje grško—turške 
' zveze. 

Minister dr. Korošec 
oložaju zadružništva 

govora notranjega ministra dr. Korošca na občnem 
zboru Zadružne zveze 

Ljubljana, 18. novembra. AA. Danes se 
je vršil v Ljubljenj občni zbor Zadružne 
zveze, ki ga je vodil predsednik zveze, no-
t/nanji minister dir. Anton Korošec. Na tem 
občnem zboru je imel minister dr. Antc.i 
Korošec govor, v katerem je dejal mel 
drugim: 

Letošnje leto bo najhujše leto za nas T 

gospodarskem oziru. Izdatki ostanejo isti, 
dohodki pa so čedalje manjši. To vedja za 
posameznike, kakor za državo. Državni pro-
račun bo letos sestavljen na drug način, 
kakor doslej. Redni proračun bo obsegal 
redne dohodke im redne izdabke, izredni 
proračun izredne izdatke ,investicije. Redni 
proračun bo uravnotežen, od izrednega pro-
računa pa ee bo izvršilo le tisto, za kar bo 
kritje. 

Računati je breba s tem, da bodo dohodki 
od davkov manjši zaradi slabih gospodar-
skih razmer, »kasti zaradi suše- Naa zkisrtii 
pritiska denarna kriza- Nekateri -.ivodd, in 
sicer večji, imajo nekaj denairja in prometa. 
Toda večina jih je v hud:; stiski. Vračamo 
ee prav za pnav v čase, v katerih je živel 
Reiffeisen, to je v čase začetka r-.dinužništva. 
Po vojni so bili sicer časi, ko so zadruge 
imele veliko denrna. pelo majhne zadruge 
so razpolagale z milijoni in so zato ponujale 
denar vsakomur, kdor ga je le ''Otel. Tega 
je zdaj konec. Vračamo se k majhnim za-
drugam in majhnem bilancam. 

Med ljudstvom je nekaj denairja. Ta pa ne 
pride v zadruge, ker do njih zdaj nrf zaupa-
nja. Denar <rre zdaj v nogavice, nre tudi v 

diržavno Hipotekarao banko in v Poštno 
hranilnico, ki denar jemljeta ter ga v isti 
meri ne vračata. Toda če kdo sprejme, mora 
tudi dajati. Zato bi morala diržuva -odpirati 
zadružništvo, ali pa bi morali '.ržavni za-
vod: dajata kredite tudi v vseh krajih in 
vsem ljudem, ki kredite potrebujejo. Za-
družništvo se mora zdramiti in nu je treba 
pome gnili. Tega se zaveda tudi država in 
kmetijsilci minister štud ira in dela načrte za 
izboljšanje. Denar za podpiranje zadružni-
štva se mora dobiti. 

Pojavljajo se zdaj kritiki, ki pravijo, da 
ni biio prav, da se je deniaT A0:0'1 temu im 
onemu, in so zdaj nastale izgube. Krit ziratii 
je danes lahko. Toda tisti, ki danes kritizi-
rajo, se niso oglasili takrat, ko se je denar 
dajail. Ni bilo zdravo, d>a ee je zadružništvo 
razvijalo v veliko. Zato se moramo vtrnirtri k 
malemu zadružništvu, ki bo polno ljubezni 
do bližnjega. 

Naše gicepodarstvo je zdaj pred vpraša-
njem. kakšne posledice bodo imele zanj 
sankcije proti Italiji. Izvoz lesa ni prepove-
dan, im tako glede najvažnejšega našega iz-
voznega blaga ostane še dalje možnost iz-
voza. Izmed predmetom, fci nas adevajo, je 
ediino izvoz konj prepovedan, toda ta izvoz 
bi se itak moral omejiti. ker ze že kaže 
pomanjkanje za domačo potrebo. 

Vprašanje zadružni štva ni rožnato, toda 
zato ni treba izgubljati pameti, ^mvef je 
treba držati, kar se držati da. Sieer bo ne-
kaj brodolmicev, toda kar ee bo dalo izbolj-
šati, se bo izboljšalo. 

»eležke 
Nedeljski shodi dr« Mačka 

V nedeljo se je vršila vrsta skupščin 
bivše Hrvatske seljačke stranke. Največji 
shod je bil v Sdnju, kjer je bil glavni go-
vornik dr. Juraj Šutej. V svojem govoru 
je poveličeval zasluge dr Mačka in pozi-
val Sinjčane naj pri bližnjih občinskih vo-
litvah dokažejo, da stoje vsi v taboru dr. 
Mačka. 

Velik shod je bil tudi v Novem Marofu, 
kjer je bil napovedan kot glavni govornik 
dr. Maček V poslednjem trenutku pa so 
javili zbrani množici, da dr. Maček ni pri-
šel in da bo govoril kot njegov zastopnik 
profesor Jelašič. Ta je v uvodu poveličal 
borbe Hrvatov v preteklosti m delo Ste" 
pana Radiča. Petomajske volitve so prine-
sle zmago Hrvatom ter zadivile ves svet. 
Ob tej priliki so priznali tudi na drugi 
stranj hrvatsko vprašanje ter prvič vpra-
šali Hrvate, kaj hočejo- »Hrvatski narod 
hoče urediti svojo domovino na temeljih, 
kakor ga je uči; pokojni voditelj in uči-
telj Stepan Radič. Njegovo politiko nada-
ljuje danes dr. Maček m od te politike mi 
danes ne moremo niti za las odstopiti.« Ob 
koncu svojega govora je pozval Jelašič vse 
navzoče, da ostanejo tudi v bodoče zve-
sti svojemu voditelju dr. Mačku. 

Nar poslanec Robič je dejal, da želi hr-
vatski narod v okviru granic, med katerimi 
živi danes s-am sebi krojiti svojo usodo. 
Zadnji govornik Juraj Antoliič je naglašal, 
da prijatelji dr Mačka ne rušijo ničesar, 
kar je dobro in pravično. Pač pa rušijo :n 
bod̂ n rušili vse krivice ter pomagali vsem 
graditeljem take države, ki bo zadovolji, 
la vse in jih prepričala, da imajo svoj svo-
bodni dom-

Govori Mačkovih sotrudnikov torej tu-
di na nedeljskih shodih niso prav nič do-
prinesli k razčiščen ju bistvenega vpraša-
nja. kaj prav za prav hočejo dr. Maček in 
njegovi somišljenika. 

Razbit Hodžerov shod 
v Banjaluki 

Za nedeljo dopoldne so sklicali prijate-
lji Svetislava Hodžere veliko manifestaeij-
sko skupščino svojih pristašev v Banjalu-
ki. Kljub veliki agitaciji za udeležbo je li-
lo. kakor zatrjujejo listi, število poslušal-
cev pri otvoritvi zbora razmeroma majhno. 
Najprej je opravičil predsednik shoda Gr-
bavac odsotnega %'odilelja Hodžero. Ni pa 
še dobro spregovoril, ko so pričeli prista-
ši združene opozicije ogorčeno protestirati 
ter klicati proti borbašem. Vsi poskusi, po-
miriti demonstrante, so bili zaman. Molča-
li seveda niso tudi borbaši ter je že iz-
gledalo. da se bo razvil hud pretep. Zato 
je intervenirala policija ter razpustila zbo-
rovanje, zborovalce pa pregnala. 

Razprava o poreklu 
dr. Mačka 

Beograjski »Balkan«, ki je dio nedavna 
hvalil iEvenpanlamentarno oPOEicijo, je 
zadnje čaise izpremenil svoje pisanje ter 
pričel hudo napadati dr. Mačka in njegove 
ožje prijatelje. Tako zatrjuje v odprtem 
pismu, naslovljenem na Ljubo Davidoviča 
da je intimni prijatelj dr. Mačka, na/rodni 
poslanec žiga šol čistokrvni Žid, ki se je 
šele za/dmje čase prelevil v Hrvata. Toda 
to »Balkanu« še ni bilo dovolj, ampak je 
cejo ugotovil, da je pnazapnav tudi dir. 
Maček pa krvi žid. Objavil je o Poreklu 
dr. Mačka daljšo novico, v kateri pravi 
tudii med dirugiem: »Mi razumemo popol-
noma dr. Mačka, ki je imel za mater kr-
ščeno Židinjo, govorečo v domači hiši 
nemško in ne hrvatsko- Znana stvar je 
tudd) da je pravd materni jezik dr. Mačka 
nemščina in ne hrvaščina« 

Zagrebški »Obzor< zavrača trditve beo-
grajskega lista kot »gluipo laž«. Mati dir. 
Mačka je bila po njegovih informacijah 
prava katotnska Hrvatica, hčerka i z stare 
in ugledne hrvatske družine. Zato da je 
»Balkanovo« pisanje bedasta, a grda intri-
ga. 

RES JE, DA STE OBLEČENI 
Ali za isti denar bi mogli biti z našim štofom boljše oblečeni 
CENE NAŠIH STOFOV SO OD 80.— DO 180.— DINARJEV. 
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Venizetosov apel 
republikancem 

Atene, 18. novembra o. V poučenih 
fcnogih zatrjujejo, da je Venizelos, bivši 
grški miniseiski predsednik in glavni v 0 
dttelj republikanskega pokreta v Grčiji, 
ki živi sedaj v izgnanstvu, nas veto val svo" 
jim pristašem, naj ne izvedejo nobene ak-
cije oprti obnovi monarhije in povratku 
kralja Jurija na gTški prestol- pričakuje 
namreč, da bo kralj Jurij po svojem po-
vratku poanilojtia vše republikanske pri-
staše, ki so bili obsojeni zaradi marčne 
revolucije in poznejših republikanskih iz-
gredov. Republikanci tuidU računajo, da bo 
kralj Juriij takoj p0 povratku razpusti; 
parlament in razpisal svobodne volitve. 
Pri tej priliki bi mogli po mnenju republi-
kanskih voditeljev obnoviti republikanski 
pokret in pomnožiti svoje vrste ter tako 
dobiti večji vpliv na bodoči notranja raz-
voj grške politike. 

Poraz Čehov v Angliji 
London, 18. novembra, g. V Sheffieldu 

je komUiUiiana enajstorica Sparie in Sla-
vije iz Prage danes odigrala tekmo proti 
Sheffield Wednes>day tn izgubila z 1 ' : 4 
(0 :1). čehoslovaki s 0 pokazali odlično 
igro in so bild mestoma eel0 močnejši, kar 
kaže tud'i razmerje kotov (19:5) v njikovo 
korist Imeli pa so izredno smolo v stre-
ljanju in tako so izgubili že tretjo igro 
na angleških tleh. 

Sodba v Osijeku; 
od osem let navzdol 

Včeraj je bila v našičkem procesu proglašena sodba — 
Vsi glavni obtoženci so obsojeni na zapor ali roti jo 

Osijek, 18. novembra. M. Ob največjem 
zanimanju vse javnosti je bili razglaše. 
na sodba v tnkozvani »Našički aferi«. 
Razprava v tem procesu je trajala nad 6 
mesecev, že sinoči so prispeli v Osijek z 
vseh strani ljudje, ki so posredno ali ne-
posredno zainteresirani na procesu- prišli 
so zlasti vsi oni obtoženci, ki so se brani-
li na svobodi, že ob prvem svitu s e je 
zbralo pred okrožnim sodiščem nad tisoč 
ljudi, ki so vsi želeli dobiti dostop v dvo. 
rano. Vstopnice za današnjo razglasitev 
sodbe pa so bile oddane po večini že pred 
dnevi, tako da je danes brez vstopnice le 
malo kateri prišel na svoj račun. Ljudje 
pa so kljub temu skoro vse dopoldne ča-
kali pred sodiščem in so se razšli šele po 
razglasitvi sodbe. 

V nabito polni dvorani so biH zbrani že 
pred napovedano uro vsi zagovorniki ob. 
tožencev ter številni drugi pravniki, ki so 
z zanimanjem zasledovali ta proces. Ma. 
lo pred 8. so privedli v dvorano vse ob-
tožence, ki so zavzeli svoja mesta na 14 
klopeh. Novinarske klopi so bile nabito 
polne. Točno ob 8. je vstopil v dvorano 
sodni senat s predsednikom dr. Povrza-
novičem na čelu. Obenem sta prišla tudi 
prvi državni tožilec dr. Maurovič, in nje-
gov namestnik dr. perkovič. V dvorani 
je zavladala grobna tišina, obtoženci pa 
so z največjo napetostjo in z razumljivo 
nervoznostjo čakali, da izvedo za sodbo. 

Preden je predsednik začel čitati sod. 
boj ki obsega debel zvezek s strojem pisa-
nih strani, je opozoril navzoče občinstvo, 
naj se med črtanjem obsodbe zadrži po-
polnoma mirno, ker bi sicer bil orisi! jen 
izprazniti dvorano. 

Po vrstnem redu obtožnice je predsed-
nik nato v uvodu sodbe navedel imena ob-
tožencev in kazmjiva dejanja, karterih so 
bili obtoženi. Nato je pričel čitati sodbo 
samo, navajajoč obenem kazniva dejanja 
za kateia so posamezni obtoženci obsoje-
ni. Oboojefni so: 

dr. Svotozar Grgin, zdravnik in velespo. 
sestnik v Orahovici na poldrugo leto ječe; 

dr. Filip Schlesinger, veleposestnik v 
Dolnjem Miholcu, na 2 ta pol leta robi je, 
250.000 Din globe, plačljive v treh mese-
cih ter na 5 let izgube častnih državljan, 
skih pravic; 

žika žtvanovič, vjgji Sumars(ki svetnik 
• pokoju v Sremski Mitrovici, na 3 leta 
rohije, 3 leta izgube častnih državljan-
skih pravic ta trajno izgubo drž.ivne služ-
be; 

Adolf Schlesinger. direktor »podravi-
ne« v Dolnjem Miholcu, na 7 let ječe, 
250.000 Din globe, plačljive v 3 mesecih, 
v nasprotnem primeru še na leto dni ro. 
bije ter na izgubo častnih 
pravic; 

Aleksander Sohr, generalni direktor 
»Našičke« v Zagrebu, na 8 let robije, 
250.000 Din globe, plačljive v 3 mesecih, 
sicer še na leto dni robije ter na eno leto 
izgube častnih državljanskih pravic; 

AJfrod CziKtzka. industrijec na Dunaju, 
avstrijski državljan, na leto dni in 8 me-
secev robije, 100.000 Din globe, plačljive 
v treh mesecih, ter na 2 leti izgube čast-
nih državljanskih pravic; 

Viktor baron Guttmann, veleposestnik 
v Eelišču, madžarski državljan, na leto 
dni in 4 mesece robije ter na izgubo čast-
nih državljanskih pravic; 

dr, ZVonimir Bratanič. direktor »Našič-
ke« v Zagrebu, na 2 leti robije in na S 
letno izgubo častnih državljanskih pra-
vic; 

Ervin Lovrič, direktor »Našitke« v 
Beogradu na leto dni zapora; 

Alfred pit«, generalni direktor »S!arve-
xa« v Zagrebu, na leto dni in 6 mesecev 
robije. 100.000 Din globe, plačljive v Z 
mesecih, ter na triletno izgubo častnih 
državljanskih pravic; 

Mavro SuTč, davčni uradnik T p. v 
Osijeku. na 4 leta robije, petletno tegubo 
častnih državljanskih pravic ta na trajno 
izgubo državne službe; 

Aleksander Božič, finančno-pravoi 
ferent v ZagTebu, na dve leti robije ki 
trajno izgubo državne službe; 

dr. Nikola Nikid, bivši narodni posla-
nec, na 4 leta robije, 225.000 Din globe, 
plailjive v 3 mesecih, trajno izgubo <ir. 
žajvljanskih pravic ta na trajno izgubo 
javne službe; 

dr. Dragoljub Jevremovič, ma S leta no. 
bije. 5 let izgube državljanskih pravic ta 
na trajno izgubo javne službe; 

Ervin Sartori, uradnik finančnega mi-
nistrstva, na leto dni ječe rn 3-letno Iz-
gubo državljanskih pravic ter na trajno 
izgubo državne službe; 

Zoltan Herzog, direktor »Našičke« • 
Zagrebu, na 1 leto ta 4 mesece robije, dve 
letno izgubo državljanskih pravic. 

Dalje so obsojeni: Filip Wtater, proton. 
rist »Našičke«, Rihard Baumgartner dL 
rektor »Našičke« v Andrijevcih, HInfco 
Bedenič, Josip Fischer. Julij Greiner, Al»-
dar Leimdorfer na po 8 mesecev zapora; 

Geza Feito, upravnik Našičke v DotnJ 
Lendavi, na leto dni zapora; 

Feodor Bukovala, Dragutta Cakar^vič. 
Vladimir Czerny> Miloš Ciikovič ta Franc 
Istenič na po 2 meseca zapora; 

Pavel Fekete na en mesec zapora, Mir-
ko Friedman na 3 mesece zapora, Alek-
sander Kezič, Viktor Kladnik, Tra jia Ko. 
tevič in Lazar čirič na po en mesec zapo. 
ra, Gligorij Lisa, Diardje Markovič, Mi-
I^utin Martinovič in Grigorij Mišič na po 
5 mesecev zapora. Galeb Mičdč na 3 me-
sece zapora. Dragomir Nedeljkovič na en 
mesec zapora _ Jovan Nikiforovič n« 2 me-
seca zaipora. Franjo Ogorolec na 6 mese-
cev zapora. Dimitrij Pastuhov na 2 me. 
seča zapora. Vinko Reiman na 10 mesecev 
zapora. Milisav StSsovič na 3 mesece za-
pora, Pavle Ciring na 3 mesece zapora, 
Mihajlo ZuravTjev na 3 mesece zapora. 

Vsj ostali obtoženci so bili oproščeni. 
Citanje utemeljitve sodbe je izpolnilo 

tudi vso popoldansko razprava 

Razkosavanje Kitajske 
Te dni bo ustanovljena avtonomna medpokrajinska 

zveza severne Kitajske pod japonskim vplivom 
Tokio, 18. novembra. AA. Avtonomisiični 

pokret na severnem Kitajskem, ki ga pod-
pirajo Japonci, je že toliko dozorel, da bo-
do severne kitajske pokrajine ustanovile 
državno zajednico z imenom »Avtonomna 
medpokrajinska zveza severne Kitajske«, ki 
bo usmerjena docela proti komunistom. Ja-
ponska to morebitno akcijo nankinške voj-
ske proti avtonomistom smatrala kot krši-
tev pogodbe o premirju, sklenjene v Tan-
kuju. in pekinškega- sporazuma. Pobudo za 
ustanovitev avtonomne zveze severne Ki-
tajske je dal general Sungcejuang, ki je o 
svojih načrtih obvestil tudi vrhovno povel-
stvo japonske vojske. Avtonomna severna 

Kitajska bo bržkone sklenila vojno zvezo 
z Mandžurijo. Proglas o ustanovitvi avto-
nomne severne Kitajske bo izdan že 20. 
t. m. 

Japonski vojni minister je izjaviL da bo 
japonska vojska nastopila z vso svojo od-
ločnostjo, če bi maršal Čangkajšek skušal 
s svojo vojsko preprečiti proglasitev avto-
nomije severno-kitajskih dežel. Japonska 
vojska je pripravljena za vsako eventual-
nost. 5-H oči Šimbun« poroča, da je kitajska 
vlada pooblastila generala Fengjusianga, da 
zbere sto tisoč vojakov za akcijo proti av-
tonomistom v severni Kitajski. 

Bitka z razbojnikom 
Babičeit? 

Sombor, 18 novembra, c. Da es dopol-
dne je prišlo v Pajmoku do pravcate bit-
ke med orožniki in nedavno iz mitroviške 
kaznilnice pobeglim razbojnikom Ninkrm 
Babičem. Babic je odsedel v M trov c š r 
ri leta ječe zaradi nekega umora. Cim ST 
ga izpustili je osnoval v Mitrovici z očin. 
sko tolpo, s katero ie nameriva' napasti 
jetnisnico ter osvoboditi nekatere jetn'ke. 
Ko se je že pripazil v bližino kaznilnice, 
ga je zaustavil žandarmerijski kap ar Ma-
ric. Babic g-a jt ustreli! in nato pobegnil. 
Od takrat se je Babič skrival in se i? za-
tekel k nekemu svojemu kazn ln'škemu 
znancu v Pajmoku- Ko so ga o-ožniki iz-
sledili in ga hoteli areti-ati. ie za?e' stre-
ljati na nje. Vneli Se je niav a'a bitka, 
ki je trajala nad eno uro. Vide", da ga 
ne morejo prisiliti k predaji, so orožniki vr-
gli • hišo, i z katere je streljal Babic, bonu 

bo. Toda Babic je bombo prestregel in jo 
vrgel nazaj med orožnike, kjer je tudi eks-
pplodirala. K sreči ni bil nihče ubit. Na-
posled je Babiču zmanjkalo municije ter 
se je udal. Prepeljali so ga na okrožno 
sodišče v Sremsko Mitrovioo. Dogodek je 
izzval v vsej okolici veliko razburjenje. 

Vremenska napoved 
Novosadska vremenska napoved ta da-

nes: Oblačno in deževno vreme z močnim 
vetrom bo vladalo po vsej državi, na pla-
ninah bo mogoče snežilo. Temperatura se 
bo še dvignila na vzhodu, a na severo-
zapadu bo nastalo ohlajenje. 

Zagrebška vremenska napoved za danes: 
Oblačno, nestalno, od časa do časa dežev-
no, nekoliko hladneje. 

Dunajska vremenska napoved za torek: 
Najprej padavine, marsikod sneg. Tempe-
ratura okoli ničle. Pozneje spremenljivo in 
bofij toplo. 



M a š i k r a j i i n l j u d j e 
Naši na tujem 

Pismo rojakov iz Holandije — Bratovska blagajna o 
varovanju pravic rudarskega zavarovanja 

Heerlerheide, novembra 
Naši rojaki v Holandiji se že nekaj let 

obračajo na razna mesta s prošnjami, da bi 
se med Jugoslavijo in Holandijo dosegle 
konvencije za rudarje. Rudarji morajo pla-
čevati precej visoke pristojbine v pokojnin-
sko blagajno. Mesečno znašajo te pristojbine 
približno štiri goldinarje ali 12o Din v na-
šem denarju. Zaradi krize v rudarski indu-
striji pa so delavske redukcije zadnja tri 
leta na dnevnem redu. Reduciranih je bi'o 
že blizu tisoč slovenskih rudarjev. Vsi od-
puščeni rudarji so plačevali prispevke v po-
kojninsko blagajno že po tri do pet in še 
več let. s krvavimi žulji zasluženi prispevki 
pa so za nje izgubljeni, če že ni mogoče 
doseči konvencije, bi se dala morda izpo-
slovati odpravnina, primerna znesku, ki je 
bil v dobi zaposlitve plačan v pokojninsko 
blagajno. Odpravnine bi bile krvavo potreb-
ne odpuščenim delavcem ob vrnitvi v domo-
vino. Holandski zakoni ne predvidevajo iz-
plačevanje odpravnin, naši rojaki pa so pre-
pričani, da bi se dalo nekaj doseči, če bi 
nase poslaništvo stopilo v stike s konzulati 
drugih držav, ki imajo tudi svoje državlja-
ne naseljene v Holandiji in zaposlene v 
rudnikih. Tu so zaposleni Čehi, Poljaki, 
Avstrijci, Nemci. Italijani in Madžari in, če 
bi vsa poslaništva uvedla potrebne korake 
pri holandski vladi, bi se gotovo nekaj 
ukrenilo, da ne bi odpuščeni tuji delavci 

ob vrnitvi v staro domovino izgubili vse 
svoje prispevke. 

Delavci iz Italije in Nemčije pošii;ajo 
vsako leto na stroške svoje države otroke 
za nekaj tednov na oddih v staro domovino. 
Jugoslovenski izseljenci iskreno želijo, da 
bi se tudi naša domovina na ta način pri-
kupila svojim najmlajšim v tujini. Ker se 
vrača v«dno več izseljencev domov, bi bila 
velika dobrota, če bi imeli ti izseljenci, ki 
se vračajo s številnimi družinami, carine 
prost uvoz pohištva in prtljage od državne 
meje do tja, kamor so namenjeni. 

0 varovanju pravic, prUlobljenih-iz rudar-
skega zavarovanja v inozemstvu, je Glavna 
bratovska skladnica razglasila: 

Rudarji, ki so se zadnje čase vrnili iz 
Nizozemske. Belgije, Francije in Nemčije, se 
opozarjajo, da si varujejo pravice, pridob-
ljene iz pokojninskega zavarovanja v teh 
državah, s plačilom priznalnine ali pa pro-
stovoljnih prispevkov, kakor je to pač pred-
pisano v posameznih državah. Zaradi tega 
naj prizadeti zaprosijo rudarsko zavaroval-
nico. pri kateri so bili nazadnje včlanjeni, 
za pojasnilo, koliko in do kedaj morajo 
plačati na teh pristojbinah. Pri plačilih bo 
posredovala Glavna bratovska skladnica v 
Ljubljani, ki ji pa bo v to svrho predložiti 
odlok zavarovalnice, s katerim je bilo pla-
čilo priznalnine i.t.d. dovoljeno. 

Zmaga naše pesmi v ČSH 
Slovenski vokalni kvintet se je vrnil — Tudi zadnja 

koncerta sta imela velik uspeh 

ovenski vokalni kvintet v Pragi pred muzejem spominov narodnega osvobo-
j-nja. Od leve: kipar T. Ivančevič, T. Štibernik, M. Jug, R. Petrovčič, major 

Čermak, T. Petrovčič, A. Šulc, J. Grčar, J. Strakaty 
2e pri sprejemu v Plznu smo občutili, 

ia bo tudi tam naš koncert uspel. Č.-j. 
Iga v Plznu je storila vse. da je občinstvo 

T lepem številu napolnilo dvorano Meščan-
ske besede, kjer je imela tudi Glasbena 
betica ljubljanska pred sedmimi leti svoj 
koncert, na katerega se Plznčani še sedaj 
i navdušenjem spominjajo. Bali pa smo ee 
nekoliko za popolen uspeh, ker nam je 
zbolel na lažji angini prvi tenor Tine. 
Vlrzla soba v Taboru je bil« temu kriva. 
Koncert zaradi tega odpovedati, seveda 
ne gre, ker bi radi do konca izvedli svoj 
program- Nekam plaho je stopil kvintet 
pred plzensko občinstvo, tudi glasovno se 
ni hotel predstaviti v vsej svoji moči, ker 
so se drugi zdravi glasovi balj pokriti ne-
razpoloženi prvi tenor A čim delj so peli, 
tem korajžnejši so postajali naši pevci, 
ker so uvideli, da se Tine odlično drži in 
celo rase od pejmi do pesmi. Pred rado-
vedneži. ki so prihajali med odmori med 
nas, smo seveda zamolčali nesrečo, ki bi 
prav lahko onemogočila naša zadnja dva 
koncerta. Skoraj si upam trdidi, da je rav-
no ta nedisponiranost prpomogla še k 
prav izrednemu uspehu našega predzadnje, 
ga koncerta, ker so vsi člani kvinteta zbra-
ti vse svoje sile in pozornost ter odpeli 
ves program s toliko osredotočenostjo, da 
je bila vsa dvorana prevzeta navdušenja 
za našo pesem. V začetku koncerta je po-
zdravil naše pevce podpredsednik c. j. li-
ge vseučiliški docent dr Čadik ter jim iz-

ročil krasen pozlačen lovorov venec. Se-
veda je bilo treba zopet dodajati. 

V dvoranici Rotart7 kluba v istem po-
slopju so je vršil po koncertu prijateljski 
sestanek, katerega so se udeležili številni 
naši prijatelji iz č. j. lige, poleg vsega od-
bora še ravnatelj Škodove tovarne g. Hru-
ška, polkovnik Dvorak in druga. Po teh 
predposlednji zmagi, ki je bila v začetku 
mučno dvomljiva, so se naši pevci od nav-
dušenja razpeli, ker so pač tako želeli od-
lični gostitelji in kar malo po strani gleda-
li »šesto kolo«, ki se je moralo malo hitre-
je zasukati in odvesti tudi zdrave člane 
kvinteta k pravočasnemu počitku v hotel 
»Continental«. Tu in še preje na prija-
teljskem sestanku so opravili vroči čaji in 
razne zdravilne kapljice svojo dolžnost, 
ker je bilo potreba rešiti za vsako ceno 
tudi poslednji naš koncert v Češ. Budje. 
jovicah. 

V petek nas je ljubeznivo spremil na 
kolodvor naš neutrudljivi rojak g. ing. 
Rejče Gogala, ki se je šele pred nekoliko 
dnevi vrnil s poučnega potovanja po Ame-
riki ter se z vsem navdušenjem zavzel za 
naš koncert v Plznu- Z brzim vlakom smo 
v dveh urah premerili razdaljo od Plzna do 
Češ. Budjejovic. kjer nas je po materinsko 
ljubeznivo sprejela tamkajšnja č. j. liga s 
podpredsednico go Milko Dunjevičevo 

(roj. Miličevo našo ožjo rojakinjo), pro-
fesorjem-rojakom g. Josipom Vugo in taj. 
nikom zastavnikom g. Josipom Sedlač-

kom. Bolnega tovariša ftno položili takoj 
v plenice, ga oskrbeli s čaji, sami pa smo 
v spremstvu ljubeznivih ligašev krenili po 
mestu. Mrzla burja, ki je obetala sneg, 
nam je kmalu vzela veselje do postopanja 
po lepem mestu- Pri kosilu se nam je pri. 
družil še sila presrčen naš prijatelj, odvet-
nik in predsednik lige g. dr. Jan Beran. 
Menili smo se kar v maternem jeziku, saj 
že vsa Češka vsaj razume naš jezik. Kak-
šna razlika od leta 1928! Povsodi se uče 
našega jezika, v šolah, v večernih tečajih, 
privatno Letom posečajo Čehi pridno na-
še kroje, zlasti naš Jadran in tako se pri-
bližujemo vedno bolj tudi jezikovno drug 
k drugemu. 

Da nam je popoldan še hritreje minil, 
nas je Tone popeljal v tobačno tovarno k 
ravnatelju g. Vavruški, ki nas je prisrčno 
sprejel, kar v čisti slovenščini. »Hudiča, 
kaj pa dela Aleš na Posavju, pa Figovec, 
Šmarna gora in Vaš nebotičnik, slava ka-
terega je že kar prevelika,« je hitel po. 
vpraševati dobričina, kateresa bi lahko 
kar prevzeli med Slovence Služil je ram" 
reč pred vojno v naši tobačni tovarni v 
Ljubljani- Večerni koncert je privabi] v 
zelo akustično dvorano Meščanske besede 
zopet polno hvaležnega občinstva, ki ni ve-
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Danes ob 16.. 19.15 in 21.15 
opojno bogastvo Straussovih 
melodij čujete le v filmu 

CIGAN BARON 
Največji uspeh tedna v Ljubljani 

delo, kako naj čim lepše izrazi navdušenje 
nad lepo našo pesmijo. Tine je zagovoril 
angino, da sploh nihče ni mogel opaziti 
kakšne nedisponiranosti Da je bilo nav-
dušenje še večje, je pred koncertom po-
zdravil kvintet v slovenščini g. prof- J. 
Vuga, liga pa je pevcem poklonila lovorov 
venec s krasnimi trakovi. Tudi z zadnjim 
nastopom je naša pesem vnela bratska če-
škoslovaška srca in je bila tako nad vse 
uspešno zaključena koncertna turneja na. 
ših pevcev po lepi čehoslovaški zemlji. Se 
prijateljski sestanek po koncertu v veliki 
kavarni-restavraciji Meščanske besede, kjer 
so se sprostila končno čustva tudi kvinte-
tovcem, saj jih niso motile nobene skrbi 
več in ni bilo treba paziti na glasove. Še 
Tine je žalil rajši svojo angino z dobrim 
pivom namesto čajem, saj mu bo doma 
lahko ženka preganjala bolezen. Cela vr-
sta prijateljev je spremila ob eni ponoči 
našo komorno petko na kolodvor, naročala 
pozdrave vsem znancem od »Trboveljskega 
slavčka«, Učiteljskega pevskega zbora in 
Glasbene Matice ljubljanske. nam stiskali 
prijateljsko desnico in klicali »na svide-
nje«. Ovenčani z lavorikami so se naši 
pevci v soboto zvečer srečni in veseli vr-
nili v Ljubljano. 

A L B U S 
terpentinovo milo za vse dni — in za vse 

perilo« 
se je tedaj že zvalil na Potrpina in ga 
podrl. Ko so mu prihiteli tovariši na 
pomoč ter odstranili težko breme, je 
bil Potrpin že mrtev. Dobil je hude po-
škodbe na glavi, v boku m na nogah. 
Nesrečni rudar je bil star 35 let, za-
pustil pa je vdovo in štiri nepreskrb-
ljene otroke ter starše, dva brata in 
se~t.ro. 

V prejšnjih letih je bil Potrpin vnet 
član narodnih društev. Odkar pa mu je 
rasla družina in se sdabšal zaslužek, se 
je popolnoma posvetil svoji družini, 
kateri je bil zelo skrben oče-

Na mrtvaški oder so žrtev rudarske-
ga poklica položili v domu rudniških 
upokojencev v stanovanju starega 
Potrpina. Pogreb bo jutri v torek ob 
15. na dolskem pokopališču. Ves okoliš 
je potrla vest o tragični smrti dobrega 
delavca in vsi globoko sočustvujejo z 
nesrečno družino. 

Slovo nadupravitelja 
Josipa Blahe 

Novo mesto, 18. novembra. 
Po 40detnem službovanju se je te dni 

poslovil od nas gozdarski nadaipravitelj g0 " 
spod Josip Blaha, ki je službovati pri gozd-
nem uraidu na Radohi. G. Blaha, ki je po 

alarmira vaščane o grozeči nevarnosti. 
Gorela je nenastanjena viničarija pose-
stnika KoAariča A&ojzija iz Gajevcev. Za-
radi vetra se je ogenj razširil na sosed-
no viničarijo Sirčeve Ane, kjer ie stano-
val viničar Kondrič Franc s svojo ženo 
in petimi otroki v starosti od enega do 
desetih let. Ogenj pa je zajel še viničari-
jo posestnice Bečeve Alojzije, kjer je sta-
novala vinicarka Vblčnikova Marija. Hnj-
nik Jože je prebudil prebivalce, ki so bili 
v trdnem spanju in se je KondriC-eva dru-
žina s pet>'mi otroki rešila iz goreče hiše 
šele v zadnjem trenutku. 

V sp'o>šni zmedenosti je posestnik Hoj-
iri.k mislil, dia še vsi otroci niso rešeni ffl 
goreče hiše, zato je pognal v piamene, 

j v istem trenutku pa se je že poda-io nanj 
I goreče ostrešje. T̂ e še z zadnjimi napori 

se je rešil iiz go-reče hiše in sta mu zakon-
ca Kondiričeca pogasila gorečo obleko. 
Obležali je s hudčmi opeklinami na glavi? 
obrazu, rokah, nogah in telesu, prepeljali 
eo ga v bofa išnieo. 

Vse tri viničar i je eo pogorele do tal z 
vsem živežem, pohištvom in obleko- Reši-
li so si le golo življenje. Ker stoji vas na 
hribu, tudi ni moglo p omaga bi nobeno ga-
sili no društvo. Kako je ogenj nastal, se ne 
ve. 

Smrtna nesreča 
rudarja 

Hrastnik, 18. novembra. 
V rudniku zasipajo votline, ki nasta-

nejo v jamah pri odkopanju premoga, 
z ilovko. To vozijo iz posebnega zasip- j 
nega kopa v jamo. Ker so rabili za na-
slednje dni v jami več zasipa, je obrat-
no vodstvo rudnika odredilo, da so 
včeraj v nedeljo zaposlili nekaj rudar-
jev v zasipnem kopu. Že nekaj let se 
ni zgodilo, da bi bili delali v nedeljo. 
Zjutraj ob pol 6. sta začela odkopavati 
na zasipom kopu ilovko in jo nakladati 
v vozičke poleg drugih tudi rudarja 
Franc Potrpin in Franc Knez. Po 6. uri 
je opazil Potrpin da se je odtrgal na 
vrhu kopa večji kos gline ter drsal po 
mokrem pobočju navzdol. Potrpin je 
opozoril tovariša Kneza na pretečo ne-
varnost. da pa je zanj nevarnost še 
večja, se ni zavedal. Knez se je z vso 
naglico odstranil, veliki kos ilovke pa 

Pri vretju v črevesju 
in zagatenju 

zanesljivo učinkuje že ena čaša naravne 

FRANZ-J OSEFO VE 
grenčice. 

rodu iz Vrbice pri Ceslavi, odhaja z druži-
no v svojo domovino češkoslovaško, v Pi-
sek. 

Svojo prvo službo po končani višji go-
zdarski šoli v Bieli je nastopil pri nekem 
madžarskem baronu na Slovaškem. Leta 
lS9't>. pa je bi] pozvan na Dolenjsko k go-
zdni upravi graščine Ruperčvrha. kate-
re lastnik je bil dr. Robert Gorja.nv. Na 
Ruperčvrhu je g. Blaha opravljal posle 
gozdnega geometra. Tu je služboval ceiih 
40 let V tem času so se menjavali gospo-
darji in Radolia, kjer je g. Blaha nazad-
nje služboval, je z /aj last delniške druž-
be >Une«, ki ima sedež v Zagrebu. 

Mož. ki je priznan strokovnjak v lesni 
stroki, se je sedaj odločil, da jesen svoje-
ga življenja prebije v domovini. V teku 
svojega dolgoletnega bivanja med našim 
narodom se je muogostransko udejstvoval. 
Bil je zaveden član Sokola i.n drugih na-
ših društev, obenem pa tudi naročnik 
vseh naših naprednih listov. Ob slovesu 
mu želimo, da bi v svoji domovini ohranil 
najlepši spomin na Slovence, med katerimi 
je preživel vsa svoja moška leta. 

Tri viničarije 
v plamenih 

Osluševci.l8. novembra. 
V preradn, obč:ma Osluševci, so preži-

veli v petek ponoči mnog« strahu. Ko se 
je te noči okoli 23. mre vračal iz svojega 
vinograda posestnik Jože Mejnik iz Bre-
zovca, je opazil, kako so švigali plamen: 
iz neke viničarije. Pospešil je korake, da 

Kino Sloga Pride! Jutri! 

DONSKI KOZAK i 

Jubilej ravnatelja 
štruklja 

Danes praznuje svojo petdesetletnico g. 
Franoe štrukelj, ravnatelj Učiteljske ti-
skarne v Ljubljani in predsednik ljubljan-
ske podružnice Udruženja grafičnih fak-
torjev Jugoslavije. Jubiilatnt se je rodil v 
Ljuibljaini Ln je po končani šoli vstopil kot 
vajenec v bivšo tiskarno Kleinmayer & 
Bambeng (sed.aj Delniška tiskarna) v Ljub" 
Ijani. V tem podjetju je dobil izvrstno 
strokovno izobrazbo. Ko je bil teta 1905 
oproščen kot stavec, je krenil na pot v 
inozemstvo, kakor je bila takrat pri ti-
skarjih zeLo razširjena navada, io si T tu-
jih državah izpopolnil svoje znanje_ pre-
potoval je v treh letih Avstrijo, Dansko, 
švedsko, Norveško in del Rusije, na delu 
pa se je mudil največ v Berlinu. 

Po dovršenem potovanju se je vrnil do-
mov in nastopil točno pred petindvajse-
timi leti službo r Učiteljski tiskarni. Pri-

KINO SLOGA 
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Danes nepreklicno zadnjikrat 

ANIMATOR 
Burka ki je izzvala veselo razpolo-
ženje in burje aplavzov pri vseh do-
sedanjih predstavah. Danes ob 16., 
19.15 in 21. 15. Nepreklicno zadnji 
dan do našega nagradnega 

NATEČAJA 200.— DIN 
v gotovini in še dvoje tolažilnih 

nagrad! 

dobljene strokovne sposobnosti si je vse-
stransko izpopolnjeval tako, da je po 
prevratu lahko prevzel v tiskarni faktor-
sko in ravnateljs ko mesta 

Izven tiskarne se je g. štrukelj pridno 
udejstvoval pri narodnih društvih, poseu-
no pri ljubljanskem Sokolu, kjer je vrsto 
let dejoval kot vauitelj, in Ciril Metodo-
vi družbi, razen toga pa je z vso vnemo 
prispeval tudii k poiičnemu delu napredne 
stranke. 

V strokovni organizaciji faktorjev je 
dokazal velike organizaterne sposobnosti 
in je z vso vnemo ter požrtvovalnostjo so-
deloval pri reorganizaciji tega udružemja 
takoj po vojni. Članstvo mu je izkazalo 
svojo hvaJežnost in priznanje s tem, da 
ga je izvolilo leta za predsednika. Na. 
tem svojem društvenem mestu je vztrajno 
delLoval na to, da sita se faktorski organi-
zaciji iz Zagreba in Ljubljane vedno in 
vedaio bolj zbliževali. V prvi vrsti njego-
va zasluga je, da je s svojim prizadeva-
njem dosege! možnost združenja obeh or-
ganizacij in ustanovitev celodržavne or-
ganizacije faktorjev pod imenom Udruže-
nje grafičnih faktorjev Jugoslavije. 

Ob dvojnem jubileju, ki ga je dočakal 
g. ravnatelj štrukelj čil in zdrav, mu is-
kreno čestirtamo! 

V Judenburgu po dolgih letih 
Nedeljsko jutro je vedro in solnčno. V 

gručah se zbirajo po mestu v glavnih uli-
cah ljudje Po značilnih njihovih štajer-
skih nošah je videti, da niso samo doma. 
čini. marveč da so prispeli tudi iz pro-
strane okolice, tudi s hribov A mnogi so 
se pripeljali s kolesi. Prišli so nadalje av. 
atrijski pripadniki nekdanjega sede.miw.j_ 
stega poLka, ki dandanes ob vojaških pa-
radah namesto uniforme nosijo le širok 
trak na levem rokavu v barvi nekdanje 
polkovnp distinkcije s srebrno vezenim 
napisom. Na Doifussovem trgu pred far. 
no cerkvijo, kjer so se v vojnih časih vr-
šile vse proslave avstrijskih »zmag«, je 
postavljen govorniški oder. opasan b?lo-
rdeče in okrašen s smrečjem. Tudi vse me. 
sto je v zastavah; štajerskih (belozele. 
nih) je neprimerno več kakor zveznih. 
Slovenski izletniki so se udeležili maše, 
ki jo je opravil župnik Hafner in imel 
kratko slovensko propoved, dočim je 
prof. Joža Ravnik orglal slovenske mašne 

melodije. 
Po deveti uri je na trgu pred cerkvijo 

že črno ljudstva- Gasilci so v velikem kro. 
gTi potegnili vrv da je znotraj, okrog 
odra, dovolj prostora za častno četo alp. 
skega polka za mladinski oddelek Hoi. 
matschutza. ki ima svojo zastavo z veli. 
kanskim križem, za stare vojščake Ka. 
meradschaftsvereina, ki se dičijo s cesar, 
skimi odlikovanji in kolikor le moči stru-
mno ubogajo povelja svojega sivega ko. 

mandanta. Nadalje je seveda v krogu do-
volj prostora za domače predstavnike in 
za vse slovenske goste, ki so se kakor 
drugi razporedili v četverostope, z venci 
in šopki v prvi vrsti 

Mestni poveljnik major Friihwirt sprej. 
me raport; nato se vzpne mladi župan dr. 
Haidacher na govorniški oder in pozdrav, 
lja ves zbor. Topiči na Kalvariji. ki se ši-
roko vzpenja nad Judenburgom, oznanijo 
pričetek slovesnosti. Ko so pozdravi 
opravljeni, udari godba koračnico in ka. 
kar klobčič se odmota vsa množica v dolg 
sprevod po staroslavni Burggasse proti 
pokopališču. Kakor še gotovo pomnijo vsi 
Janezi, leži pokopališče pod pri jaznim gri. 
čevjem izven mesta, pol streljaja onkraj 
ceste na nasprotni strani, kjer je v vojni 
bilo taborišče barak. Spomeniki, pričajo 
o veliki pijeteti do pokojnih. Pri sveča-
nostih na pokopališču so reditelji vzorno 
vzdrževali red. Na prostor pred vojaško 
spominsko kapelico so bili pripuščeni sa-
mo slovenski gostje in posamezne korpo-
racije. pred sosednio kapelo, kjer se je 
vršilo tiho žalno opravilo, pa so se razme. 
stili predstavniki Med opravilom treh 
duhovnikov je vojaška godba krasno igra 
la Sohubertovo mašo častna četa alpskih 
lovcev v čeladah je oddajala salve Grme. 
li so topiči. Po maši s« je nadaljevala 
svečanost pred vojaško kapelico. Ko so 
duhovni opravili blagoslov, je prvi spre. 
govoril predsednik odbora mojster Schenk, 

ki se je toplo zahvalil vsem, še zlasti pa 
Slovencem za tako častno udeležbo in ve-
likodušen prispevek k stroškom. Po go-
vorih so posamezne deputacije polagale 
vence. Poleg naših ki smo jih v »Jutru« 
ž e opisali in ki jim prednjačita ljubi ja n_ 
skj srebrni venec z Župančičevim posve. 
tilom: 

Nepozabljenim 
bratom ljubljenim, 
ki v tujini spe 
v večen svet spomin 
njih tovariši — 

in poleg mariborskega velikega pozlače-
nega venca s trobojko je bilo v kapelico 
položenih res mnogo avstrijskih vencev 
večjidel iz smrečja, s storži in planika-
mi in z belozelenimi trakovi. Bil je to 
ganljiv dokaz, da ie kult padlih med 
Avstrijci res vse časti vreden. Lepo ubra-
no so slovenski pevci pod vodstvom prof. 
Jože Ravnika zapeli nagrobnici »Blagor 
mu« in proti zaključku »Vigred se povr. 
ne«. Ko je nato župan dr. Haidacher 
sprejel grobnico v varstvo mesta, je bila 
svečanost na pokopališču opravljena. Mno-
gi Janezi so še hitro obrisali oči. ki so se 
jim orosile ob slovenski pesmi na tujih 
tleh, ob spominu na tovariše, ki v tuji 
zemlji ostanejo, in obenem ob spominu 
na mladost, zagrenjeno od vojnih let ki 
so vrgla svet iz tečajev 

Tam, kjer se stikata glavni dve juden. 
burški ulici, stoji visok piramidnst spo. 
menik Judenburžanom, padlim v svetov. 

ni vojni. Takoj 9 pokopališča so s e Slo-
venci v spremstvu domačinov in pred-
stavnikov podali tja in položili krasen ve. 
nec, pevci pa so zapeli: »človek, glej do-
gnanje svoje . . , « Pra.v tam gori, kjer je 
nekoč bil vhod v taborišče, so se medtem 
formirali oddelki vojaščine, veteranov in 
mladine in ob zvokih koračnice je sledil 
defile pred komandantom mesta, zastop-
nikom deželnega glavarja in ostalimi od. 
ličniki. Vsa slovesnost je bila s tem do-
stojno zaključena in množica se je razšla. 
Ne, ni se mahoma razkropila. Domačini 
so zvedavo ogledovali goste in se zlasti v 
pogovorih živo prepričali, da nimajo prav 
nič ljudožrskega na sebi. Trafike so se 
mahoma napolnile. Pokuipljenih in razpo-
slanih je bilo iz Judemburga nešteto raz. 
glednic tovarišem Janezom, ki niso uteg-
nili z nami na svečanost v Judenburg. — 
Ob trinajsti uri je skupno kosilo v zgor. 
nji dvorani hotela Post združilo goste, do. 
mačine in predstavnike. In seveda ni mi-
nilo brez napitnic. Godba »kanarčkov« pa 
je z izbranimi komadi dvigala razpolože-
nje. Vdova gospa Leitnerjeva. ki je last-
nica Pošte in sosednjega hotela Schwer. 
terbrau. ljubezniva in postrežljiva, je po-
skrbela. da je kosilo v skrbni pripravi iz. 
borno teknilo Kar se govorov in napitnic 
tiče, bodj povedano, da nihče izmed be-
sednikov. ne naših ne avstrijskih, ni ka-
korkoli prestopil meje. ki bi lahko po. 
vzročila kakšna zlohotna tolmačenja, vse 
se je izvršilo taktno in dostojno. Zlasti z 
odobravanjem je bilo sprejeto povabilo 
ljubljanskega podžupana, ki je opozoril. 

da bomo v Ljubljani zgradili veličastno 
grobnico po zamisli arhitekta Plečnika in 
jo morda že prihodnje leto slovesno bia. 
goslovili. Enako je opozoril na kulturne 
in gospodarske manifestacije našega ve-
lesejma. ki naj ga nekoč Judenburžani 
obiščejo in jim bomo Ljubljančani prijaz. 
no vrnili gostoljubje. 

Zunanjost judenburške kapelice je do-
bro znana vsem našim čitaljem po slikah. 
Seveda pa je neprimerno bolj prikupna, 
če jo ogleduješ na pokopališču v pravem 
okolju, v zavetju dveh mogočnih lip, ki 
straži-ta pred njo. Nad mrežastimi vrati 
je napis: Zum Gedemken 1914—1918. No-
tranjost kapele je preprosta, a močno 
učinkovita. Nad majhnim črnini oltarjem 
je krasna freska slikarja Seppa Thome: 
smrtno zadet je Janez obležal vznak, na 
telečnjaku, s puško ob desni. Njegov ču-
dovito lepi obraz, ki razodeva blag mir 
po presti nem trpljenju, obliva jarka svet. 
loba z višave. Trobenti ca. znanilka po. 
mladi, se razcvita ob strani in prepro-
sto, a močno simbolično izraž* tragiko 
kruto strtega mladega življenja. Pod ol-
tarjem so v beli mramor modro in rdeče 
vklesana imena pokojnih vojakov. Niso 
samo slovenska, tudi nemška in i tali jan. 
ska. poljska in hrvatska so vmes in naj. 
zgovorneje pričujejo o mešanici, iz kakr. 
šne so v svetovni vojnj ustvarjali avstrij. 
ske polke. V steni na vsaki strani sta že-
lezna svečnika. Dva oleandra sta blizu 
oltarja, zunaj pa bodo na pomlad na gre-
dicah vzcvetele cvetice. Tla kapelice so 



Domače vesti 
• Novi člani starešinstva in uprave ga-

silske zv«ze. Ministrstvo za fizično vzgu-
jo j« imenovalo novo sarešinstvo in nekaj 
novih članov uprave gasilske zveze. Za 
starešino je bu imenovan dr. Milan Matic, 
odvetnik u Novega Sada, ki vodi gasilsko 
zajednico dunavske banovine. Za pode ta-
reš;ni situ imenovana Stanko Žagar iz Kri-
ževcev, ki je starešina gasilske zajed met 
savske banovine, im Konrad Gologranc, 
sLavbeniK iz Gaberja pri Celju, ki je član 
osrednjega odbora gasilske zajednice dirav-
ske ban0viaie. Za glavnega urednika glasi-
la zveze je biij imenovan Ljudevit Mu-
sek, šolski upravitelj pri Sv. Vid« pri 
Ptuju in podstarešina gasilske zajednice 
dravske banovine V zvezno upravo pa so 
bifci iime.uavani: Anton Cerer, podstareši-
na gasilske zajednice dravske banovine, 
Dragotin Nikolajevič, podsrtarešina gasil-
ske zajednice dunavske banovine, Dragoti" 
Trstenjak, pdstarešina gasilske zajednice 
savske ban., Pavle Vič, podstarešina ga-
silske zajednice savske ban. in živko Mi-
ljutinovič, podstarešina gasilske župe Beo-
gTad—Zemun—Pančevo. 

• Spomenik bivšega ruskega konzula v 
Bitolju. V nedeljo so v Bitolju položili te-
meljni ka-men za spomenik, ki bo častil 
6-pomin nekdanjega ruskega hor.zula Ale-
ksandra Rostovskega, ki je bil velik za-
ščitnik in prijatelj srbskega življa pod 
turško oblasiijo. Aieksanuer itaitovcki je 
prišel v Bitolj prvič leta 1&87 kot Podkco-
buiI, leta 1901 pa je 6am prevzel vodstvo 
konzulata. Ves čas svojega službovanja je 
storil srbskemu ljudstvu mnogo dobrega, 
posebno pa je podpiral srbske duhovnike 
in učitelje. Leta 1903. je tragično umrl 
Ko se je ponoči vračal v mesto, je prišlo 
do incidenta s turško stražo, ki konzula 
ni hotela ali pa ni mogla spoznati. Padlo 
je nekaj strelov in konzul Rostovski je 
obležal mrtev. Sredstva za spomenik zbi-
rajo vsa bitoljska narodna in prosvetna 
društva. 

* Kongres zveze nesamostojnih zoba. 
tehnikov se je vršil v nedeljo v Zagrebu 
in udeležavalo se ga je nad 300 delegatov 
iz vse države. Prvi referat je imel g-
Bojan Sa/vnik iz Ljubljane, referiral pa je 
tudi g. Gustav Zupet iz Ljubljane, ki je 
razložil posledice zakona iz leta 1930. V 
referatih in v govorih med debato je bilo 
poudarjeno, da je ostalo nad tisoč zobo_ 
tehnikov brez posla in zaščite in da je v 
naai državi brez dela mnogo strokovnja. 
kov, ki so po 10 m še več let delali pri 
zobozdravnikih, dočim se še vedno doga-
ja, da derejo zobe kovači in brivci. So-
glasno sprejeta resolucija zahteva revi. 
zijo zakona od 25. novembra 1930. Zobo-
tehnikom. ki imajo triletno učno dobo in 
6 letno pomočniško prakso, naj se dovoli 
osamosvojitev pod imenom dentist-tehnik, 
omeji naj se sprejemanje praktikantov 
na najnižjo mero ter poskrbi, da bodo 
zobni tehniki deležni socialnega in pokoj-
ninskega zavarovanja. 

* Nagradni natečaj za osnutke lepaka 
Ljubljanskega \-eleSejma_ Uprava velesejma 
razpisuje natečaj za osnutke lepakov ju-
nijskega velesejma v letu 1936. Osnutki 
morajo biti izvedeni umetniško za litogra-
fični tisk. največ v dveh barvah. Fonmat 
osnutka mora obsegati 70X100 cm. Bese-
dilo: XVI velesejem v Ljubljani, 30 maj — 
9. junij 1936. Grke besedila morajo bita 
dobro čitljive- Avtor prvonagrajenega 
osnutka je obvezan sestaviti v litografič-
nem zavodu tudi besedila v petih drugih 
jezikih. Natečajniki morajo poslati z ge-
slom opremljene osnutke do 15. decembra-
t. 1. opoldne ravnateljstvu Ljubljanskega 
velesejma. Istočasno morajo poslati svoj 
točen naslov v zapečateni kuverti, na ka-
teri je ozna'eno geslo osnutka NenegTa-
jene in neodkupljene osnutke lahko dvig-
nejo natečajniki med 15. januarjem in 1. 
februarjem 1936 Predvidene so naslednje 
nagrade: ena za Din 300, ena za Din 500 in 
dve no Din 250. 'Avtor prvonagrajenega 
osnutka dobi polovico nagrade takoj, dru-
go polovico pa, čim predloži lito grafični 
zavod poskusni odtis. 

* Tragična smrt mladega rudarja, K ve-
sti pod tem naslovom nam je poslala pre-
mogokopn-a družba Bela.Motnik: Ponesre-
čenec ni delal sam. kakor je pisalo »Ju-
tro«. pa? na je resnično, da sta delala s to-
varišem Slapmkom Janezom skupaj. 

KINO SLOGA PRIDE! JUTRI! 

DONSKI KOZAK 

• IzprCmemba T kmetijskem oddelka 
banske uprave. Izvršene so bile nasleri je 
izpremembe: Kakor smo že poročali, je bil 
načelnik g. inž. Zidanšek premeščen v Beo-
grad, premeščeni pa so tudi g. inž. Sadar 
Vinko k sreskemu načelstvu v Kočevje, g. 
inž. Wenko Boris k sreskemu načelstvu v 
Gornji grad, zvaničnik g. Ražem Andrej pa 
k finančnemu oddelku. 

* Smrt zaslužnega narodnjaka. V vi_ 
sakj starosti 81 let je umrl v Biogradu 
zaslužni narodni borec Ivan Pelicarič, 
potomec ugledne biogradske rodbine. 
Ranjki je stal v prvih vrstah narodnega 
pokreta. Leta 1907 je v Biogradu ustano. 
vili sokolsko društvo in ostal do svoje 
smrti njegov voditelj. Po uedinjenju je 
sokolski organizaciji daroval veliko po-
slopje, ki je bilo preurejeno v sokolski 
doim. Bil je neumoren javni delavec, ne. 
sebičen in zgleden rodoljub, znan in Čislan 
po vsej severni Dalmaciji. 

VSI GOVORNIKI 
odvetniki, profesorji, učitelji, duhovniki ln 
pevci nujno potrebujejo Mr. Bahovčeve 

„SMREKA" bonbone 
Izdelani so iz smrekovega ekstrakta in 
mentola. Radi tega vzdržujejo svežost gla-

su, ublažujejo 

kašelj in hripavost 
Nadalje desinficirajo usta in grlo, prega-
njajo žejo, razbistrijo glavo. So pa tudi 
prijeten pripomoček pri omejitvi prekomer-
ne kaje. Zavitki po Din 3.— in 5.— v le-
karnah ln drogerijah. 

E L I T N I K I N O M A T I C A 
TELEFON 21-24 

SAMO SE DANES ob 4., 7. in 9.30 EMTL JANNINGS 
v svoji najboljši in največji kreaciji 

STARI IN MLADI KRALJ 
Film, ki velja kot največji film sodobnosti. 

Najnovejši žurnal in filmska reportaža iz Abesinije. 
PREMIERNI KINO, 

Apoteka 
Mr. L. Bahovec 

L j ub l j a na 
Kongresni trg štev. 12 

pokrita s črnim mramorjem in na njem 
počiva težka Kunovarjeva žara s sloven-
sko zemljo, opasana z Župančičevimi be-
sedami vrezanimi v črni kamen: 

Prsti Slovenske vam pošilja 
domovina, 
da bode v grobu lažja vam 
tujina. 

AJI glej, še en spomenik je ohranjen Ja-
nezom, ki pa bo kmalu propadel. Onkraj 
zidu pod gričem, imenovanim Kuhtiirl, 
kjer so bili ustreljeni uporniki v maju 
1918. stoji preprost drog in na njem črna 
tabla, napis je že zbledel. . . pa tudi za 
vsem drugim ni več sledu. Tam, kjer je 
nekoč bilo vojaško taborišče, je danes ko-
lonija lepih mestnih stanovanjskih hiš. 
Ko jo ogledujemo, nas obstopijo otroci in 
nas moledujejo za znamke. Delavec, ki 
tam stanuje, pa nam pripoveduje, da je 
vse to bilo zgrajeno pod prejšnjimi občin-
skimi upravami. Slovenec Kleindiemst či-
gar gostilna je še danes tako dobra, ka. 
kar je bila v vojnem času. ki je bil zelo 
priljubljen. V ostalem že sam slog novih 
stanovanjskih hiš, zlasti one blizu vhoda 
na pokopališče pričuje, kakšna uprava je 
bila na delu v industrijski občini juden-
burški- Danes pa delavec previdno pogle-
da naokrog, preden izpregovori svojo bese-
do A otroci mahljajo z nabožnim mladin-
skim listom svetega Bonifacija, ki ga za 
nedeljo v tisoč in tisoč izvodih razpošilja-
jo z Dunaja v vse avstirijske fare. (Dalje) 

* Iz poštne statistike. »Jutro« je že ob-
ššrao poročalo o uradnem statističnem 
pregledu poštnega prometa v lanskem le-
tu. Iz tega pregleda so razvidne še na-
slednje zanimivosti: naša pošta je obšla 
lani tolike razdalje, da bi prišla lahko 
350 krat okrog ekvatorja Vaški poštarji 
hodijo mnogo peš in prehodi tako vsak 
Poštar v 30 letih svoje sflužbe okrog 300.000 
km. Tako prehodi vaški poštni sel v 30 
letih razdaljo od zemlje do meseca, če de-
limo število poslanih pisem s številom 
prebivalstva, vidimo, da odpade na vsake-
ga Jugoslovena na leto po 14 odposlanih 
in sprejetih pisem. Na vsakega prebival-
ca pa odpadeta na leto po dva brzojava 

* Z vinom so gasili v vasi Zleginji v 
župskem srezu. Gorelo je veliko skladišče 
vinskega trgovca Vasica in bila je nevar-
nost, da se bo požar prenesel na velik 
kompleks poslopij. K©r ni bilo vode. so 
kmetje s sesa'ikami črpali iz velikih sodov 
vino in z njim gasili. Veliko skladišče so 
zajeli plemeni že do stropa, gašenje pa se 
je vendarle posrečilo in obvarovana so bila 
druga poslopja, v katerih so bile velike 
zaloge živeža, vina in raznega orodja. Po-
žar je povzročila eksplozicija kot:e za ku-
hanje žganja. V skladišču je zgorelo za 
kakih 15 vagonov sodov polnih vina- Zgo-
rele so tudi velike zaloge koruze, fižola 
in drugih pridelkov. Škodo cenijo na 
800.000 Din. 

• številka tri je srečna številka! Tudi 
• Vašem življenju je najbolj važno troje: 
zdravje, lepota in sreča. Srbite torej v 
prvi vrsti za zdravje svojih zob! Negujte 
jih redno z zobno kremo Sargov KALO-
DONT, ki ima v sebi učinkoviti dodatek 
sulfb-ricinoleat dra. Braunlicha. S tem od-
pravite polagoma, vendar zanesljivo zob-
ni kamen in preprečite, da se ne naredi 
drug. Za irapiranje in razkuževanje ustna 
voda Kalodont. 

• Kaplje izdolbe jo kamenje, stalno sla-
bo ravnanje z alkalnimi mili in schamponi 
pa uniči lase. Edino pravo sredstvo za 
nego las ie Sorela, ki je čista pvila in al-
kalij, pri tem pa dovaja lasnim koreninam 
tudi redilne tvanne Soirela se v praktič-
nih tubah dobi v vseh strokovnih pro-
dajalnah. 

• Eno srce — ena radenska! 
* Obledele obleke barva v različnih bar-

vah in plisira tovarna JOS. REICH. 

Iz LJubljane 
u— Univ. proi. dr. Karel Ozvald bo dre-

vi ob pol 8. predaval v Ljubljanskem klu-
bu o temi: Starost pa mladost v življenju 
poedinca in v organski celoti ljudstva. 

u— Pred veliko retrospektivno razstavo 
Franceta Goršeta. Akad. kipar France Gor-
še bo na praznik 1. decembra otvoril v 
svojem ateljeju v suterenu Kolizeja na Go-
sposvetski cesti veliko retrospektivno raz-
stavo, ki bo odprta samo od ene nedelje do 
druge. Razstava bo nudila pregledno revi-
jo o razvoju njegovega umetniškega dela 
in bo obsegala okrog 60 kipov in nekaj 
grafike, med drugim 10 pomembnih skulp-
tur, ki doslej v Ljubljani se niso bile raz-
stavljene. 

u— Ljudska univerza vabi vse one, ki 
so se priglasifi v tečaj italijanskega jezi-
ka, da se zglasijo v sredo 20. t.m. ob poi 8. 
zvečer na trgovski šoli. Vhod iz Gregor-
čdičeve ulice. 

u— še nekaj dni in slavna Marleae 
Dietrich bo nastopila v velefilmu »Karne-
val v Španiji« po znanem romanu »Zena 
in možicelj< pierra Louysa. Film je poln 
fine godibe in to predvsem prastarih špan-
skih motivov in po znanem glasbenem 
komadu Rimskega — KorsakOva Caprice 
Espagnol. Delo nam pokaže izvrstne po-
snetke in dovršeno igro. Vsebinsko j« 
film tak, da lahko trdimo, da bo zanimal 
vse to vsakega. Pokaže nam diražestno, 
vročekrvno ženo, ki se ji ni mogel upreti 
noben moški 

u— Božanska Dorothea WieCk nastopi 
v petek v filmu ^Uspavanka« španska ro-
manca. Film bo na programu ZKD. To 
delo je znano po svoji nežni in do srca 
segajoči vsebini. Pokaže nam lepoto sta-
rih cerkvenih pesmi im godbe Dejanje se 
vrši v samostanu belih sester Dordhea 
Wieck je v tem delu izredno dobra !n 
mila tako, d«a zadivi slehernega gledalca. 7 O * 

u— Rok dramatičnega tečaja se podaljša 
do 1. decembra. Vsi interesenti, ki se zani-
majo za dramsko umetnost, naj se takoj 
prijavijo v pisarni ZKD Kazino II. nad-
stropje. Vpisovanje je vsak dan od 9. do 
12. in od 16. do 18. ure. 

u— Poglobljevalna in regulačna deia v 
Ljubljanici in Malem grabnu, pri katerih 
je zaposleno večje število delavcev, ki jih 
mora drugače podpirati mesitna občina, za-
radi nestalnega m deževnega vremena, ž'.1 

nekaj dni počivajo. Družinski očetje, k: 
so biLi zaposleni pri teh delih, so sedaj za-
radi ukinitve dela ostali brez zaslužka in 
brez dohodkov. Plačilo, ki so ga prejemali 
za svoje delo, je za<ucst0val0 komaj spro-
ti za hrano in stanovanje njim in njiho-
vim svojcem. Vsi se sedaj zatekajo za po-
moč na mestni socialni urad, da jim poma-
ga vsaj za najnujnejšo hrano, dokler se 
delo zopet ne začne. potreba je nujna, 
sredstev pa ni. Kako bi prišel že sedaj 
prav denar, ki se ga upamo nabrati v na-
biralnih dnevih 30. t.m. in 1. decembra s 
prodajanjem kuponov po 1., 5. in 10 Dra, 
če bodo vsi Ljubljančani storili svojo 
dolžnost in kupili kupone vsak po svoji 
zmožnosti. Druga težka naloga pa čaka 
mestno občino, da preskrbi revno deeo s 
Potrebno obleko in obutvijo. Tudi za to 
se že pripravlja posebna akcija in bomo o 
njenem osnutku iin programu v kratkem 
ponočaii. 

u— V smrtnem naznanilu g. Angelosla-
va Hrastnika je bilo pomotoma izpuščeno 
ime sina Srečka. 

u Jnad »Jadran<. V sredo ob 17. bo 
zadnja seja Z. č, C. O. Vse odbornike in 
načelnike sekcij obveščamo, da morajo 
prinesti na sejo pisano poročalo za občni 
zbor. Tajnik. 

u— Modna revjja v Trgovskem domu 
od 1. do 4. decembra s sodelovanjem pre-
ho 60 salonov oblačilne stroke in 150 mo-
delov bo izredna atrakcija, o kateri bo 
govorila vsa Ljubljana. 

u— Zimsko kopališče SK Ilirije odprto. 
SK Ilirija je tudi letos, kakor vsako leto 
odprla svoje zimsko kopališče, ki bo od-
slej odprto vsak ponedeljek, torek, petek 
in soboto od 15. do 19. ure. Obiskovalcem 
je na razpolago tope] tuš in aparat za 
sušenje las. 

ZVOČNI KINO SOKOLSKI DOM 
V ŠIŠKI 

TELEFON 33-87 
Moderni družabni film 

NA OTOKU 
je deloma sniman v Splitu in Du-
brovniku. Glavni vlogi igrata 

Brigita Ilelm in Willy Fritsch. 
Dopolnilo običajno. 
Predstave v torek, sredo in četrtek 

ob 7. in 9. uri. 
V petek ze ceno Din 3 . — boksarski 

film B A A R — C A R N E R A 

V soboto premiera: GOSPODICNA-
GOSPA. 

u— Tatovi in vlomilci v Ljubljani. Kri-
minalna kronika izkazuje zadnji čas mnogo 
pestrega drobiža, ki priča o tem, da so ta-
tovi in vlomilci na precej živahen način 
pričeli svojo jesensko sezono. Zadnjič je bil 
inž. Kavčiču v Puharjevi ulici ukradsn 
iz kleti velik zaboj zimsih jabolk, zaseb-
nici Frančiški Kastelčevi v Zgornji Šiški 
pa je nekdo odnesel pet lepo rejenih do-
mačih zajcev — znamenje, da so se ljudje 
pomalem pričeli zalagati za zimo. V dro-
geriji >Hernies« je zadnjič neki nepošten 
kupec odnesel fotoaparat znamke »Robot.-:, 
vreden 4.000 Din. Pred nekaj dnevi oa so 
neznani storilci vlomili v zaklenjen zaboi, 
v katerem je mesarski mojster Anton No-
vak hranil v svoji stojnici na Nabrežju 20. 
septembra razno mesarsko orodje. Odnesli 
so mu tehtnico, dva stroja za rezanje sla-
nine in mesa in še nekaj drugih priprav, 
tako da trpi občutno škodo. 

u— Žrtev moTocikIista. V nedeljo malo 
po polnoči so bili mestni reševalci iznena-
da klicani na Celovško cesto, kjer je neki 
motociklist podrl kleparskega pomočnika 
Franceta Pupisa s Ceste v Mestni log in 
ga precej nevarno poškodoval. Nesreča se 
je zgodila prav pred Burjevo hišo blizu ši-
šenske stražnice in karamhol je bil tako 
silovit, da je Pupi= obležal ves v krvi in 
nezavesten. Njegovo stanje je prav resno. 

u— Redna plesna vaja »Jadrana« bo v 
četrtek 20. t. m. ob 20. v veliki dvorani 
Kazine ob zvokih priznanega in priljublje-
nega Ronny-jazza. 

u— Vsak t0rsk in četrtek ob 20. nada-
ljevalni plesni tečaj s poukom vseh dru-
žabnih plesov v Jenkovi šoli — Kazina. 
Pos-2ij::e ure vsak dan. 

Iz Maribora 
a— 10 let vztrajnega dela za olepšavo 

mesta. Te dni je bil jubilejni občni zbor 
Olepševalnega društva za magdalensko 
predmestje. Društvo je, kakor znano, bilo 
ustanovljeno že leta 1°06, v narodne roke 
pa je prešlo šele pred 10 leti. Deseti občni 
zbor je otvoril zaslužni predsednik Kej_ 
žar, ki je podal izčrpno poročilo o delova-
nju društva, ki mu načeluje 10 let od pre-
hoda društvenega vodstva v narodne roke. 
Tiairiiško poročilo je podal agilni g. No-
vak- Društvo je posvečalo posebno skrb 
parku in drugim nasadom ter bo ob svoji 
10 letnici izdalo posebno publikacijo. Top-
le čestitke in priznanje je izrekel društvu 
ob jubileju prejšnji župan dr. Fr. Lipold v 
imenu mestnega Olepševalnega društva. 

a— Za mariborski spomenik kralja Uedi-
nitelja so prispevali: meščanska šola Sv. 
Lenart v Slov. gor. 270 Din, »Vesna« 244. 
A R. Legatov tečaj 100. osnovna šo'a. 
Limbuš 100. Narodne šole: Gornja Lenda-
va 66. Gornji Slaveči 61, Griže 46. Nedelj i-
ca 26. Kramarovci 35 Din-

a— Slikarska razstava »Brazde« je po-
daljšana za tri dni in ostane odprta do 
srede zvečer. 

a— V nedeljo krst. M Kozine izvirna 
slovenska opereta »Maidn« bo doživela v 
nedeljo zvečer v gledališču svojo krstno 
predstavo. 

a— Sedaj kanalizacija, spomladi regula-
cija. Nedavno si.no poročali o velikopotez-
nem načrtu regulacije Tomšičevega dre-
voreda. ki bo s tem postal naša druga ave-
nija Kanalizacijska dela se bodo pričela že 
sedaj, spomladi pa se bo v etapah pri-
čela regulacija omenjenega drevoreda, ki 
bo med najlepšimi deli našega mesta-

a— »Čudežnemu doktorju« so zaplenili 
»ordinacijske predmete«. Znan je v Ma-
riboru 50-letni Franc Berdel kot »čudežni 
zdravnik«. S posebnimi aparati preiskuje 
kri in zdravje svojih »pacientov«, ki jih 
išče po raznih javnih lokalih Na podlagi 
nekih knjig tudi prerokuje bodočnost. Ne-
kaj mesecev ga ni bilo v Mariboru. Ko pa 
se je sed-.j vrnil in v nekem tukajšnjem 
lokalu »ordiniral«, mu ie stražnik zaple-
nil vse aparate in knjige. Franc Berdel je 
vložil pritožbo. 

a— Maistrova ulica bo vzorec. Sedaj so 
pričeli v Maistrovi ulici saditi mlada dre-
vesa namesto prejšnjih kostanjev. Po na-
črtu se bo Maistrova ulica uredila kot vzo-
rec vseh bodočih, v duhu sodobnega cest-
nega stila izvršenih cestnih preureditev. 
Hodniki bodo š;roki. kar )e sedaj po odo-
britvi pravilnika o hodnikih omogočeno, 
cestišče pa ne bo nikjer širše kak^r šest 
metrov. 

Jutri največja filmska senzacija 
Edini film sezone 

Marlene Dietrich 
v senzaciji 

Karneval v Španiji 
ELITNI KINO MATICA 

a— Zrinjskega trg se bo zazidal. Svoje-
časno je mestni gradbeni urad napravil 
osnutek regulacije Zrinjskega trga, ki naj 
bi se primerno parcelaral. V smislu osnut-
ka naj bi se med drugim podaljšala seda-
nja Cafova ulica preko trga do Tomšiče-
vega drevoreda nasproti kavarne >promc-
nada«. Proti osnutku pa so 6e prizadeti 
obrnila e pritožbo na bansko upravo, ki 
pa je sedaj pritožbe zavrnila in odobrila 
na&rt Z uresnidenjam načrta bodo pri-
čeli že prihodnjo spomlad. Po tem načrtu 
se bo sedanja Rosnerjeva vila znašla v 
otoku sredi cestnih križišč, to je sedanje 
Kopitarjeve in KoJicsdvorske utiice, ceste 
ob Zrinjskem trgu ter novo projektirane 
podaljšane Cafove ulice. Z ureditvijo pro-
meta Pa bo na fronti proti sedanji Cafovi 
ulici nasproti poslopju diržavne trgovske 
akademije prosta posebna parcela, kjer je 
v načrtu postavitev primerne meščanske 
vile ter 6o zadevna pogajanja glede od-
stopa prostora s poeti i ni. mi interesenti 
že v teku. 

a— Mrtvaški zvon. V Vilharjevi ulici 6 
je preminila na posledicah neozdravljive 
bolezni učiteljiica Marija Šorlijeva, stara 
44 let. Dobrosrčno in plemenito pokojnico 
bodo ohranili v trajnem spominu vsi. ki 
so jo poT-nfli. Talujoč m naše toplo so-
čutje! 

a— Zvezanega na rokah in nogah so našli 
v listujaku v nedeljo ponooi pri vnničariji 
mar bonskega trgovca Ferd. Greinerja v 
Limbušu 11 letnega dijaka tukajšnje realne 
gimnazije Janka Schreija- Našla ga je mati, 
ko ga je Ma iskiat. ker ffa ni bilo domov. 
Usta je imel zamašena s skupaj zvito noga-
vico, da ni mogel klicati na pomoč. Mati ga 
je vsa prestrašena odvezala in mu odstra-
nila nogavico iz ust. nakar ji je deček ves 
zbesan pripovedoval, da se je igral v sked-
nju im da se je nenadoma pojavili pred njim 
moški velike postave s črno krinko na obra-
zu. Neznanec ?a je slekel, mu od?train:iil če-
velj na desni nosri. mu snel nogavico, jo rvil 
skupaj ter mu z nio zamašil usto. Na-to era 
ie zvezal in era la n pustil ležati. Ker ni bilo 
tedaj? nikogar doma. ee jo neznanec, kakor 
pripoveduje Janko Sehrei. splazili v hišo, 
kjer se je mudil nekaj nato pa izginil. 
O zadevi so bili takoj alarmirani orožniki, 
ki f*o prčeli s preiskavo in zasledovan iem 
taiinstvenesa razbojnika. Našla so v družab-
ni sobi ki io ima pri viničariji d- Oreiner, 
vse omare odprte. 

Iz Cdfa 
e— Redni članski sestanek JNS za Celje 

in okolico bo jutri ob 20. v Celjskem domu. 
e— Združenje krojačev in krojačic v 

Celju, ki ima 183 članov in članic, je ime-
lo v nedeljo dopoldne izredno skupščino, 
ki jo je vodil g. Ivan Streinig, ki ga je le-
tos avgusta postavila banska uprava za 
komisarja združenja Pred meseci je ne-
kaj odbornikov odstopilo in je odbor po-
stal nesklepčen. Občnega zbora se je ude-
ležil tud; tajnik zbornice za TOI g. dr. 
Pretnar Zborovanje je bilo burno. Pri 
glasovanju z listki je bij izvoljen naslednji 
odbor: predsednik Anton l"ršič, podpred-
sednica Marija Marnova, odborniki Alojz 
Filipič. Alojz Špur Anton Oražem, Ju-
stina Stiftarjeva, Marija Končanova. in Fa-
ni Ojstri/eva ter namestniki Justin Gri-
kme, Rudolf Lešnik in Cirila Karbova. 

e — Umrla je v soboto v Celju v 83. letu 
starosti učiteljava vdova in upokojena uči-
teljica ročnih del Sa . Marija Vodlakova, 
mati višjega davčnega upravitelja v poko-
ju g. Ivan Vodlaka v Celju- Bodi ji 
ohranjen blag spomin, svojcem iskreno so-
zalje. 

e— Poplava. Deževje, ki se je začelo v 
nedeljo zvečer in traia'o včeraj sko^o ves 
dan. je pozročilo. da je Savinja s pritoki 
močno narasla. Včeraj je Savinja presto-
pila levi breg ori »Skalni kleti« in zalila 
nogometno igriš"e ter preplavila cesto pri 
drugem železniškem mostu. Voglajna je 
izstopila na levem bre^n pri brvi na Cesti 
na gmd Sušnica pa na Otoku. Narasla nosi 
s seboj mnogo lesa in poljs.kih pridelkov 

e— Nesreča V nedeljo ie padel 20 letni 
brezposelni mesarski nomočnik Ivan Gori-
šek iz Čreta med vožnjo s Teharij v Ce-
lje tako nesrečno s ko'esa. da si ie zlomil 
levo ključnico. V soboto je neki moški v 
Hermanovi gostilni v Št JtiTju ob južni že-
leznici po nesreči sunil 79 letnega dninarja 

",rr:'i zvočni kino Ideal 
PREMIERNI KINO 

Danes ob 4., 7. in 9.15 uri 

Renate Mtiller 
v filmu 

Viktor in Viktorija 

•lip 

Vstopnina 4.50, 6.50 in 10 Din. 

Ivana Rožanca s tako silo, da mu je zlo-
mil desno roko- Ponesrečenca se zdravita 
v boinišnici. 

e— Kino Union. Danes ob 16.30 m 20-.0 
»Tajnica se moži« in zvočni tednik. 

Iz ŠkcSje Loke 
§1— Slovo. Skofjo Loko zapušča poroč-

nik br. Plivelič, ki se je vsa leta svojega 
službovanja pri nas živahno udejstvoval 
pri Sokolu. Vsa leta je bil član društvene 
uprave, ki mu je za sJovo pripravila v 
domu prisrteo odhodnico. Br. Pliveli6u 
želimo v Osčjeku obile sreče! 

šl Iz občinskega odbora- Na zadn^. 
sej-i je predsednik občine odločno odklo-
nil vsako podtikanje zaradi žalostne 
smrti cigana Rajr.harda Leonarda, saj 
tako občinski odbor kakor tudi policijski 
odsek dogodek ostro obsojata. Občinski 
odbor je vzel na znanje zadevno poroiilo 
sreske izpostave in policijskega odseka, 
prečitana pa je bila tudi izjava stražnika, 
ki skuša ves potek mučnega tepeža pri-
kazati v olajševalni luči. Ker imata za-
devo v rokah ljubljanski preiSkovaini 
sodnik in državni toži tel j. Se z njo občin-
ski odbor ni več ukvarjal, marveč je storil 
zgolj sklepe, ki se tičejo varnostne službe 
v škof ji Loki. Soglasno je bila sprejeta 
odpoved službe prizadetemu stražniku. 
Po rešitvi nekaterih prošenj in votiran^i 
zneska 2000 Din za veliko obrtniško raz-
stavo, ki bo v škofji Loki. je župan šink 
zaključil Sejo. 

Iz Zagorja 
—z Otvoritev sokolskega gledališča r Za-

gorju. Letos so. igralci uprizorili še zmerom 
privlačno žaloigro »Mlinar in njegova hči«. 
Čeprav so bili igralci po večini novinci, je 
igna dobro uspela, za kar gre zasluga mla-
demu režiserju. Na žalost je bila dvorana 
slabo zasedena. Požrtvovalnosti igralcev 
zlasti niso upoštevali Uud;e, ki jih kriza ne 
prizadeva tako hudo kakor delavstvo. 

Iz Hrastnika 
h— Obstreljen srnjak je pridrvel v če-

trtek dopoldne pred deško šolo, prav ko so 
bili otroci zunaj na odmoru. Srnjaka mladi-
ča je prignal lovski pes s Špicberga. Po 
nekaj skokih je prijel ubogo živalico neki 
hlapec. Onemoglega srnjačka so takoj ob-
kolili naši šolarji in sočuvstvovali ž njim. 
Da se je živaliea. ki je stokala ko otrok, 
poprej rešila trpljenja, jo je mesar g. Rib-
nikar zaklal in izročil zakupniku lova rav-
natelju g. Burgerju. 

h— Neprevidnost pri nalivanju petroleja. 
V sredo zvečer se je zgodila na Ojstrem 
huda nesreča, pri kateri je dobila hude 
opekline 501etua Jožefa Guzejeva, žena upo-
kojenega rudarja. Mlajši sin je nalival pe-
trolej v svetiUko, v kateri je gorel stenj. 
Prilivajoči petrolej se je vnel v sveti i jk i 
in obenem tudi v steklenici. Si f l je zagnal 
oboje od sebe. Oboje je priletelo materi v 
krilo, ki se je kajpak vuelo. Takoj je bil 
spodnji del telesa ves v plamenu. Sama^ z 
rokami in domači so zadušili ogenj. Ne-
srečnica je pa le dobila hude opekline po 
nogah in rokah. Prvo pomoč ji je nudil rud-
niški zdravuik g. dr. Arnšek in odredil ta-
koižen prevoz v Ljubljano. 

h Pri gradbi naše nove cerkve je za-
poslenih okrog 40 brezposelnih. Kopljejo se 
teme-iji in že tudi beton i rajo. Prva nesreča 
pri gradbi je bila. da je neko bruno uda-
rilo rudarja Podstudenška po licu tak/ 
močno, da mu je izbilo nekaj zol . 

Iz Ptuja 
ji Kino bi predvajal sredo in četrtek 

obakrat ob 20. film >Uživaj življenje«. 
Predšgra Merkurjev tednik. 

natakarjev 
Ljubljana, 18. novembra 

V sredo po policijski uiri zvečer, prav 
za praiv ob 2. zjutraj v noči na, četrtek, 
se bo v dvorani Delavske zbornice vršiSo 
zborovanje, kakršna so sicer redka v naši 
kroniki. Sestali se bodo natakarji i® na-
takarice, kuharji in kuharice, blagajm, 
čarke, tooajij kletarji, sobairice. vratarji 
Dostrežnice in drugo pomožno osebje iz 
naših hotelov, kavarn, restavracij in go-
stiln, da manifestirajo za izboljšanje svo-
jih delovnih m socialnih razmer. Zboro-
vanje sklicuje ljubljanska sekcija Z veze 
gostiteljskih nameščencev Jugoslavije, v 
kateri s e zbirajo vsi nameščenci stroke, 
kj velja med našimi delovnimi stanovi 
brez dvoma za eno najmanj zaščitenih. O 
ra-zmerah, ki vladajo v tej panogi, priča 
najbolj zgovorno že samo dejstvo, da skli-
cujejo svoje zborovanje ob tako pozni uri, 
ker pri belem dnevu ne v petek ne v sve. 
tek ne premorejo toliko prostega časa, 
da bi se mogli med sabo porazgovoritl o 
najbolj perečih potrebah svojega stanu. 
V nobeni drugi pridobitni panogi menda 
ni delovni čas tako raztegljiv kakor prav 
v gostiteljski obrti-

Sekcija, v katere okrilju se nameščenci 
gostiteljske stroke organizirajo v zme-
rom veijem številu, je zadnjj čas z delo. 
dajalci v pogajanjih glede nekaterih naj-
važnejših eksistenčnih vprašanj. Nata-
karji in njihovi sodelavci so stavili 
predvsem zahtevo po ureditvi stalnih 
plač aH vsaj po uvedbi procentnega siste-
ma, da se rešijo negotove odvisnosti od 
dobre volje gostov in napitnin. Prav tako 
se vTše pogajanja gledp maksimiranja de-
lovnega časa in zahteve nameščencev so 
pri nekaterih podjetjih našle že mnogo 
razumevanja O uspehih tega zanimivega 
gibanja, ki uživa v široki javnosti brez 
dvoma mnogo simpatij, bomo še poro-
čali. 



G o s p o d a r s t v o 
Devalvacia sovjetskega rublja 

1 rubelj je vreden 3 francoske franke 
Kakor rmo na tem mestu že pred tedni 

poročali (glej cJutro« od 18- oktobra) je 
sovjetska vlada izvedla pomembno preure-
ditev trgovinske organizacije v notranjo-
sti države ki pomeni opustitev osnovnih 
načel dosedanje politike. Dočim je še 
pred dvema letoma progiašala kot kon-
čni cilj svojega prizadevanja odpravo de-
narja in organizacijo oskrbe prebivalstva 
z življenjskimi potrebščinami ne podlagi 
blagivnih nakaznic, je sedaj izvedla re-
forme v docela obratnem smislu- Sovjet-
ska vlada je že letos spomladi zače'a uki-
njati nakaznice za posamezne vrste bla_ 
ga. Zlasti v zadnjem času je odpravila ta-
ke nakaznice na najvažnejše življenjske 

potrebščine. Postavila se je n<i stališče, da 
mora biti nakup življenjskih potrebščin 

prost in brez omejitev Seveda pa so bi-
le istočasno z ukinjenjem sladkornih, mes-
nih m sličnih kart tudi cene znatno po-
višane (za sto in še več odstotkov). Po 15 
letih eksperimentiranja je morala sovjet-
ska vlada spoznati, da n,i mogoče odpra-
viti denarja in da ni mogoče urediti oskr-
be prebivalstva z življenjskimi potrebšči-
nami na podlagi nakaznic za posamezne 
vrste blaga. Z najnovejšo reformo dobi" 
va sedaj denar v Rusiji zopet pravi zna. 
čaj plačilnega sredstva, ki daje pravico 

nakupa poljubnega blaga v poljubnih ko-
ličinah. To je zlasti v teoretičnem pogle-
du dragooeno spoznanje, do katerega je 
morala priti Sovjetska Rusija po dolgolet-
nih bojih. Ogromne žrtve je moral do" 
prinesti ruski narod za poiskuse sistemov, 
ki so se zdeli v teoriji kaj enostavni, v 
praksi pa so se izkazali kot neizvedljivi. 
Seda i prihaja v Rusiji znovi do veljave 
gospodarski princip, ki je zrasel i z tisoč-
letne izkušnje in ki se naslanja na enotno 
in stabilno merilo vrednosti. 

Postopno ukinjenje blagovnih nakaznic 
je seveda postavilo takoj nujno zahtevo po 
valutni reformi, ki je dejansko te dnj s'e-
dila Po končani povojni inflaciji, ki je 
dovedla do popolnega razvrednotenja 
rublje, je Rusija, kakor znano, uved-
la kot valutno edinico črvonec, ki 
ustreza deset predvojnim zlatim rubljem 
To vrednost valute r>a je Rusija doslej dT-
žale le formalno. Sedaj po odpravi bla-
govnih nakaznic je bilo seveda potrebno 
kolikortoliko priznati p^evo vrednost čr-
vonca odnosno rublja. Svet narodnih ko. 
misarjev ie te dno i7dal odlok, ki nalaga 
Državni banki dolžnost držati pariteta 
rubl;a nasproti francoskemu franku v re-
laciji 1 rubelj = 3 francoski franki. To 
pomeni, da je po tej novi relaciji rubelj 
vreden nekaj manj nego četrtino prejšnje-
ga zlatega rublja s stab:li?acijo vaute 
je sovjetska vlada tudn izda1« odlok, da 
se s 1. februarjem prihodnjega leta ukine 
vsakn prodaja blage za tuje valute v ta-
ko zveni »Torgsin« trgovinah. 

Sedaj pripravlja sovjetska vlada tudi re-
formo zunanje trgovine. Reducirala bo 

r>recejšen del svoje trgovinske organizacije 
inozemstvu. Stremi ienie ruske vlade gre 

•a tenv da bi Rusija sklepala z inozem-
stvom kupčije v Moskvi in de bi bila za 

te kupčije pristojna tudi le ruska sodišča-
Seveda pa je vprašanje, če bo na to 
pristale inozemska trgovina. Rusija naj v 
inozemstvo prodaja svoje blago v rubljih 
in naj tudi izključno v rubljih kupuje bla. 
go v inozemstvu V zunanji trgovinski po-
litiki je v zednjih letih že prišlo do na-
čelnih sprememb Sovjetska viada je opu-
stila svoječasno politiko, da z veliko po-
nudbo blaga po dumpinškib cenah sprav-
lja svetovni trg v nered. Danes «e po-
stavlja na nasprotno stališče. češ Rusija 
nima namena v svetovni trgovini igre ti 
važnejše vloge, ker hoče biti gospodarsko 
docela neodvisna od inozemstva Dejan-
sko nam kaže gibanje ruske zunanje tr-
govine da obseg te trgovine od leta do 
lete popušča 

Važno vlogo pri najnovejših reformah 
igra povečana ruska produkcija zlata, ki 
je od leta 1931 do 1034 narasla od 53.000 
na 115-000 kg. nasproti predvojni produk-
ciji okrog 300 milijonov kg. Precejšen del 
te zlate produkcije je šel v inozemstvo za 
odplačilo prejšnjih blagovnih dolgov, kar 
pa zadnje leta ni zadostovalo in je bila 
Rusija navzlic slabemu stanju prehrane na-
roda prisiljena prodajati v inozemstvu tu-
di živila. Id so še v domačem prometu pri. 
manjkovala. samo da odplača blagovne 
kredite, ki jih je najela v inozemstvu za 
opremo novih tvorničnih obratov. 

V teh letih so nastale tudi tako zvene 
»Torgsiin« trgovine. Te so imele namen 
oskrbeti inozemce. pa tudi ruski narod z 
najvažnejšimi živili in življenjskimi po-

trebščinami proti nlačilu v tujih valutah 
ali v nakaznicah »Torgsinove« menjalnice, 
ki j« izdela te nakaznice za prineseno zla-
to. srebro, drago kamenje, antikvitete in 
umetnine V zadnjih štirih letih je ruski 
narod prinesel v te ^Torgsinove« menjal-
nice za 270 milijonov zlatih rubljev. to je 
ze skoro 10 milijard Din zlata in dragoce-
nosti samo de si lahko na kuni najnujnej-
ših živil in življenjskih potrebščin Sedaj, 
ko med ruskim prebivalstvom očitno ni 
več poskriflh dragocenosti, se v zvezi z 
valutno rebrno te »Torgsin« trgovine uki. 
ne jo in reformira jo tako da bodo tvodflia-
le blago oroti plačilu v rubliih. Tudi ino-
zemci bodo v bodoče v Rusiji navezani n« 
uporabo rubljev (doslej so morali vse pla-
čevati v tuji valuti. 

Vprašanje je sedaj, če nova relacija rub-
lja nasproti francoskemu franku odnosno 
zlatu ustreza notranji kupni moči ruske va-
lute. k a it' ni dovolj, da se določi relacija: 
en rubelj enako tri franke, temveč mora 
biti to razmeri« tudi gostvidersko uteme-
ljeno in v skladu z rustVm nivojem cen. 

Devalvacija na eno četrtino prejšnje 
zlate vrednosti bi sicer ustrezala poveča* 
niu denarnega obtoka od 2 miPtard rub-
ljev v začetku leta n*a 7.7 milijarde 
rubljev v začetku letošnjega leta. vend-if 
?e kunna moč rublja zelo majhna, če upo-
števamo. da ie po nov? nelacfji en rubelj 
vreden 10 dinar i«v fn stane etanes v Ru-
siji črni krtih povsod l l*1 rublje ali 11 
Din Kupna moč rublja namreč tudi leta 
1^20 izdaleka ni ustrezale zlati vrednosti-

Trgovina z novim vinom 
Ptuj, 15. novembra 

Situacija na vinskem trgu Je ostala 
skoraj nespremenjena. Pa\vpraševanje se 
je nekoliko zmanjšalo tn tudi cene malo 
popustile. Prodane so bile manjše partije 
gostilničarjem, nekaj vagonov pa so kupi-
li trgovci. Celotni promet je znašal v te-
koiem tednu le kakih 500 hi. Izvoza ni, 
domači konzum pa je zaradi slabe kupne 
moči konsumentav padel na minimum. 
Položaj vinogradnikov postaja obupen in 
ni bil doslej še nikoli tako resen kakor 
sedaj. Davčne upra,vei trgovci in drugi 
upniki terjajo zaostanke na plačdilih, ki 
jih pa vinogradniki ne morejo plačati, 
ker ne morejo prodati vina. prvotno ve-
selje produ c en tov zaradi dobre trgatve 
in izvrstne kakovosti pridelka je izgini-
lo, ves up. da se vinogradniki z letošnjo 
trgatvijo morda gospodarsko sanirajo, pa 
je še! po vodi- Da se ne dvigne notranji 
konsum vina so krive tuda pretirane 
trošarine, ki znašajo pn šibkejSih vinih, 
več, kakor je njih nabajvna cena. 

Cene novemu vinu se gibljejo od 2. Din 
navzgor. Srednje bLago Se ponuja po 2.50, 
3 in 3.25 Din( prav dobro 3.50, kakovost-
no pa kakor doslej od 4 do 5 Din navzgor. 
Lažja bolj rezr.a vina so se pričela že či-
stiti. močnejša manj, kisla pa so še mot-
na. 

1.7 milijona Din, in sanacijski fond sa-
dirug, ki znaša 2.3 milijona Din. Zveza je 
valorizirala bilančno vrednost svojih ne-
premičnim za 4.7 milijona Don, kar je 
omogočilo investi za 5,9 milijona odpisov. 
V ta namen so bile porabljene tudi rezer 
ve v višini 0.5 milijona Din. Naložbe včla-
njenih zadrug v tekočem računu pri Zve-
zi so znašale ob koncu teta 201.3 milijona 
Din nasproti 199 4 milijona Din v prejš-
njem letu. Iz bilance pa ni razvidno, kolik" 
gre tu za nove in 6tare vloge Število 
včlanjenrh zadrug se je v teku ]eta zmanj-
šalo od 68)5 na 673 zatdirug. 

».»iffinsa--^ 

Gospodarske vesti 
= Pogajanje za izvoz v Anglijo. Iz Lon-

dona poročajo, da t>o naša vlatLa te 4n: 

pooiiala v ^ m k m delegacijo zaradi poga-
janj glede olajšanja izvoza jugoslovencšKe 
gh iriaga v Anglijo, m sicar v zvezi z iz-
vajanjem saaKc.j proti ItaMji, ki bodo v 
znatmejši meri prizadele juosloveaski iz-
voz. Gre pie«i vsem za povečanje našega 
izvoza perutinme. jajc iin iesa v Anglijo-
Izvoz svinj v Anglijo se je letos že pre-
cej dvignil ki je Angiiijia v prvih treh če-
trtletjih uvozila IE Jugoslavije 17.679 sto-
tov svinj nasproti 942/2 sotom v istem 
razKiobju lanskega leta. 

= Volitve v trgovinsko in industrijsko 
zbornico v Osijeku. Kakor znano, so že 
doiočani termini volitev za trgovinsko m 
in-dius.tr ijsko zbornico v Zagrebu in trgo 
vinsko zbornico v Beogradu. Sedaj je do 
ločeni tudi dan volitev aa trgovinsko m in-
dusrtrijsko zbornico v Osijeku, im sicer na 
15. marc 1936. 

= Bilanca Zadružne zveze. Zadružna 
zveza objavlja v »Narodnem gospodarju* 
sv0jo bilanco za preteklo leto. Bilanca ka-
že na aktivni strani 62 milijonov terjatev 
v tekočem računu nasproti zadrugam 
(prejšnje leto 63 milijonov), na-dialje 114-1 
milijona Din naloženega denarja predvsem 
pri Zadružni gospcda-rski banki (prejšnje 
leto 125.0) in za 27.8 milijona Din efekto7 

(16.3). Na pasiivni strani biiance s-ta dve 
novi postavki. ki sta v zvezi s sanacijski-
mi ukrepi im z uvedbo sanacijskega fonda 
za zadruge, to so sklad po členu 15. ure.l 
be o zaSčiti denarnih zavodom ki znaša 

Borze 
18. novembra 

Na ljubljanski borzi 90 tečaji deviz ostali 
danes v glavnem nespremenjeni. V privat-
nem kliringu notirajo avstrijski šilingi 
8.60 — 8.70 V zagrebškem privatnem kli-
ringu je bil promet v avstrijskih šilingih 
po 8.62. v angleških funtih po 247.50. v 
grških bonih po 20.25 in v španskih pe-
zetah po 5.95 Kupčija s kompenzacijskimi 
lirami je bila danes ukinjena v zvezi z od-
lokom finančnega ministra, da se susuen-
dira klirinški plačilni prome<t z Italijo. 

Na zagrebškem efektnem tržišču se j® 
vojna škoda trgovala najprej po 358, poz-
neje po 362, ob sklepu torznega sestanka 
pa se je nudil denr.r po 357.50 (v Beogra-
du je bil promet 356 — 356.50). Nekoliko 
prijaznejša je bila tendenca v dolarskih pa-
nirMh- vendar ni prišlo do prometa. 

Devize 
Ljubljana. Amsterdam 2974.58 — 2989.17, 

Berlin 1756.08 — 1769.95, Bruselj 739.18 -
7M.24, Curih 1424.22 — 1431.29, London 
215.05 — 217.11, New Y0rk 4345.72 — 4382, 
Pariz 288.64 - 290.08, Praga 181.05 — 
182.16. Trst 354.50 — 375-58. 

Čarih. Beograd 7, Pariz 20.2675. Lon-
don 15.1375, New York 307.625, Bruselj 
51.95, Miilan 24,9250, Madrid 42, Amater, 
dani 208.85, Berlin 123.75, Dunaj 56.50, 
Stockholm 78.0250, Oslo 76.0250, Koben-
havn 67.5750, Praga 12.72, Varšava 
57.8750, Atene 2.90, Bukarešta 2.50 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna ško-

da 357.50—360, 7 % invest. 78—79, 4 % 
agrarne 42.50 den. 7 % Blair 70—71.50, 
6 % begfluške 61 dem.; delnice: PAB 230 
—233. 

Beograd. — Vojna škoda 35560—356.25 
(356—356.50), 7 % invest. 7»—'79.50 
(79-50), 4 % agrarne 45—46, 6 % beglu. 

ške 64.25—64.75 (64.50), 8 % Bladr 81— 
81.75 (81.75), 7 % Blair 71 den. (71), Na-
rodna bawka 5960—Pooo '59^8). PAB229 
den. 

ŽITO 
-r ib. novembra. Začetni leoaji: 

pšenica: za dec. 95.75, za maj 96.25, julij 
10o; koru«a: za dee. 59.75, za maj 50.50. 

+ Winnipeg, 18. novembra. Začetni te-
čaji: pšenica: za dec. 85.50. za maj 84.25. 

-+- Ljubljanska borsa (18. t m.). Tenden-
ca za žito mirna. Nudijo se (vse franco va-
gon nakladalna postaja): pšenica: baška 
79/80 kg, in banatska 78 kg po 158 —160; 
koruza: bašlu po 101 — 108, banatska po 
99 _ loi, nova, času primerno 6uha, po 
86 — 87; oves: slavonski 132.50 — 137.50; 
moka: baška in' banatska »Og< po 260 — 
270, »2« po 240 — 245. >5< po 220 — 235; 
otrobi; baški po 110 — 115; krompir: beli 
štajerski po 60 — 65. 

Novosadska blagovna borza (18. t. m.) 
Tendenca neizpremenjena. Pšenica: baška 
152—195, ladja Tisa ali Besrej 160—'62, 
sremska in slavonska 153—156; banatska 
152—155; Oves: baški, sremski, slavonski 
130—132.50; Ječmen: Laški in sremski 64 
kg 132.50—137.50: Koruza: baška in srem-
ska 94—96. banatska 93—95; Moka: baška 
in banatska »Og« in »Ogg< 232.50-252.50, 
>2« 212.50—232.50, ,5c 19250—212.50. >6* 
172.50—192.50- »7< 157.50—162.50. »8« 105— 
HO.FiioI: baški in sremski 250—260. Otrobi; 
baški. sremski in banatski. v jatastih vre-
čah 83—86; baški v jatastih vrečah, ladja 
84—86. 

-f Budlmpeitanska terminska borza, 18. 
novembra. Tendenca prijazna. P ienlca: za 
marc 18-34—18.35, za maj 18.74—18.79, 
koruza: za maj 15.69—15.70. 

Z M A G A N A V S E J Č R T I ! 

ZOBNI KAMEN JE IZGUBIL 
ZADNJE POZICIJE 

šola na Grabnu 
bo 23« in 24* t. m« slavila svo|o 60 letnico — Nekaj njene 

zgodovine 
Ljubl jana, 18. novembra 

Državna n . deška narodna $ola na Grab-
nu je ena najstarejših v Ljubljani. V so-
boto 23. in v nedeljo 24. t. m. bo obhajala 
SOJetnico, odkar je odprla svoja vrata 
vzgoji mladine trnovskega in Šentjakob. 
skega okraja. 

Zgodovino bole je prav lepo opisal po-
kojni trnovski župnik Ivan Vrhovnik r 
svoji knjigi »Trnovska župnija.« Kronika, 
ki je pisana deloma v nemščini, deloma • 
slovenščini, je prav zanimiva. Sola je bila 
sezidana 1. 1875 na stvabišču, kjer so bila 
prej lesena carinska skladišča. Gradbeni 
stroški so znašali 75.0po goldinarjev. So. 
la je imela tri predhodnike. V tem šol-
skem okolišu je že v 15- stoletju obstojala 
Križanska šola nemšhega viteškega reda. 
Listine jo zadnjič omenjajo 1. 1534. Sledi-
la ji je »Tnvijalna enorazrednica T Tr-
novem«, ki jo je odprl pomožni učitelj An. 
ton Pašer 1. septembra 1787 r Rogljevi 
hlši| po domače pri »Lahu.« Je to sedanja 
Trtnikova hiša v Cerkveni ulici it. 1. Ko 
so dve leti pozneje dvignili trnovsko žup. 
nišče, so šolo nastanili tjakaj, doto so obi-
skovali otroci iz Trnovega, Krakovega in 
Gradišča, pa tudi Barja. Prilike, ki so 
vladale v tej šoli, so bile prav patri arha. 
iične. V poletnih mesecih so trnovski Šo-
larji prebili ves prosti čas • bližnji Gra. 
daščici. Ko pa se je pričel jutra, 
nji ali popoldanski pouk, se je pri. 
kazal učitelj na župnijskem pragu in res. 
ko zazvižgal, da je letelo skozi ušesa. Na 
U znak so se Šolarji kakor race skobacali 
iz vode in hiteli • šolo. Prostora je bilo 
premalo, kajti število šolarjev je vsako le-
to naraščalo. Posebno živo je bilo za ča-
sa kaplanovanja Luke Jerana, velikega 
aiecena in prijatelja šolske mladine, gola 
je prenehala 30. junija 1875, zadnji trnov-
ski učitelj pa je bil Matija Močnik- Tretja 
šola v tem okraju je bila šentjakobska, 
osnovana 1. 1861, 

Kronika šole na Grabnu izhaja dedoma 
izpod peresa Vrhovnika, deloma pa jo je 
po arhivnih zapiskih sestavil sedanji 
upravnik g. Ambrožič. Prvo leto je imela 
šola 578 učencev, 10 let pozneje 732,1.1895 
je Število padlo na 538, 1. 1915 v svetovni 
vojni 711, zdaj pa je povprečno vsako le-
to okoli 400 učencev. Najmanj učencev je 
bilo L 1925 in sicer komaj 295, višek pa je 

bil zabeležen L 1909, ko je šolo obiskoval 
801 učenec. V vseh 60 letih je bilo na šoli 
blizu 30.000 učencev. Poslopje se vsem 
tem času ni izpremenilo. Se sedaj klubuje 
starosti ta čeprav zunanjega lica ni niti 
malo izpremenila, se kaj dobro poda z le. 
pim po Plečnikovem načrtu preurejenim 
okolišem- Solo je upravljalo 6 upraviteljev. 
Do 1. 1889 ji je načeloval Leopold Belar, 
oče znanega observatorista Albina Belar. 
ja- Temu je sledil do 1902 Franc Raktelj, 
do 1908 višji nadzornik Franc Gaberšek, 
za njim do 1925 Janko Jeglič, nato pa do 
lani Janko Polak. Sedaj je upravitelj g. 
Ambrožič Do danes je poučevalo na šoli 
170 ufiiteljev in učiteljic) najdle pa je bil 
na Soli katehet in sedanji opat g. Janez 
Smrekar. Polnih 34 let, to je od 1886 do 
1920, je tu poučeval in se ga spominja 
marsikateri Ljubljančan. 

Šola je vzgojila mnogo mož, ki so ali še 
zavzemajo v naši javnosti najvidnejša me. 
sta. V Šolskem letu 1875-76 so obiskovali 
Solo na Grabnu med drugim pisatelj hu. 
morist Fran Milčinski, Matija Janežič, 
msg. Viktor Steska in Matevž Hubad. Tu 
so se šolali tudi Anton Funtek, Ljudevit 
BO hm, stolni prošt dr. Nadrah, nadzornik 
Fr. Skulj. sokolski delavec Bogomil Kaj. 
zelj, Ivan Pucelj, komponist Anton Lajo. 
•ict dr Ivan Prijatelj, Jože Bekš, načel-
nik Adotf Ribnikar, dr. Milan Vidmar, dr. 
Milan šubic in njegov brat Vladko, dalje 
Ivo Peruzzi, sedanji predsednik UJTJ Ivan 
Dimink, direktor konservatorija in operni 
pevec Julij Betetto, primarij dr. Alojz Za-
lokar, Avgust Praprotnik in Se mnogi 
drugi. 

ProSlava 60.1etnice bo zelo prisrčna- Za-
čela se bo v soboto ob 15. z nagovorom 
upravitelja Ambrožiča in akademijo v 
telovadnici. Med drugim je na sporedu 
igrokaz »Matevžev stric pripoveduje«, ki 
ga je nalašč v ta namen zložil učitelj Al. 
Potoinik in ki ga bodo izvajali učenci. 
Ob 17. bo obhod z godbo po ulicah šolske-
ga okrožja. Naslednji dan bo v Trnovem 
zjutraj najprej maša za umrle učence šo-
le, nato pa slovesna akademija v šolski te-
lovadnici. Med drugim sta na sporedu pri. 
godni deklamaciji Ivana Peruzzi ja sSta. 
remu deblu — mladi cvet« in Ruže Pete-
linove »šoli na Grabnu ob 60-letnici.« K 
nedeljski prireditvi so vabljeni vs1t ki so 
obiskovali šolo na Grabnu. 

Žensko zborovanje 
v Celju 

Celje. 18. novembra. 
V nedeljo je imela banovinsks sekcija 

Jugoslovenske ženske zveze svoj prvi letni 
občni zbor v malj dvorani Narodnega do-
ma v Celju. V sekciji je včlanjenih 17 
ženskih organizacij dravske banovine- Ob-
čni zbor, ki se ga je poleg 80 zastopnic 
včlanjenih društev udeležila tudi predsed-
nica Zveze ga. Petkovičeva iz Beograda, je 
vodila predsednica sekcije ga. Minka Go-
vekarjeva. 

Iz posameznih poročil posnemamo, da 
zahtevajo žene volilno pravico in da so 
pred letošnjimi skupščinskimi volitvami 
poslale vsem s!ovensk:m poslancem in 
kandidatom vprašalne pole, pn čemer so 
se vsi kandidatje razen enega izrazili za 
žensko volilno pravico. Sekcija je poslala 
mnogo prošenj in pritožb ter izvršila raz" 
ne intervencije v dosego ženskih pravic. 
Izvoljen je bil poseben odbor, ki naj iz-
vede akcijo proti redukciji draginjskih do. 
klad. Izncšena je bila tudi zahteva, naj se 
za zdravljenje spolnih bolezni pri ženah 
nastavijo zdravnice, ne pa zdravniki. 2ene 
se odločno borijo za svetovnj mir m za 
splošno organizacijo žen vseh poklicev ter 
proti zapostavi janju v družinskem in jav-
nem življenju. Popoldne je udeleženkam 
predavala ga- 5-tebijeva iz Ljubljane. 

Žrtev neznanega 
ubijalca 

Pituj, 18. novembra. 
Zdaj že nekaj časa ni bilo slišati o ka-

kem večjem pretepu v ptujski okolici. Da-
vi pa so našli sina posestnika Arnuša ii 
Lnbstave na cesti mrtvega. Ttmel je veliko 
ramo, priza^ejano z nožem. Truplo »o pre-
nesli v mrtvašnico k Sv. Vidiu v svrho 
sodne obdukcije Kdo je morilec, odnosno 
kafco se je umor Izvršil, bo izkušala do-
gnati preiskava. 

Sadjarjem so potrebne 
zadruge 

Ormož, 18. novembra 
Pomladi so se lepo razcveteli naši sadov-

naki, a slana v začetku maja je uničila mno-
go cvetja. Posebno so trpele zgodnje sorte. 
Kasnejše sorte so bile v tem pogledu na 
boljšem, ker cvetje še ni bilo preveč razvi-
to. Po hribih je bilo drevje pred slano bolj 
varovano in je zato tam ostalo več zgod-
njega sadja. 

Ko so zgodnja Jabolka dozorevala so pri-
hajali sadni prekupci in jih plačevali po 
2 Din za kg. Kmetje, ki so bili v denarni 
stiski, so prodajali včasih že nezrelo sadje 
in s tem muogo škodovali dobremu slovesu 
našega sadjarstva. Sadje, ki ni šlo takoj v 
promet, je namreč začelo gniti, kar je po-
vzročilo tudi trgovcem škodo. 

Ko Je bilo največ zrelega sadja, so pla-
čevali kilogram po 1.50 Din. Dan za dnera 
so vozili jatolka ua postaje v Ormožu in 
drugod. Po naše sadje so prihajali zlasti 
Cehi, ki so zahtevali samo prvovrstno bla-
go, kakor kanadke »n voščenke v preme-
ru 6 do 7 cm. Ti vrsti jabolk imata bodoč-
nost v Slovenskih goricah, zato naj bi na-
ši sadjarji upoštevali to dejstvo. Teh vrst 
je v naših krajih še zelo malo. Stari sa-
dovnjaki kanadk skoro ne poznajo, in prav 
te so Cehi iskali in jih plačevali po 2 do 
2.50 Din za kg. V štajerskih sadovnjakih 
so doma mošančki, ki so uživali doslej ve-
lik sloves po svetu. Te so Dlačevali po 1.75 
do 2.50 Din. 

Kupčija z jabolki še zmerom traja. Ve-
liko število vagonov je £e bilo doslej odpo-
slanih v Češkoslovaško in Nemčijo, toda 
kljub živahni kupčiji poslovanje še zme-
rom ne funkcionira v redu. Za sortiranje 
in pakovanje jabolk po ameriškem načinu 
bi bilo treba v naših krajih nekaj teča-
jev, da ti se tiud-ie seznanili z vsem, kar 
je nujno potrebno. Treba bi bilo tudi izlo-
čiti iz trgovine razne špekulante in meše-
tarje. So to po večini nestrokovnjaki, ki 
kupčiji več škodujejo- kakor koristijo. Vča-
sih pokupijo Čisto nezrelo sadie, ki potem 
rado zgnije in v škodo našemu sadjarstvu 
uničuje sloves našega sadja v tujini. To 
zakrivi ja, da iščejo tujci potem sadje dru-
god. Zato a«j bi veljalo: Proč s posredniki 

in mešetarji, ki manjšajo kmelu zaslužek 
in dobiček v kmetovo dvojno škodo sprav-
ljajo v svoj žep. Namesto mešetarjev si po-
stavimo sadjarske zadruge. Podeželsko uči-
teljstvo in duhovništvo naj gre v tem po-
gledu kmetom na roko, da se bo odkrižal 
nepotrebnih posrednikov kar bi bilo korist-
no zlasti v teh časih hude srospodarske kri-
ze. 

?ri psmlrjevanju 
nevarno poškodovan 

Litija, 18. novembra 
Sv. Martina god bomo obhajali jutri. Pa-

trona, ki kraljuje čez pijačo, časti vse, sta-
ro in mlado. Tudi v litijski okolici so ga 
že včeraj proslavljali fant e in dekleta. 
Kasno v uoč so se klanjali alkoholu, ki 
jim je počasi začel mešati glave. 

Po stari navadi pa je sredi noči nastal 
preživahen pomenek zaradi nekih deklet. 
Razdvojeni v dve gruči so se fantje ločili, 
nalo pa so začeli obračunavati gostilniški 
prepir na dvorišču. S pestmi, kolci, lopatami 
in vilami, žal tudi z noži. so si dopovedovali 
svoja mnenja. 

NaJhuje jo je skupil Sladic Franc, ki ga 
je eden izmed pretepačev razrezal z nožem, 
da se je nezavesten zgrudil na tia. žele žr-
tev je ustavila pretep Ponesrečenega so na-
to položili na voz. ter ga sredi noči pre-
peljali k litijskemu zdravniku dr. Vladimi-
ru Orlu, ki je nudil poškodovancu prvo po-
moč in mu sešil hude rane. Sladič je do-
bit vbode pod očesom, ušesom, pod pazdu-
ho, • stegno, a najnevarnejši sta rani, ki 
ju je dobil v obe strani vratu. K sreči ni 
bila prerezana glavna vratna žila. sicer bi 
nesrečni mladenič izkrvavel. Sladica so od-
peljali nato domov, pa 90 ga pripeljali po-
novno k zdravniku danes popoldne, ker se 
mu je stanje poslabšalo. 

Za nočni pokol se zanimajo oblastva. 
Udeleženci pretepa trdijo, da jih je dobil 
Sladič prav po nedolžnem, saj ie spada) k 
večinski skupini in niso bili namen eni 
udarci z nožem njemu Nasprotno, on je 5? 
celo fante iz svoJe skupine miril, v temi pa 
je prišel med obe stranki in je tako postal 
irtev pomirjevanja. 

o h o l 
Sokol Jesenice priredi 20. L m. ob 20. 

predavanje. Predaval bo predavatelj ZKD 
g. dr. Alujevič Branko o temi: Pomen Ja-
dranskega morja v nacionalni vzgoji. 

Drobiž iz našega Sokolstva. V tuzlanski 
župi so imeli v tešanjskem okrožju v prvi 
polovici oktobra dobro uspeli prednjaški 
tečaj, ki se ga je udeležilo 24 bratov in 
sester iz 8 društev in 10 čet Župa Osijek 
je imela letošnje tekme v prostih panogah 
konec septembra in se ga je udeležilo i35 
tekmovalcev iz 12 društev, doči-m so lanske 
tekme bile obiskane po samo 35 tekmoval-
cih iz 8 društev. Torej lep napredek. — 
Sokolsko-vojaška prednjaška šola v Beo-
gradu za vzgojo vodnikov v sokolskih 
četah ima letos dva oddelka. V vsakem se 
vzgaja po 66 slušateljev v dobi 6 tednov. 
Po dokončanju prvega tečaja bo pričel ta-
koj drugi in sledila bosta še dva- Doseda-
nji uspehi teh tečajev so med četami prav 
zadovoljivi in vidni. — V Skopiju bo najbrž 
leta 1937 pokrajinski zlet ki bo obvezen v 
prvi vrsti za župe tnoravske in vardarsko. 
zetske župne skupine, ki obsegata župe 
Kragujevac, Niš, Užice, Skopi je in Cetinje. 
Gotovo pa je, da se bodo tega zleta ude-
ležile tudi ostale bli/nie ihme v večjih 
množicah. 

Vremenski pregled 
številke za označbo kraja pomenijo: 1. 
Cas opazovanja. 2, stanje barometra, 3. 
temperaturo, 4 relativno vlago v odstot-
kih. 5 smer in brzino vetra. « oblačnost 
0—10 7 padavine v mm. 8 vrsto padavin. 
Temperatura: prve številke pomenijo 

najvišjo, druge najnižjo temperaturo. 
17. novembra. 

Ljubljana 7, 762.1, 7, 94, NI, 10, dež, 7.5; 
Maribor 7. 761.9, 5.0, 90, O, 10, —•, — ; 
Zagneb 7. 763.1, 4.0, 90, BNE2, 3, — ; 
Beograd 7. 765.1, 2.0, 70, NE4, 0, —, — ; 
Sarajevo 7. 766.7, —1.0, 90, O, 10, —, _ ; 
S koplje 7. 768.4, —3.0, 90, O, 4, —, — ; 
Kuim-bor 7. 764.3, 12.0, 80, S4, 6, —, — ; 
Split 7. 76L8, 12.0, 70. ESE3, 10, —. : 
Rab 7. 764.4, 12.0, 70, SSE6, 6, —, — ; 
Rog. Slatina 7. —. 4.0. 91, SE1, 4, —; 

Temperature: Ljubljana 8.0, 6.5; • Mari-
bor 9.0, 5.0; Zagreb 10.0. .40; Beograd 
11.0,'2.0; Sarajevo 10.0, —3.0; SkoPlje 13, 
—1.0: Kurabotr —, 10.0; SP»t 16.0. 11.0; 
Rpb - 11 0; Rog. Slatina 8.0, 4.0. 

IS. novembra. 
Ljuiij . ua 7. 751.3. 7.6,94, SWT2. 10, utž,2U; 
Ljubljana 7. 752.4, S.8, 81, SI, dež, — ; 

Sarajevo 7. 757.1, 12.0. 60. SSE6, 10, — : 
Skop!je 7. 766.3, 0.0. 90, O. 6, dež, 7.0; 
Kuim-bor. Split, Rab: Ni depeši" 
Rog. Slaitina 7. — 5.0, 95. Si, 10, dež, 20. 

Temperature: Ljubljana 10.0. 6.2; Mar:-
bor 9.0. 4 0;,Zagreb 9.0. 7.0; Beograd 11.0 
5.0; Sarajevo — 11.0; Skoplje 12.0, —2.0; 
Kurnbor 14.0, — ; Split 16.0, — ; Rab 110 
—I Rog. Slatin* 10.0, 5.0. 



F a n t o m w s ^ e f u p r v i n 
Nov sestavni del materije — Nobelova nagrada za atomsko teorijo 

Letošnjo Nobelovo nagrado za kemijo 
škima znanstvenikoma prof. J o 1 i o t 
Curiejevi, hčeri soodkriteljice radija, in 

f M M M i j i l 

' '-4 -, 
. - A • • ' »i. ii^fi. ', 

Eakonca J o l l o t - C u r i e v laboratorija 

Značilno za razvoj modernih naravoslov-
nih znanosti je to, da je postala običajna 
podelitev Nobelove nagrade za fiziko in ke-
mijo odveč. Delo letošnjih nagrajencev s 
tema nagradama, zakoncev Curie-Joliotovih 
in prof Chadvrika se giblje v področju, ki 
pripada obema znanostima in bolj pravilno 
bi bilo govoriti o nagradi za atomsko teo-
rijo. Pri tem je še upoštevati, da se delo 
vseh treh nagrajencev ne nanaša samo na 
isto znanstveno področje, temveč, da se do-
polnjuje, kajti zakonca Joliotova sta pri od-
kritju nevtrona skoraj enako udeležena ka-
kor prof. Chad\\ik, kakor je ta doprinesel 
svoj del. da so se razčistili pojmi o radio-
aktivnosti sploh in o umetni radioaktivno-
sti posebe, ki sta specialno področje dru-
žine Curie. Značilno je v tem pogledu spet 
to, da je pred 32 leti prejela slavna ga. 
Curiejeva s svojim možem vred Nobelovo 
nagrado za odkritje radija, pred 14 leti 
nagrado za odkritja v področju naravne 
radioaktivnosti, a sedaj je postala njena hči 
Irena s svojim možem "prof. Joliotom de-
ležna nagrade spet za odkritja v področju 
radioaktivnosti, in sicer tokrat za odkrit-
je nmetne radioaktivnosti. 

Kaj je umetna radioaktivnost ? 
Na podlagi izkušenj z naravnim razpa-

dom atomov, je prišla znanost do tega, da 
je atome razdirala na umeten način, ob-
streljujoč jih z neznansko hilro letečimi del-
ci snovi. Atomi SP pri tem obstreljevanju 
spreminjajo, in lako se spreminjajo snovi 
ter njih lastnosti. Zdelo se je. da je ta 
sprememba trajna, to je, da ostanejo spre-
menjene snovi trajno v .novi obliki. Toda 
pred letom dni sla baš zakonca Joliotova 
odkrila, da nove snovi s poedinih prime-
rih niso trajne, temveč da razpadajo dalje 
kakor naravne radioaktivne snovi. V krat-
kem času so izredno dobro proučili to na 
umeten način nastalo radioaktivnost. Prav 
mnoge prvine so ji podvržene, a značilno 
je. da umetno radioaktivni elementi niso v 
vseh primerih enaki svojim izhodnim sno-
vem. če obstreljujemo n. pr. aluminij z 
žarki alfa naravno radioaktivne prvine po-
lonija.-začne aluminij oddajati pozitrone, to 
je pozitivno nabite elektrone in postane 
umetno radioaktiven. Ce pa ta aluminij se-
daj obstreljujemo z nevtroni, ne oddaja več 
iiozitronov, temveč elektrone in žarke ga-
ma. Snov, ki oddaja pozitrone. ni več alu-
minij. temveč fosfor, ki je nastal z obstre-
ljevanjem iz aluminija. Po obstreljevanju 
r nevtroni, ne nastaue umetno radioaktiv-
ni aluminij, temveč umetno radioaktivni 
natrij. y drugih primerih, n. pr. pri zla-
tu, nastane po obstreljevanju z nevtroni ra-
cioaktivno zlato. 

Kaj so pa nevtroni? 
Dva moderna kemika, Becker ln Bothe, 

5da se bavila dalj časa z drobljenjem ato-
mov, za kar sta uporabljala radioaktivne 
žarke. Vsak radioaktivni element oddaja 
kakor kakšna strojnica silno majhne iz-
strelke v milijardni množini Ce zadene 
takšen izstrelek jedro nekega atoma, se je-
či ro razbije. Ko sta Becker in Bothe na ta 
način obstreljevala berilij, sta ugotovila da 
da je postala ta prvina izhodišče novega 
izžarevanja, ki ju je presenetila s svojo spo-
sobnostjo, da je prebijala vsakršno materi-
jo. Celo najtrši Rontgenovi žarki in radi-
jevi žarki gama nimajo probojnosti teh žar-
kov, ki brez napora prodirajo celo skozi 

je stockholmska ustanova prisodila pari-
u in njegovi ženi, ge. I r e n i J o 1 i o t-
sicer za odkritje neutrona. 

debele svinčene plošče. Zakonca Joliotova 
sta začela kot prva proučevati lastnosti teh 
novih žarkov, toda nJih pravega bistva ni-
sta mogla uganiti. Menila sta, da so ti žar-
ki valovnega značaja, a si nista znala po-
tem razložiti, zakaj odbijajo ti žarki atom-
ska jedra v materiji, ki gredo skozi njo, z 
veliko silo stran in kažejo torej povsem 
korpuskolaren učinek. Šele prof Chadwig 
je potem na podlagi podobnih eksperimen-
tov našel odgovor, da novi žarki niso valov-
nega značaja, temveč da sestoje iz neznan-
sko majhnih delcev snovi. Kot takšni pa 
imajo tako neverjetno probojno silo. da gre-
do skoraj skozi vse prvine, ne da' bi mo-
tili njene notranje strukture Za električne 
odklonilne poskuse so neobčutljivi. To bi 
ne bilo mogoče, če bi bili ti delci sami 
električno nabiti, ker pa niso nabiti ne po-
zitivno ne negativno, jim je prof. Cliadvvik 
dal ime nevtroni. Ti nevtroni so istočasno 
n^kaj in nič, nima-'o nobene mase, niso 
vidni, to je ne ostavljajo na svoji poti sko-
zi takozvano »Wilsonovo komoro« meglene 
proge, ki bi se dale fotografirati, kakor je 
to pri ostalih korpuskolarnih žarkih, nedcv 
staje jim elementarne in splošne lastnosti, 
da bi v spektralnem barvnem traku zavze-
mali svoje posebno m^sto, in nimajo nobe-
ne atomske teže. A navzlic temu je bilo 

mogoče z njimi razčleniti atome številnih 
elementov, ki so jih smatrali za nerazdelji-
ve in posebno zmagoslavje je slavila nev-
tronska teorija lansko leto, ko je prof. Fer-
miju lanskega leta uspelo na ta način pri-
delati 93. prvino. Navzlic temu, da so delci 
teh žarkov nevidni in neprijemljivi, pravi 
fantomi v kraljestvu najmanjšega, so naše 
znanje o strukturi materije posredno in 
neposredno silno obogatili in imajo v ^la-
boratoriju modernega fizika nad vse važno 
ulogo. 

rasJ 

irroie&or C l i a d w i k 

5 pepelom 
se je poročila 

Profesorica glasbe v Tokiju Masaka Su-
gisaki se je te d™ poročila s pepelom svo_ 
jega zaročenca Kiočija Oje, ki je umrl v 
Ameriki- Zaročenec je svoji zaročenki na 
smrtni postelji zagotovil, da jo bo ljubil 
še preko groba in ker je tudi zaročenka 
izjavila, da je niti smrt ne more ločiti od 
ljubljenega ženina, se je morala v Tokiju 
izvršiti ta čudna poroka. 

Devinski vojvoda 
v Vzhodfsi Afriki 

Knez Aleksander Thurn in Taxis, vojvo-
da Devinski (po gradu Devinu pri Trstu) 
ter njegov sin Rajmund sta se prijavila 
kot prostovoljca za Vzhodno Afriko. Rod 
teh vojvod je v sorodstvu s Habsburžani, 
Wittelsbachovci in savojsko vladarsko hi-
šo. Knez oče je bil v staroavstrijski arma-
di visok častnik, vendar je začel svojo ita-
lijansko častniško kariero v častniški šoli 
znova. Je znan raziskovalec žuželk in po-
znavalec Vzhodne Afrike. 

S m r t o&s t reS jeva l ca 

Lrcveena 
V Gradcu je umrl v starosti 69 let biv-

ši avstrijski admiral Vitus v. Vončina. 
Med svetovno vojno je poveljeval vojni la-
dji »Radetzky< in je med drugim sodelo-
val pri obstreljevanju Lovčena. Pozneje Je 
bil mornariški poveljnik Boke Kotorske 
Bil je na glasu kot botanik in strokovn jak v 
živinozdravniških vprašanjih, še po svetov-
ni vojni je študiral medicino in napravil 
doktorat. 

ekaf trenutkov pred smrtjo 

Včeraj ee je začela v Aixu en Provence razprava proti sokrivcem marsejskega zločina. Žrtvi ogabnih atentatorjev, M 
pokojni kralj A l e k s a n d e r in francoski zunanji minister B a r t h o u , nam prikazuje pričujoča slika v prijateljskem . — 
govoru nekaj trenutkov preden so počili usodni streli. To je zadnji posnetek velikih pokojnikov pred strasmm dogodkom 

Trije obtoženci 

v procesu zaradi marsejskega atentata: 
K r a l j , P o s p i š i l i n R a j i « 

Maršal Lyautey Je ljubil 
razkošje Nagrobni napis, ki si ga Je sam 

sestavil — Maršalove uniSorme 
Osvojite^ Maroka in utemeljitelj Cran-

voske kolonialne moči v Severni Afriki, 
maršal L.yautey, je tako .ljubil poimp ln 
teater (teater, ki mu je bil sam središče), 
da ni oiudno, če si je to obranil še preko 
groba. Kakor smo poročali, so pred krat-
kim prepeljan njiegovo truplo v Maroko, 
kjer so ga položili v razkošen mavzolej, 
a na tem mavzoleju čitaš ogromen napis: 

Tu počiva Louis Hubert Gonsalvo Lvau-
tey, ki je bil prvi generalni rezident Fran-
cije v Maroku, od 1. 19L2. do 1925. Pre-
mimul v katoliški veri. previden, v polnem 
verovanju s svetimi zakramenti. Spošto-
val je najsrlobje sirare tradicije in musli-
mansko vero, ki so si jih obranili in jih 
izvajali prebivalci Magreba, pri kater Ji 
je hotel počivati, T zemlji, ki jo je tako 
ljubil Bog daj njegovi duši večni pokoj! 

Ta napis g! je maršal, feaknr se Ju *»• 
kazalo, sestavki sam. V n jogo vi blitoji 
okolici pa zagotavljajo, da so i n ^ t ojfr-
gove uniforme, ki eo ee dale primerjati 
eamo z uniformami Napoleonovega n»">-
šala Murata. fantastično raakoftje »Jastr 
vega dvora in ljubezen dto poanpa, ki BO B« 
ji evropski ljmdije smeja/li, giotiB* 
vzroke Brez tega bi ne biii nepravi! niko-
li takšnega vtisa na maroške fcnese, ki so 
ga zavoljo tega smatrali veaj ena-
kega Brez tega bi mu osvojitev Marota 
ne uspela v tako kratkem čwsn Jn m t&fco 
mirolOntaftmi snnedSsttvl. 

Pol stoletja že delufe CMD, 

darujmo še za pol stoletja! 

Katastrofalne poplave Rhone pri Avignonn 

Smrt velike kneglnje 
Anastazije 

V Niči je umrla ruska velika kneglnja 
A n a s t a z i j a , sestra italijanske kraljice 
Jelene in vdova po ruskem generalisimn 
Nikolaju Nikolajeviču. Dosegla je starost 
67. let in je bila v prvem zakonu omožena 
s princem Romanovskim, ki mu je rodila 
dva otroka. Po prinčevi smrti je vzela Ni-

kolaja Nikolajeviču za moža L 1907. 

Kcio fe najstarejši? 
Po smrti prastarega Turka Zaro Age, ki 

pa menda ni bil tako star, kakor je sam 
pripovedoval, se je ogiasilo že mnogo re-
flektantov za naslov najstarejšega živega 
človeka. Med njimi posebno zon man je 
zbujaii neki Kavkazijci. ki r« niso mogli 
dokumentirati svoje starosti. Sedaj so mi-
sli v neki valaški vasn ovčjega pastirja, ld 
se je rodil baje v letu Velike revolucije 
178*9. in bi štel potemtakem 146 let. Odpo-
slala so posebno komisijo v to vas, da bi 
poiskala akte, ki naj bi njegove navedbe 
podprl^ 

Film o Nobel« 
Nefca angleška filmska družba 

Izdelati film, ki mu bo glavni ju mrk Alfred 
Nobel. Film bo obravnaval rivliensbo tra~ 
gedijo moža, ki je kot prepričan pacrP^t 
izumril di rta,mi t in ie imel v vojni L 1870,—-
1871. priliko videti strašne posledice 
jega izuma. 

Spremembe v poveljstvu 
afriške vojne 

Dosedanji italijanski vojskovodja • V«tMJsl 
Afriki, general 

DE BONO 

Jft pOTfitan • mariaia in po 44 dnett 
rečen doKnostt voditelja tfadijansklli 6et 
• abesinski vojni. Na njegovo mesto Jo Ime-
novan šef rimskega generalnega Štaba, 

maršal BADOGLIO 

A N E K D O T A 
Mlad čelist je prispel v Rkn, Ni xxati 

niti besedice itafiijanskL Na postaja je ne-
ki positrežček pograbi njegov čelo m mla-
di mnizitk. ki je Ml v sifralra za svoje pre-
dalo, ni vedtel, kako bi n»i drugače Po-
vedal, naj bo z njJm oprezen, je vzklikni«!: 
Questo pezzo si de ve tra.tna.re coffla pili 

?ra.uge ctenc«t)eaza|« (Ta komad je tne>ba 
bravnavati z največjo nežnostjo.) To so 

besede, ki fm je Beethoven zapisal nad 
>admjiim stavkom 6vojdga šestega kvarte-
a za godatla 

? S A K DAM ENA 

N a levi: Vnjnlii liirniirjl jrrca#l|)9 jTfihhnlrrlTff ogroženih hiš če» ulice — tk«>«u lunet rešuje sebe, konja, voz ia živino stani umetno attttje 
čemu pa se trudiš s svojimi rokami? 

Aii nintaS ra^.ia?* (»Rirec> 



Kulturni pregled 
Nesmisli o večeru sodobne slovenske glasbe 

Kdaj pa kdaj se dogodi, da pridejo do 
pisanja glasbene kritike ljudje, ki vedo, 
da je to ie slučaj in da se ta slučaj goto-
vo ne bo spet kmalu povrnil. P 0 navad, 
n lana jo dovolj znanja in čuta odgovorno- ' 
eti, zato se kaj rada postavijo v pozo g.r0-
movnika in. smatrajo za svojo prvo nalo-
go, da >r&ztrgajo* — to je namreč tehni-
čen izraz aa negacijo vsakega znanja in 
sposobnotsi iavajajočih in tvornih glasbe-
nikov. Navadno pa ti ^kritiku ob takih 
priložnostih pokažejo to ali ono zevaj0čo 
praznino prav na svojem lastnem znanju. 

Tako je slučaj p0vzdigni.l tudi g. Valen-
®a Vodniška, bivšega gojenca konservato-
rija, za takega »priložnostnega kritika^ 
In ta gospod, ki dogedaj ni pokazal niče-
sar razen izvajanja par tujih kompozicij, 
naštndiranih s svojima profesorjem, zače-
nja na vse grlo obupavati nad slovensko 
glasbeno produkcijo, kaže p0t in poučuje, 
graja ter svetuje, namesto da bi začel sam 
pri sebi ter prebral vsaj nekc«ik0 teore-
tičnih glasbenih knjig, ki bi mu pomagale 
do temeljnih pojmov o glasbi. Te mora 
•namreč danes imeti vsak konservatorist 
že v prvem letniku. 

Potem, ko se namreč gospod Vodrjšek v 
štirih stolpcih širokou i o >splošnem bi-
etrejšem pogledu na so <bne glasbene Po-
jave« o >rasmerju mod komponisti in pov-
prečnim slovenskim kulturnim človekom«, 
<o >idejnih voditeljih« ter njih »sveti in 
kruti dolžnostic, o »kvaliteti in nekvailite-
ti<, ko s »suverenim znanjem: razčlenja 
Osterčeva dela po »psihološki funkciji to-
na oziroma evokac ter ga posvari zaradi 
snedostatne in prisiljene imstrumentaeije* 
in zaradi >arhitekt.onike, ki je še ne ob-
vlada«, izvaja dalekoviden sklep, da »toč-
ne jsa perspektiva zaenkrat še ni mogo-
ča« —. 

Nato se blagovoli pobaviti tudi z moji-
mi skladbami. — Tu zopet meče okoli se-
be s strokovnimi izrazi, pokaže tudi svo-
je široko literarno znanje ,s tem, da mi-
mogrede oštrcne globoko širokovo »Bazo-
vioo, govori 0 »stilu 19. st0letja< in o 
njegovem »degeneriranju ; ter končno izja-
vi, da je »Brodnik?, katerega so drugi kri-
tiki postavki med najmočnejša dela veče-
ra in j>e tudii pri starejši« publiki imel ja-
ko velik uepeh, »popolnoma ponesrečen«. 

Do tu še gre — tu namreč ni mogoče 
kontrolirati neznanja tega gospoda, kar 
operira samo z izrazi, ki jih lahko dobiš 
v kritikah po časnikih. — Toda sedaj po-
staja konkreten — »znanstven« in piše• 

Za vsako sonato je najznačilnejši prvi 
stavek, iz katerega mora zaživeti (lepo 
povedano, kaj ne?) sonatna forma^ — 

Uboga liach in Handel, vidrva sPioh ae 
ves^a., kaj je s«nata! Ubogi Beethoven! 
Večina njegovih sonat, (največjih glasbe-
nih umotvoiovj ne bi zdrzala kriUKe g. 
Voduška iz Ljubljane. Kako se mora ime-
novati Beethoven sploh mojster, če zače-
nja sonate z varijacijami, s tantazijo, me-
nuetom itd. in kakšne »nemogoče^, sona-
te imajo Debiu&y Jajiaček. i}j.ecui, Hiu-
dennth itd. Bog se jih usmili, in kritika! 
„ Da, da, gospod Vo^ušek; ni dovolj če 

človek, ki boče veljali za glasbenika, igra 
in pozna samo eno ali dve sonati, ki mu 
jm je tlai profesor za >naučiu«—. Lre po-
giejie si vsaj tematicno kazalo različnih 
s<jnat, če jih že ne morete s»m brez pro-
fesorja analizirati! 

To pa še n,; uovolj- — Kritik postavi 
svoje obširno znanje v pravo juč s tem, 
da sploh ne spozna oblike zadnjega sta v K. a 
moje sonate. — Sonata je eno mojih pi-
vih del, zato je tuidi njena oblika popolno-
ma klasična in ena najiažje in enostavno 
spo^natnih: namreč sonatni rondo. — Po-
vrhu tega so konture grup še skoio pre-
več jasne, tako, da je oblika še za lajika 
jasna. — Ce pa glasbeni kritik niti tako 
jasne oblike ne zna analizirati, ni čudno, 
da se tako nesmrtno bjamira s »stilno ne--
jasnostjo«.— 

Svojo kritiko pa ovenča še z eno, goto-
vo najsvečjo bedarijo, ki se more komu po-
srečiti. — Da b: kaj pozitivnega povedal, 
ne raztrga Leskovičeve sonate, katero 
ravno tako malo razume (ki je pa v res-
nici dobra), ampak pohvali avtorja, da z 
»obvladanjem forme> ustvarja v prvem 
stavku« »skoro bi rekel klasicistično for-
mo«. Nato pograja »naslednja dva stav-
ka«, ki sta »stilno nejasna in v zgradbi 
razbita«. 

Zdaj pa občudujte učenost tega gospo-
da: V programu je bi;|a namreč napaka: 
Sonata ima dva stavka: 1. allegro mode-
rato in 2. varijacije. — Bolj prozorne in 
lažje ranljive forme je težko rajti. — 
Program pa je pisal: 1. Allegro, ::. Mode-
rato, 3. Varijacije.— 

In ta gospofl ^kritikr nima niti toliko 
inteligence, če že ne znanja, da bi bi.l raz-
ločil temo od celega stavka ter splch ne 
opazi varijacij in teme. — Seveda je po-
tem * stilno nejasno in razbito;. 

G. Vodsišek, ni dovolj, če se človek guii 
par mesecev kak komad za šolo, če hoče 
veljati za glasbenega znanstvenika. — Od-
ločno vam svetujem, da ee še enkrat vpi-
šete v »oblikoslovje- in vsaj tri leta š' u-
diraite glasbeno literaturo. — če bi vam 
pa kljub temu bilo kaj nejasno, se pa lah-
ko obrnete name. Sem vam vedno na raz-
polago. — Dr. Danilo Švara. 

Prvi mladinski koncert 

Ljubljana, 17. novembra. 
Današnji dopoldan je zbrala Fiiharmoni-

čna dvorana lepo število vnetih mladih 
pos'ušaIcev, ki jih je privabil letošnji prvi 
n-J dinski koncert. Že pred leti je profesor 
. rol Jeraj dal pobudo za oživotvorjenje 
dnih koncertov, namenjenih mladini. Te 

prireditve so se redno vršile skoraj vsako 
nedelja Po nekaj letih prestanka je letos 
misel spet znova oživela, in prvi koncert 
je bil namenjen pesmi. Uvodoma je prof. 
Emil Adamič orisal izvor, razvoj in pomen 
pete pesmi, nakar je dolgi spored, ki je 
bil razdeljen v zbiralne pododdelke, ab-
solvirala operna in koncertna pevka ga. 
Zlata Gjungjenac-Gavella ob asistenci 
kapelnika g. Nika Štritofa- Smiselno raz-
vrščeni spored je navajal sledeče skupine: 
Narodne pesmi, ponarodele. umetne v na. 
rodnem duhu, umetne in slednjič umetne-
otroške. Tako je bil razvoj pesni podan v 
zgoščeni obliki na podlagi nekakšne evolu-
cijske razdelitve. Razen prve skupine na-
rodnih pesmi, ki je bila posvečena fran-
coskim pesmicam iz galantne dobe (Berge-
rettes). so bile vse skladbe sporeda slovan-
skega izvora in so prednjačili Jugosloveni, 
odn' Slovenci. Zastopani so bili skladatelj? 
Vilhar, Flai;"man, Osterc, fkiranovie. De v. 
Lajovic, Skerjanc. Musorgski in Adamič, 
kot prireditelj narodnih pa Štritof. 

Da je ga Gjungjenac podala vse pesmi 
kar najlepše, se pri nji že skoraj samo po 
sebi razume. Poglobila se j« v individualno 
plat vsake pesmice z vzorno prodornostjo 
ter podala vsako tako. da je je bil lahko 
ves&l skladatelj, kakor so jih bili veseli 
poslušalci. Na nenehajoč aplavz je dodala 
še eno iz Musorgskeg« »Otroškega kotička« 
in prejela poleg navdušenega odobravanja 
tudi šopek rož v priznanje. 

Glede sestave sporeda bi omenil, da naj 
hi se stilizator ogibal kazečih pravopisnih 
napak, ki so bile osobito neprijetne v 
francoskih naslovih- Prav tako je odveč, 
pisati Musorgskega z dvema »ss« ali Flajš" 
mana z »ei«. 

Uvedbo rednih mladinskih koncertov je 
z vzgojnega gledišča kar najtopleje pozdra-
viti, saj tako nudimo mladini resnično 
umetnost in je ne kvarimo z raznimi na-
domestili, kakor je pri nas sicer navada. 
Da so resne umetniške prireditve mladini 
ZŽ. žel j ene, je dokazal že takoj prvi letošnji 
poskus. L. M, Š. 

,,Književni horizonti" 
S pravkar izišlo 10—12. številko je revi-

ja »Književni horizonti« zaključila drugi 
letnik. V današnjih razmerah je treba do-
kaj poguma za izdajanje novih revij, k? 
naj bi mele daljše življenje. Številni po. 
izkusi pričajo, da je zavladala v revialnem 
svetu huda »umrljivost«- »Književna horin" 
zonti« so pod vodstvom svojega ustanovi, 
telja Ladislava Žimbreka krepko prebili 
preizkušnjo prvih dveh let. Pieatelj profe-
sor Žimbrek. ki je preživel nekaj časa tudi 
na Slovenskem in v zagrebških listih pri-
dno poročal o naših kulturnih dogodkih, je 
mnogo tvegal, ko se je spustil v revialno 
tekmo. Bili smo med prvimi, ki so ugoto-
vili njegov uspeh, in ob sklepu drugega 
letnika je treba snmo ponoviti, da je d bil 
Zagreb s »Književnimi horizonti« živo, 
aktualno, napredno revijo. Spominja nas 
nekdanje »Kritike«, s?mo da je čas. v ka. 
terem izhajajo »Književni horizonti«, še 
bolj vzvihran in žgoč ter sam sili v kon-
kretneje T>rob'em,» in jasnejše odločitve 

Za »Književnimi horizonti« ie stal izprva 
samo Lad. 2 ;mbrek z majhnim štabom ož-
jih sodelavcev. Danes stoji za njimi novo 
ustanovljeno Društvo mladih književnikov, 

Zapiski 
O slovanskih študijah na Češkoslova-

škem je izšla v zadnjih zvezkih pariškega 
»Le Monde slave« daljša razprava iz pere-
sa univ. p:x)f. dr. M. Murka-

Tolstoj in kultura. Najnovejša številka 
»Javnosti« prinaša članek Milice Bogdano-
vič o odnosu Tolstega do kulturnega živ-
ljenja (ob 25 letnici smrb' velikega pisate-
lja). Izmed ostalih člankov so posebno za-
nimivi: Vlad. Coroviča razprava »Veza Ka. 
radjordjeviča sa Francuskom. dr. A. Taba-
koviča »Slobodna crkva u slobodnoj drža-
vi«, Nikole Bartuloviča- »Nasrtl?ivost kle-
rikalaca« in dr. M- Pražiča »Problem po-
ba čaja.« 

§ p o r f 
» 

II. klubsko prvenstvo 
ŽSK Hermes 

V nedeljo je priredila table-tenis sekci-
ja 2SK Hermes svoje drugo klubsko prven-
stvo v tej sezoni. 

Klubski prvaki v posameznih disciplinah 
za mesec november so postali: 1) single 
gospodov Marinko, 2) single dam 1- in 2. 
Ksenija in Vesna B.. 3) double gospodov 
Marinko-Ko^mina. 4) mixed-double Vesna 
B. Kovač in 5) single novincev Smrekar. 
Placirali so se še v prvi disciplini 2- Grbec. 
3. in 4. Droven-k. Horvat, v drugi disciplini 
3. in 4. Anka K. in Pupa J., v tretji disci-
plini 2. Horvat-Drovenik, 3 j n 4. Grbec-
Scagnetti in Zornada-Zornada. v četrti 
discinlini 2. Ančka J-Zornada B, 3. Pupa 
J."Marinko in v peti d;sciplini 2. Pestctn;k 
3. in 4- Mausar in Radetič. Izreden napre-
dek je pokazal mladi Grbec ki je v nred-
kolih izloči! Kosmino in scrnifinalu Horva-
ta. Precej nacVnočno jc zmaga] Marinko, 
ki ni izgubil seta. 

| sotrudniški krog pa tvori ceTa vrsta mla-
dih in starejših imen. Posebej je treba 
omeniti velikega pesnika Vlad. Nazora, ki 
prispeva do malega za vsako številko kaj 
tehtnega (na pr. odlomke iz dnevnika »Kri-
stali i sjetnenke«). Med tem je bi'a usta-
novljena tudi knjižnica »Napredni hrvat-
ski pisci«, ki pomeni novo učvrstitev lite-
rarnega kroga »Kfijiževnih horizontov«-

Pravkar zaključeni drugi letnik je priob-
čil mnogo gradiva, ki delno predstavlja le-
po višino hrvaške mlade literature, zlasti 
lirike, delno pa kaže v prevodih, člankih 
in kritikah sodobno socialno, pacifistično 
in evropsko usmerjenost s posebnim po-
udarkom slovanskih kulturnih vrednot. 
Trojni zvezek je deloma posvečen petde-
setletnici pesnika Ljube \Viesnerja. Ta 
Matošev učenec in nekdanji zagrebški 
bohem združuje v svojem delu najčistejšo 
esenco hrvaške tradicije in najpozitivnejšo 
primes francoskih vplivov. Odlomek iz 
Krleževega eseja o \Viesnerjevi liriki je 
res »najboljša in najobjektivnejša sodba«, 
kakor priznava s.°m Wiesner in intervievu z 
Žimbrekom, ko pripoveduje o svojih prvih 
začetkih jn svojih največjih simpatijah v 
današnji hrvaški literaturi (Ujevič, Krleža). 
Krnic kratko a precizno označuje \Viesner-
jevo delo, a Žimbrek v verzih slika pesni-
kovo današnjo usodo (ko prodaja v pro-
vinci knjige, kj jih je sain izdal, da preživi 
sebe in otroka)- Dober primer Wiesnerjeve 
proze (samo on je po Matošu pisal resni-
čne eseje!) je odLmek iz uvoda priprav-
ljajoči se lirični zbirki Nikole Poliča, ki 
je v tem zvezku zastopan z dvema pesmi-
ma. Vlad. Nazor razčlenja Kršnjavega 
prevod sedmih verzov iz petega speva 
Dantejevega »Purgat-oria« (Pia de'Tolmei) 
in pri tem nazorno uči, kaj se pravi preva-
jati. Čaikavski pesnik Drago Gervais se z 
odlomkom predstavlia kot romanopisec, 
dr. Slavko Je/ič pa niše o Romainu Rollan-
du. čigar drnmo >:>Le Temps viendra« pri-
našajo »K- H.« v prevodu — pač v času. 
ko ie osnovni problem tega dela tako kru-
to aktualen. Medtem ko raideš v prejšnjih 
zvezkih prevode iz češke literature, zlasti 
iz dela Jiriia Volkerja, je v tem trojnem 
zvezku predstavljena osebnost iz poljskega 
slovstva: Štefan Žeromski: Lirika je obil-
na in zanimiva, kakor v vseh prejšnjih 
številkah (to pot je med sodelavci tudi 
Slovenec France Kožar). 

Nedvomno bi 6e dala smer. ki jo zavze-
ma ta zagrebška revija v nekaterih neli-
terarnih vprašanjih, razglabljati z drugih 
vidikov: važno je. da so »horizonti« te re-
vije širši kakor bi bil določeni ideološki 
krog in da s v njihovem okviru izživlja 
najširše pojmovana naprednost, ki vidi v 
večnem »Naprej!« naivišjj imperativ živ-
ljenja. Čas pa naj pokaže, kaj bo ostalo 
za vrenjem mladosti v tej mladi reviii, ki 
šteje med m'ade tud.i zrele in imerjene, 
če doprinašajo pozitiven delež večni du-
hovni preobrazbi naroda in človeštva. 

SK Ilirija (Hazenska sekcija). Plenarni 
članski sestanek v sredo 20. t. m. ob 18.30 
v telovadnici ženske roaIne gimnazije na 
Liceju. Udeležba ie za vse članice obvez-
na. Istočasno začnemo t^m z rednimi gim-
nastičnimi vajami. Izostale, a ne opravi-
čene bodo črtane iz članstva bazenske sek-
cije Vsaka naj nrinese s seboj primerno 
mehko obutev (Smučarska sekci a) Redni 
grnnastifni treningi pričnejo v petek 22. 
t. m ob 20. v telovadnici na Liceju. Ude-
ležba je za vse člane smučarske sekcije 
obvezna- Po treningu istotarn plenarni 
č!an~k' sestanek. 

Gozdni tek SK Reke se v nedeljo 17. tm. 
zaradi slabega vremena ni mogel vršiti ter 
se isti preloži na nedeljo 24. tm. na isti 
čas in isto mesto-

SK Mars poziva vse. ki so sodelovali 
pri Miklavžu, na sesf«nek pri Vrhove u. 

Tz smuško-tehnirnega odbora J. Z. S. S. 
Danes ob 20. v savezni pisarni, T>"rševa 
cesta l .IV, predavanje o sodniških sko-
kih za vse kandidate ki /ele polagati iz-
pit. Vabljeni tudi ostali smučarji. 

S.TK. Moste- (šahovski odsek). Zarodi 
poživitve šahovskega odseka bo v sredo 
30. t. m. ob 20. v gost. g. Bajca sestanek 
vseh šahistov. Vabljeni vsi, ki imajo ve-
selje do šahovske igre. a še niso člani klu-
ba. Obvestite se med Seboj, d-i nc bo kdo 
izostal- (Ncgomefna sekcija.) Drevi ob 20. 
strogo obvezen trening vseh verificiranih 
igralcev v salmu gcsti'ne »Pod lipo«. Tre-
nrng se bo vršil skupno s smučarsko sek-
cijo. Hlačke prines;te s seboj. 

STK Moste (Smučarska sekcija) Drevi 
ob 20. pričenja SI K. Moste s smučarsko 
gimnastiko. Vaje se vrše v salonu g. No-
vaka (Pod Ppo) in sicer: za člane torek, 
za članice petek. Udeležba strogo obvezna. 
Vabljeni tudi ne"l?.ni- Ne pozabite telo-
vadne opreme. Točno. 

A d 
Torek. 19. novembra 

Ljubljana 11: šolska ura: Sueški prekop 
(g. dr. Valter Bohinec). — 12: Plesi — pa 
ne za-ples (plošče). — 12.45: Vreme, po-
ročila. — 13: Čas, spored, obvestila. — 
1S.15: Nekaj točk za dobro voljo (Radijski 
jazz). — 14: Vreme, borza. — 18: Popol-
danski koncert Radio orkestra. — 18.40-' 
Vzgojni pomen naroda (g. dr. Stanko Uo-
gala). — 19: Cas, vreme, poročila, spored, 
obvestila. iy.30: Nac. ura: Sarajevo v 
zgodovinski perspektivi (dr. Jovan Krstič 
— iz Sarajeva). — -0: Prenos koncertnega 
programa iz Sarajeva. — 22: Cas, vreme, 
poročila, spored. — 22.15: Angleške plo-
šče. 

Sreda, 20. novembra. 
Ljubljana 12: Odmevi iz daljnih dežel 

na ploščah — 12.45: Vreme, poročila. — 
13: Cas, spored, obvestila. — 13.15: Uver-
ture na ploščah. — 14: Vreme, borza. — 
IS: Otroška ura: Ročna dela iz papirja 
(g. Zdravko Omerza). — 18.40: Po bliž-
njem vzhodu (g. Nande Majnik). — 19: 
Cas, vreme, poročila, spored, obvestila. — 
19.30: Nac. ura: Lev Tolstoj ob 20 let-
nici simrti (dr. Dušan Stojanovič — iz 
Beograda). — SO: Uvodna beseda. — 20.25: 
Prenos koncerta z Dunaja. — 22: Cas, vre-
me, poročala, spored. — 22.15: Za ples in 
kratek čas (prenos Lz nebotičnika). 

Beograd 16: Pesmi — 20.25: prenos i 
Dunaja. — 22.20: Plesna muzika. — Za-
greb 12.10: Plošče — 17.15: Godalni 
kvartet. _ 20.30: Prenos z Dunaja. - 22.15: 
Ples. _ Praga 19-2-5: Otroški pevski zb0r 
in orkester balaiajk. — 20.10: Orkestra-
len koncert. — 21.25: Beethovnova kon-
certna sonata. — 22.15: Plošče. — Varša-
va 20.10: Lahka glasba. — 21: Chopinove 
klavirske skladbe. — 22: Ples. _ Dunaj 
12: Orkester. — 16.05: Pesmi in balade.-
17.20 Koncertna ura. — 19.30: Mojstri ve-
dre glasbe. — 20.25: Beethoven: VI. ta 
Vil. simfonija. — 22.10: Lepi glasovi na 
pio&čah. — 22.45: Komorna gLasba. — 
23.45: Dunajska glasba. — Berlin 19.10: 
Pesmi. — 20: Operni večer. — 22.30: Noč-
ni koncert iz KoLna. _ Munchen 20.30: 
Orkestralen in pevski koncert. 22.30: 
Stara muzika in nove pesmi. — Stuttgart 
19: Zvočne slike. — 20: Koncert orkestra 
in solistov. — 22.30: -Iz Berlina. — 24.00: 
Orgelski koncert. — Rim 16.40: plošče. _ 
20.40: Prenos opere »Trubadur.« 

INDUSTRIJSKO PODJETJE I8CE 
mlajše moči 

za knjigovodstvo 
z znanjem srbo-hrvatskega in nemškega 
jezika, z lepim rokopisom, znanjem steno-
grafije in pisanja na pisalni stroj. V poštev 
pridejo samo moške osebe. Pismene po-
nudbe pod »42008« na Publicitas d. d. — 
Zagreb, Hica 9. 

Najslajša in najboljša 
krepilna pijača je 

B E R M E T — V I N O , 
črnina iz Fruške gore, 

Sremski Karlovci — Gostilničarji nudite 
to špecijaliteto svojim gostom. V sodčkih 
od 50 I naprej ga razpošilja: B Marinkov. 

Sremski Karlovci, Fruška gora. 

r i VAŠI LASJE ZAHTEVAJO. . . 
SORELA, ker nobeno drago sredstvo za izpiranje las ne neguje las 
tako dobro in jih varuje pred izpadanjem in tvorbo prhljaja kakor 
SORELA. Edino sredstvo brez mila, sode in dragih škodljivih alkalij. 
S O R E L A je za vsake lase, za blondinke S O R E L A - R L O N D. 

Mladinski koncert! 
ProS. Jeraj o načrtih Glasbene Matice za mladino 

Ljubljana, 18. ^vembra. 
O priliki mlnditL»Kega koncerta v fil-

harmoniji, ki ga organizira g. prof. Ka-
rel Jeraj pod okriljem Glasbene Matice 
je bilo koristno, da smo se obrnili do na-
šega idealnega pedagoga, ker nam je pri-
kazal dalekosežen štirileten načrt Glasb. 
Matice za mladinsko vzgojo. Mnogi se z 
veseljem spominjajo preteklih let ko je 
naša mladina polnila ob nedeljah dopoldne 
filh:<rmonično dvorano in z izredno hva-
ležnostjo sprejemala glasbene programe, 
kar se je pa nenadoma končalo če se ne 
motimo, s koncertom znanega čelista 
Tkalčiča. Temu koncertu je prisostvoval 
tudi inšpektor ministrstva prosvete iz Beo-
grada ter se z občudovanjem izrazil o 
plemenitih intencijah prirediteljev in s 
posebno željo, da bi se tako delo z javni-
mi podporami moralo vršiti tudi po osta-
lih glasbenih centrih, ker zajame mladino 
in ji izboljša okus ter jo vzgaja. Kakor 
rečeno, so ti koncerti prenehali in ko se 
danes spet pričenjajo, je najbolj razvese-
ljivo to. da bodo obsegali tri, po možnosti 
štiri sistematično urejene cikJuse po 8 
produkcij, vse skunaj raztegnjeno v dobo 
treh. oziroma štirih let. Idealna zamisel 
po načrtu g. prof. Jeraja je lepa. Želeti 
je, da bi popolnoma uspela. 

G. prof. Jeraj razodeva načrt mladin-
skih koncertov: 

»Moji sistematični mladinski (koncerta, 
ki so še do danes nepozabljeni, naj pod 
protektoratom naše najvišje institucije za 
glazbo, Glasbene Matice, spet ožive. Prav 
v današnjih časih, ko se polaga največja 
važnost na duhovno in športno vzgojo ot-
rok je neobhodno potrebno, da se tudi du-
ševnemu in čutnemu življenju naše mladi-
ne posveti vsa pažnja-

Sistematični mladinski koncerti se bodo 
vrstili v treh glavnih ciklih. Prvo leto 
ciklus osmih koncertov: 1. Pesem, 2. In-
strumentalna sonata, 3. Arija. 4. Godalni 
kvartet, 5. Melodram in zbor, 6. Pihalni 
instrumenti. 7. Orgle. 8. Orkester. Razla-
ga muzikalnih instrumentov, človeškega 
glasu in glasbenih umetniških oblik. Dru-
go leto ciklus osmih koncertov: 1. Slo-
venci (vokalna glazba), 2. Cehi (vokalna 
in instrumentalna), 3. Hrvati (instru-
ment), 4. Skandinavski narodi (instru-
ment). 5. Srbi (instrument-, vokal.), 6. 
Poljaki in Bolgari (instrument, vokal), 7. 
Francozi (instrument), 8. Rusi (instru-
ment vokal). Glazba raznih narodov, po-
sebno jugoslovenskega. 

V tretjem letu bi podal razvoj glasbene 
umetnosti od starih Grkov vse do moder-
ne smeri. Kakor prva dva cikla bi tudi ta 
obsegal osem koncertov. 

Moja najljubša misel bi bila še četrti 
ciklus: »Naši mojstric (:jugoslovensiki 
komponisti, upodabljajoči umetniki in pi-
satelji), njih delo, epohe in biografije. 
Mladina mora spoznati in vzljubiti naj-
večje može svojega naroda na priroden 
način. Samo ob sebi je umevno, da se mo-
ra mladini nuditi najboljše izmed najbolj-
šega. — Prost vsakih stranskih interesov 
odraslih uživa mladi obis-kovalec koncert 
nekaljeno. S sistematično vzgojo bode 
vzrasla cela generacija pravih ljubiteljev 
glasbene umetnosti. Da pa se umetnost 
razume, ni neobhodno potrebno, da zna 
vsak posameznik sam slikati, pesniti, mu. 
zicirati. 

V desetih letih po zadnjem mladinskem 
koncertu, v katerih je višji kapelnik dr. 
Cerin na tako sijajen način obdelal temo 
»Vojna godba in razvoj vojaške godbe« 
in jo z orkestrom demonstriral, sem se 
jaz trudil, kako bi svojo najljubšo misel 
spremenil v dejanje, da bi namreč pridru-
žil sistematične mladinske koncerte učne. 
mu redu na srednjih šolah. Glasbeni pouk 
bi obstojal torej iz teorije, praktičnega 
petja in obiska mladinskih koncertov. To 
pač ne bi nikogar preobremenjevalo! Po-
slušanje, posečanje koncertov ne bi nala-
galo nikakih stroškov proračunu prosvet-
nih činiteljev. Vsak učenec bi si moral 
kupiti le program za 3.— Din. kar je cena 
boljšega svinčnika; tako bi bilo možno an-
gažirati najboljše umetniške moči in pred-
vajati mladini večja orkestralna dela ka-
kor simfonije, oratorije itd. Sistematični 
mladinski koncerti bi bili mogoči tudi v 
manjših krajih, kjer imajo srednješolske 
zavode in bi bili tam pravi umetniški do-
življaj. Ka žalost so bila vsa moja priza. 
devanja brezuspešna. Jaz pa in mnogi 
drugi, M so takrat posečali sistematično 
organizirane mladinske koncerte smo pre-
pričani, da so ti absolutno v Skladu z uč-
nimi cilji in da jim bo treba odpreti vrata 
v naše šole. Mladinski koncerti na naših 
šolah bi bili pravo narodno delo, služeče 
našemu narodu za kulturen napredek. 

Poznam razmere pri sosedih, zato ne re-
čem preveč, ko trdim, da bi bil to uspeh, 
ki bi n»m bil v ponos.« 

Naš vzgojitelj je med razlago načrta o 
mladinskih koncertih govoril tudi o glas-
beni nadarjenosti posameznih narodov ter 
je poudaril, da imamo Slovenci izrazit čut 
za h;urmonijo, nato za dinamiko, kateri 
sledita še melodika in ritem. Južno od nas 
pa se morejo ponašati na prvem mestu z 
ritmom in nato šele z melodika. dinamiko 
in harmonijo. Treba pa je še mladini poleg 
resne glasbene vzgoje dati možnost, da si 
v letih razvoja razširi obzorje, koikor je 
to možno. K temu bodo pripomogli mla-
dinski koncerti, s pomočjo katerih bo na-
ša mladina, ko odraste, postala pravi ka-
der naše gledališke in koncertne publike 
z višjim nivojem. 

V veri, da bomo s temi mladinskimi 
koncerti storili izdaten korak naprej in • 
prepričanju, da bodo tudi odrasli ljubite-
lji glasbe posečali mdi te koncerte in se 
z mladino radovali. ker bodo nastopale 
vedno le naše najboljše umetniške moči. 
je g. prof. Jeraj zaključil razgovor. š. 

Naše gledališče 
Repertoar Narodnega gledališča r Ljubljani 

DRAMA 
Začetek ob 20. 

Torek. 19. novembra: Zaprto. 
Sreda. 20. novembra: Frak ali Od krojaška 

do ministra. Red Sreda. 
Četrtek. 21. novembra: Otroci. C. 
Petek, 22. novembra: Zaprto. 

Prihodnja dramska premiera bo ljudska 
igra »Vesela bož'a pot«, ki jo je napisal 
po Roseggerjevem spisu Anton Hamikl Je 
to pristna ljudska igra iz alpskega sveta, 
ki pripravi poslušalce, da se nasmejejo prav 
od srca. Premiera bo prihodnji teden. 

OPERA 
Začetek ob 20. 

Toiek, 19. novembra: Mam'zelle Nitouche. A. 
Sreda, 20. novembra: Aida. B. 
Četrtek, 21. novembra: Angelina. Red Če-

trtek. 
Petek. 22. novembra: Ob 15. Manon. Dija-

ška predstava po znatno znižanih ce-
nah od 5 do 15 Din navzdol. Izven. 
Repertoar mariborskega gledališča 

Torek, 19. nov. ob 20. uri: >Vihar • ko-
zarcu«. Red B. 

Sreda, 20. nov. ob 20. uri: »Jenkova pro-
slava«. 

Četrtek, 21. nov. ob 20. uri: »Bene&a noče. 
Red C. Znižane eene. 

Zagonetna smrt 
stare posestnice 

Rogoznica, lg. novembra. 
V nedeljo popoldne se je naportila 70 

let stana pasestnica Zagorškova UršuAaiz 
Podvincev k svoji hčeri, šiviliji T Rogoz-
nici. S seboj je vzela tudli neko blago, da 
bi ji hči sežila olbeko. Proti večeru se je 
poslovila od hčere in šia domov po občin-
ski cesti Doma eo jo celo noč tarnam 
pričaikovali, da vri pa so jo našli neki de-
lavci, ki so šli na deHo, mrtvo v neki ja-
mi, kjer kopljejo ilovico, padla je trt me-
tre globoko. Truplo »o pustite na licu me-
sta, dokler ne pride sočtna komisija, ki 
bo ugotovila vzrok smrti. 

f 
Društvo nameščencev Nabavijalne 

zadruge usl. drž. železnic, Ljubljana, 
javlja tužno vest, da je preminul 
član, gospod 

Franc 
uslužbenec Nahavljalne zadruge 

usl. drž. železnic 

Pogreb se vrši dne 19. t. m. ob 14. 
uri izpred mrtvašnice drž. bolnice. 

Zvestega tovariša ohranimo v traj-
nem spominu! 

LJUBLJANA, dne 18. XI. 1935. 

ODBOR. 

t 
Umri nam je danes po kratki, mučni bolezni naš ljubljeni 

soprog, nad vse skrbni oče, stari oče, brat, stric, tast in svak, 
gospod 

IVAN GERLOVIČ, 
hranilnični ravnatelj v pokoju 

Pogreb dragega pokojnika bo v sredo, dne 20. novembra ob 
15. uri izpred hiše žalosti na domače pokopališče. 

Kostanjevica, dne 18. novembra 1935. 
Žalujoče rodbine: 

GERLOVIČ — GAJŠEK — SAD AR. 



Zane Grey: 2 

Teksaški jezdec 
Šel je v hišo in si opasal samokres, težak Colt 

na šest srelov in s slonovinastim držajem. Dobil 
ga je pred kakimi petimi leti; prej ga je nosil 
oče." V slonovinasto kopito je bilo vpil jenih nekaj 
zarez. Bilo je tisto orožje, ki je bil oče z njim še 
dvakrat ustrelil, ko mu je bila svinčenka predrla 
srce, in njegova roka ga je še v smrti tako čvrsto 
stiskala, da so mu jo morali šiloma razkleniti. Odkar 
je imel to orožje Duane, še ni bil streljal z njim t. 
človeka. Mrzli blesk jeklene cevi je pričal o skrbni 
negi. Duane je znal nepojmljivo hitro vzdigniti in 
pomeriti in je zadel na dvajset čevljev rob igralne 
karte. 

Srečanja z materjo se je hotel ogniti. Ta mah je 
ni bilo doma — hvala Bogu, je pomislil. Zapustil je 
kmetijo in peš krenil po poti, ki je vodila na cesto. 
Zrak je bil poln cvetličnih dišav in ptičjega petja. 
Ob cesti je stala soseda in kramljala s kmetom, ki 
je sedel na vozu. Okliknila sta ga; ni se oglasil, 
čeprav je slišal. Nato je odšel po cesti v mesto. 

Wellston je bil samo mestece, a v tej redko nase-
ljeni okolici je imel svoj pomen v tem, da je bil 
gospodarsko središče ozemlja, ki je obsegalo nekaj 
sto štirjaških milj. Glavna ulica je sestajala iz kakih 
petdesetih hiš; nekatere so bile zgrajene iz opeke, 
druge s predalčastimi stenami, večina jih je bila pa 
iz blata. Tretjina poslopij je bila beznic; te so 
donašale največ dobička. Duane je zavil s ceste na 
to prometno žilo. Prav za prav je bila samo široka 
vozna pet, obrobljena s sirovimi plotovi. Videl si 
osedlane konje in vozila vsake vrste. Duane je z 

budnim očesom ogledoval ljudi, ki so brez naglice 
hodili sem ter tja. Nobenega cowboya ni bilo videti. 
Kmalu je prišel do hiše Sola Whitea, ki je bila prva 
gostilna. Stopal je počasi. Nekaj ljudi ga je ogovorilo 
in gledalo za njim, ko jih je minil. Pri vratih Whi-
teove krčme je za trenutek obstal in bistro spustil 
oko po prostoru, nato pa vstopil. Točilnica je bila 
velika in hladna, polna ljudi, hrupa in dima. Ob 
njegovem vstopu je hrup utihnil, in tihoto je motilo 
samo žvenketanje mehiških srebrnih dolarjev na 
neki igralni mizi. Sol VVhite, Id je stal za točilnikom, 
se je vzravnal, ko je zagledal Duana; nato se je brez 
besede sklonil nad kozarec, ki ga je pravkar oplako-
val. Vsi — razen mehiških igralcev — so uprli oči 
v Duana. in ti pogledi so bili presunljivi, radovedni 
in vprašujoči. Ljudje so vedeli, da išče Bain prepira, 
in so bili najbrže slišali njegovo širokoustenje. A 
kaj je imel Duane na misli? Nekateri izmed navzočih 
cowboyev in živinorejcev so se spogledali. Nezmot-
ljivi teksaški nagon mož, ki so vsi nosili samokrese, 
je tehtal Duana. Fant je bil sin svojega očeta. 
Pokimali so mu in se spet obrnili h kozarcem in 
kartam. Sol VVhite je stal zdaj s svojimi velikimi rde-
čimi pestmi pred točilnikom; bil je velik, kostnat 
Teksanec z dolgimi brki, zavihanimi v dve svetlo 
namazani konici. 

»'dan, Buck!« je pokimal Duanu. Govoril je nepri-
siljeno in za trenutek odvrnil svoj mračni poglea. 

»'dan. Sol!« je počasi odzdravil Duane. »Čuj, Sol. 
Pravijo, da je v mestu neki dedec, ki nič kaj prijazno 
ne govori o meni.« 

j Bo že tako, Buck«, je odvrnil VVhite. »Pred kako 
uro je stopil tu noter. Nekam razburjen je bil videti, 
rjovel je, da se mora napiti krvi. Zaupno mi je 
povedal, da ti je dalo neko ženšče ovijačo iz bele 
svile, ki jo hoče zdaj on za vsako ceno z rdečimi 
pikami odnesti domov.« 

»Je še kdo z njim?« je vprašal Duane. 
.•"Burt in Sam Outcalt in neki majhen cowboy, ki 

ga nisem še nikoli videl. Spravljali so ga iz mesta. 
Pa ima svoj pijani dan, Buck, in se js nekam zagvo-
zdil.« 

j Zakaj ga šerif Oaks ne zapre, če je tako vražji?« 
»Šerif Oaks spremlja jezdne redarje na nekem 

obhodu. Tja do Flesherjevin ograd so namenjeni. In 
tudi nad tolpo Kinga Fisherja. Tako je ostalo mesto 
brez vsakega varstva.« 

Duane je stopil skozi vrata in pogledal po cesti. 
Krenil je vzdolž vsega bloka in srečal mnogo ljudi: 
kmetov, živinorejcev, pisarjev, trgovcev, Mehičanov, 
cowboyev in žensk. In čudno, ko se je obrnil, da bi 
šel nazaj, je bila ulica skoro prazna. Sto vatlov še 
ni bil prehodil, ko ni bilo več videti žive duše. Nekaj 
glav je gledalo izza hišnih vrat in vogalov. \Vell-
stor.ska glavna ulica je doživljala take položaje 
vsakih nekaj dni. Kadar se je oglasil v Teksancih 
bojni duh, so imeli čudno dober nos, ki je hitro 
zaduhal znamenja bližajočega se poboja. Nobena 
govorica ni imela tako urnih peroti. Čez manj ko 
deset minut je vedel vsak, kdorkoli je bil stopil na 
ulico ali v prodajalno: Buck Duane je prišel, da 
pogleda svojemu sovražniku Calu Bainu iz oči v oči. 

Duane je krenil dalie. Kadar se je približal kaki 
krčmi na petdeset korakov, je zavil na sredo ceste, 
obstal za trenutek ali dva in se nato vrnil na pločnik. 
Tako je obšel vso dolžino bloka. So! VVhite je stal 
med vrati svoje beznice. 

»Buck, daj da ti povem na uho«, je rekel s hitrim, 
pridušenim glasom: »Cal Bain sedi ondukajle pri 
Everallu. Če se je tako nabrusil nate, kakor se usti, 
te bo tukaj videl.« 

Duane je krenil na ono stran ulice in spet navzdol. 
Vzlic Solovemu poročilu je previdno obstal pred 

vsakimi vrati. Nič se ni zgodilo, in tako je obšel 
skoraj vso dolžino bloka, ne da bi videl žive duše. 
Everallova reč je bila na vogalu. 

Duane je čutil, da je hladen in miren. Hkratu ga 
je pa obhajala čudna besnost, da bi se zagnal na 
vrat na nos. Menda je hrepenel po tem srečanju bolj 
kakor kdaj po kaki stvari. A naj so bili njegovi 
občutki še tako živi, vendar jih je zaznaval le kakor 
v sanjah. Še preden je prišel do Everallove krčme 
je začul glasno vpitje. Nato so se vrata odprla kak*/r 
od sunka močne roke in odletela navzven. Cowhoy 
s sabljastimi nogami in kosmato brado je planil na 
pločnik. Ko je zagledal Duana, je bilo videti, kakor 
aa bi zletel v zrak; divji bojni krik se mu je iztrgal 
in jeknil po mestu. Duane je obstal ob robu pločnika, 
kakih petdeset korakov od Everallove krčme. 

Kadar je bil Bain pijan, mu tega po gibih ni bilo 
poznati. Zmagoslavno je krenil naprej in presekal 
Duanu pot. Rdeč, potan, razmršen, brez klobuka, z 
obrazom spačenim od hudobne togote, je bil kaj 
divji in neznan na pogled. Po vsem vedenju mu je 
bilo videti, da je že ubil človeka. Roke je držal 
iztegnjene, desnico nekoliko globlje kakor levico. 
V svoji besnosti je pri vsakem koraku bruhal naj-
hujše kletvice. Še pet in dvajset korakov ju ie ločilo, 

»Ali ne misliš začeti, ti — ? « je izzivalno zakričal. 
»Tebe čakam, Cal«, je odvrnil Duane. 
Bainova desnica se je iztegnila — in vzdignila. 

Duane je izdrl samokres iz toka in ga prevrgel v 
roki kakor deček žogo — tega prijema ga je bil oče 
naučil. Dvakrat, je sprožil, pa je bilo slišati kakor 
en strel. Bainov veliki samokres je počil, ko je gle-
dala cev še navzdol, in Bain se je zgrudil. Svinčenka 
je s prahom in prodom posula Duanove noge. Počasi, 
zleknjen je Bain omahnil na tla. 

C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 j»ar za besedo, Din 3.— davka za vsak oglas in enkratno pri-
stojbino Din 3.— za Šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
in Cenitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo, Din 3.— davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.—. 
Vsi ostivli oiflam se zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 3.— davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 1*.—» 

gjP^ljP^fcs 

Ponudbam na šiire ne prilagajte znamk! Le, če zahtevate oa 
Oglasnega oddelka »Jutra« 

odgovor, priložite 3 . v znaisksh 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, 
oziroma jih je vposlatj v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun, Ljubljana štev. 11.842, sicer 
se zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipuiacijska 

pristojbina Din 5 .—. 

V s a B a r v i l a i n v p r a š a n j a , t i č o č a s e m a l i h 

o g l a s o v , f e n a s l a v l j a t i n a : O g l a s n i c 4 £ e l e k 

„ J u t r a " , L j u b l p n a . 

1J4jI>ZW1!1 
Bese Ji I Uln davek * Oin, 
vi iilro sit daianjt j a l o v a 
5 Din. Najmanjši »nesek 

17 Oin 

ki bi 
s-ajce 
st-* Ino 
nudbe 
B.I <_>g 

šivilja 
v.-U«. boljše uiô ke 

za trgovino. d«bi 
d-eio na dom. I'« 
pod »Lep izdelek« 

. odd. Jutra. 
334«>7 1 

Agente 
i?čem prodajo najmo-
dernejših patentnih bencin 
sv(»t>iljk — trenuten v ver. 
Potrebno Din ."•nn. Ponudbe 
pod »40004* na Publicitas, 
Zagreb. 

as-ns-s 

Kuharico 
»TTiovaio dr4>re meščanske 
kiii-.« i® ki bi opravljala 
tudd droga domača dela, 
aprejin< m v boljšo trgov-
sko hišo v m>>stu na de-
želi. Služba stalna, potreb-
na na je poštenost iji či-
stost. Ponudbe pod »Stal-
na na ogl. odd. Jutra. 

Beseda 1 Din. 1ave!< T Din. 
ia Šifro ali dajaujr naslov! 
% Din. Najmanjši znesek 

17 Oin. 

Hubertus 
jepremoSfit. BoSkl m 
1am>ki 5~>0. • Dia »troikl 
• kapuco 146- Din. »eocb 
eoath. tmpregntran. varno 
4&J. Din. onmn&ro« od 
Din «6. avirej. lotvite 
p r PRKSKFRJU. ST *>« 
tra e«!.l 14. J a 

2 krojaška 
pomočnika 

ta f ino delo, sprejme Kn >1, 
Litija. 25)63-1 

Prikro jevalko 
s prikrojevalno šolo m več-
Vtno prakso nnožno sa-
mostojno voditi damsko ii-
v »Ink-o z dvajsetimi po-
moCaioami. tako j $|>rejm> m. 
Ponudbe n« ogl. odd. .Tu-
t-a pod »Stalna s4n*ba 
"ftific. 2M51-1 

v«ak. beseda JO oar; 
davek Dlu is daianje 
naslova 5 Din, taimanjCi 

tne^elr 12 Oln. 

Prodajalka 
tzrežbana v mannlakturi. 
g-alajiterij-i tu Speoerijd c.eii 
premeni ti mesto v Ljublja-
ni ali kjerkoli. Nastop ta-
koj iii.i pozneje. Ponudbe 
na ocl. odd. Jutra pod 
šifro >lK>br<i moče. 

36174-2 

Več hrastovih sodov 
novih, od do 4f*l KC 
p-oriajn. Tomšič Matija 
Studenec 16. p. 1'olj«. 

25368-6 

Kuhinjsko opravo 
poce«! prodam. Ge-rbais, 
Medvedova y 

ssvriR-fi 

Posteljo z mrežo 
mizo, pliS d.i-von pregrinja-
lo. prod.-im. Garantirano či-
sto. Naslov v vsveh poslo-
valnicah Jutra. 

3517R-G 

Mlado dekle 
prikupnega nastopa, s par 
razred« srednje šole. zmož- j 
no jjerfektno tudi nemšči-
ne, Uče kakršnekoli za;-o-
»litve v Ljubljani ali kje 
drugje ftelefonistka. mani-
pnla.nt.in 'a. strojepiska, In-
l;i*M)t.ka. ali karkoli). Po-
nrdbe piwi Jifro »Rešitev« 
na og!. odd. Jutra. 

£>173-2 

Be-eda 1 Din. davek " Din. 
te Cifro ali dajanje ia«lova 
3 Din NajmnnUi uicsek 

17 Dio-

Perzijsko preprogo 
d-obro oi. raj; j eno. kupim. 
Plačam HH>0 Drn m2. 
Ponudbe pô  šifro »Prepro-
ga« na ogl. odd. Jutra. 

2&-106-7 

Moške stare 
obleke, čevlje 

kupujem. Predf-m pogledat 
na dom. Dopisnica zado-
stuje. Mara Andlovie. Gal-
lusovo nabrežje 37. 

3>477-7 

Šivilja 
fina. ;rre t/ikoj poceni Strat 
na dum. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra poil »Šivilja« 

Brivski pomočnik 
dober delavec ln |>wfek-
tfn bubištucer. išče mesta. 
Ore tudi na deželo. Naslov 
v vseh poslovalnicah Ju-
tra. 23471-2 

Krojaški pomočnik 
smožen vsega dela, ižče 
Rant\ilj'ivo deifo. Naslo-v v 
vseh poalovaln-irah Jutra. 

25436-2 

Va fertc* 

Učenca 
»prejmem takoj, močnega, 
zdravega, ue pod 16 let 
»fcirega poštenih staršer, 
* ootrebno 5o!«ko izohraz-
bo L Andrašič, veletrgo-
rina. Kranj. 35; 35-44 

Vajenca 
f primerno šolsko ;7.ohrnz-
bo. sprejmem v špecerijsko 
in žel. trgovino v Ljub-
ljani. Naslov v vseh l»o-
sfovalni<'ah Jutra. 

Potniki 
Kokosova mast 

I5č«ir tastopnik« za obi-
skovanje pekov, ilaščičar-
j . » iD slično. Ponudbe 
(,.,d »i?00y< ua publicitas. 
Zagreb. 

AvtoMtito 
Besedi 1 Din. lavek » Din. 
za 5lfro att lajanje -a«lo»a 
i Dtn Najman)4l znesek 

17 Din. 

Fiat 501 
:-oitovorni. popolnoma nora 
karoserija, generalno po-
pravljen. ugodno prodam 
ali zamenjani ia kakršno-
koli blago. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Fiatt. 3.3460-10 

Beseda 1 Din. davek ) C", 
za ilfro ali daianje naslova 
5 Oln. Naimaniii inesek 

17 In. 

Šivalni stroj 
pogT»zijiv z okroglim 5ol-
ničk »m, kateri tudi štFka, 
poceni naprodaj. Nova tr-
govina, Tyrševa 36. 

23V61-SS 

He*eda 1 Oln. lavek 5 P'i. 
t? Cifro aH lalanje naslova 
5 Din. Nafmani« znnck 

17 Oln. 

Trgovski lokal 
stanovanje in skladišče 0*1-
dam g L januarjem Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Sigurna ek^stenra«. 

35170-2® 

Pisarno 
dveh prostorov. i54em blfeu 
b l i š č a za januar. Ponud-
be na ogl. o*Id. Jutru pod 
»Pisarna«. 

33332-18 

Besfda t Oln. davek 5 Dto 
r.a Cifro ali daianje naslovr 
5 Oin. NaimanjSt »neseb 

17 Din 

Vloge 
Okrajne, Mestne. Ljudske 
Skofja Loka. kupim. Po-
nudbe pod »VZ/C« na ogl. 
odd. Jutra. 

26-101-16 

Beseda 1 Oin. davek 3 Din. 
za 4lfro ali dajanje aslova 
5 Jin. Najmanjši tnesek 

17 Din. 

Trisobno stanovanje 
udobno, takoj na razpola-
go. Murnova ul. št. (> vis a 
vi« nove cerkve v šiiki. 

Sončno stanovanje 
dvosobno, oddam za 400 
Din mesečno. Močnikova 
ulica 3a. 

26103-21 

Dij&ikt sobe 

Dva dijaka 
sprojmem na stanovanje in 
d.>bro domačo hrano v bli-
žini II. dr/., real. gimna-
zije. Naslov v vseb poslo-
valnicah Jutra. 

33205-22 

Sobo odda 
Be?eda 1 Din. davek ? Din. 
ta Cifro ali dajanje naslova 
5 Din. 'Najmanjši tnestk 

17 Dio. 

Prazno sobico 
malo, takoj oddam. Je-
sen kova uli-ca 4. 

Prazno sobo 
lepo, oddam v strogem 
centru, eventuelno s hrano, 
9o|i<lni. taktni, stalni osebi. 
Naslov v fnjslo-valni-
cah Jutra. 

53137-23 

Sobo 
s smiporabo kopalnice, v 
sredini mesto, oddam po 
spodu. NasJov v vseb po-
slovalnicah Jutra. 

354/76-3S 

Opremljeno sobo 
r.a dva gospoda, takoj od-
dam. Stari trg 2/LI. d osno. 

33134-33 

VJt anm 
Beseda 1 Cln. davek 9 Din. 

Cifro nll daianle lastrva 
% Din. NaimaniHl znesek 

17 Dia 

Uradnica 
stalno nastavljena. i£?e za 
J . decejnber prazno sobo s 
posebnim vhodom, v centru 
me«ta. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Pradnica«. 

33*i8-23a 

Dragocenosti 
Beseda 1 Din. davek 5 Din. 
ta Cifro tli Jalanle naslova 
5 Din. NaimaniSI tnesek 

17 Din. 

Vsakovrstno zlato 
kspo]« o» najvišji* eenaft 

Cerne — jnvelir 
Llnbljana. Wolfov» allct i 

Telefon 2059 
Soba drva, 

j / T j ^ premog. 
* j L karbopakete 
4r » dobite pri 

I. POGAČNIK 
Bohoričeva n! fil 5 
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Z A H T E V A J T E BREZPLAČEN CENIK ! 

Z E P H I R T V O R N I C A P E Č I d . d . 
S U B O T i C A 

Tovarniška skladišča: 
Ljubljana: V E N C E S L A V BREZNIK 
Celje: D. RAKUSCH 
Maribor: PINTER & L E N A R D 
Ptuj: A N T O N BRENCIC. 

Samo dve mali besedi, ki pa toliko po-
menita vsaki mladenki, ki hrepeni po srečni 
omožitvi. Moškega vedno privlačuje magne-
tični vpliv mehke, svetle, bele kože in 
nežne polti. Danes lahko vsaka žena naglo 
podvoji svoio privlačnost z uporabo nove 
krem? Tolc?1on, bele barve (ni mastnal 

•Manmamin IUBIIIM — B W W W — r « M i 

Ze v 3 dneh je presenetljiva izprememb*. 
Pvazširjene znojnic«, rajedalci ter od napo-
rov povzročene gube izginejo, kožno tkiv© 
pa postane nežno m belo. Poizkusit« tntfe 
Vi ta enostavni recept, če si želit« žarka 
ljubezni moškega. 

MnacmL 

V E N D A R 

KVALITETO T 
ROTBfiRTt 

Glavno skladišče za Jugosl.: Hinko Mayer in drug, parf. odio, Zagreb 

Naznanjamo tužno vest, da je nenadoma umri gospod 

I V A N G E R L O V I Č , 
hranilnični ravnatelj v pokoju, posestnik itd. 

Dolgoletnemu, vestnemu, zvestemu in požrtvovalnemu urad-
niku ohranimo trajen in časten spomin. 

Kostanjevica, dne 18. novembra 1935. 

Občinska hranilnica v Kostanjevici. 

m : ± m m m m 3 —J 
- • • " ' . • i >• y 

Dotrpela je naša ljubljena hčerka nepozabna 
sestra, svakinja in teta, gospodična 

MARIJA ŠORLI 
učiteljica 

ter danes ob pol 14. uri mirno v Gospodu zaspala. 
Pogreb drage pokojnice se bo vršil v torek, dne 

10. novembra ob 3h pop. z mestnega pokopališča 
na Pobrežju. 

Sv. maša zadušnica bo darovana v sredo 20. 
novembra ob 7. uri v stolni cerkvi v Mariboru. 

Prosimo za tiho sožalje! 
MAPvIBOR-SKOPLJE, dne 17. novembra 1935. 

Evlalija Šorli — mati; Olga por. Sernec — sestra: 
iuž. Ivan — brat in ostali sorodniki. 

t 
OBČINA K O S T A N J E V I C A N A K R K I javlja s tem tužno 

vest, da je danes zjutraj umrl njen dolgoletni delovodja in ve č -
letni predsednik, gospod 

I V A N G E R L O V I & j 
ravnatelj občinske hranilnice v pokoju in posestnik v Kosta-
njevici. 

Občina bo ohranila svojemu sotrudniku trajen spomin. 
V Kostanjevici, 18. novembra 1935. 

Predsednik občine: Lavoslav Bučar. 

urejuje Davorin Kavljen. — Izdaja ca Konzorcij »Jutra« Adoll tUbmkar, — La fsaiuaiio usnarno d. d. kot tiskarnarja Franc Jezeršek. — Za inseratn) dei je odgovoren Alojz Novak, — Vsi ? Ljubljani 


